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Páris  és Berlin.
Budapest, május 4.

(8.) Három héttel ezelőtt Páris volt a 
világ közepe; ma Berlin felé fordul a népek 
érdeklődése. Nem holmi hatásos ellentét ked­
véért állítjuk igy egymás mellé a két város 
nevét, amely nemcsak térben van messze 
egymástól. Nem is ellentét ma e két város 
neve; mert a között, ami most Berlinben 

< történik, s a francia főváros világraszóló ün­
nepe között törvényszerű kapcsolat van. Azt 
a munkát, amely Párisban ünnepet ült, az a 
béke oltalmazta, amelynek most van az ün­
nepe Berlinben. És amint a német nemzet 
résztvett a párisi nagy munkaünnepen, 
Franciaország is jelen van a békének berlini
apoteózisán.

És ezzel nem csupán a hivatalos kép­
viseletre gondolunk, sőt első sorban nem is 
erre. Az a valóság, hogy Párisban is, Ber­
linben is a népek ünnepeltek. Párisban a 
munkát, Berlinben a békét. És amint ezen 
a két ünnepen résztvett a német és a fran­
cia nemzet egyaránt, azonképpen a béke 
munkájában is részes volt mind a két nagy 
nemzet. Németország és a német nép aktív 
részes volt, Franciaország és a francia nép 
passzív, de nem kevésbé jelentékeny té­
nyező. A német birodalom segített békét 
csinálni, a francia köztársaság pedig nem 
csinált háborút. így találkozott a két ellen­
séges náció a közös munkában, amely 
megmentette Európa nyugalmát. Ennek a 
az áldásthozó munkának eleinte a politikai 
kényszerűség volt az egyetlen rugója; de 
lassan-lassan szerephez jutott benne a né­
pek érzülete is, mely a józan belátásból fa­
kadt. így, csakis igy lehetett sikere a ne­
gyedszázados nagystílű békepolitikának, amely­
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Munkácsyval.
(Visszaem lékezések)

— A Budapesti Naptó eredeti tárcája. —
Irta Porzó.

I.
Innen onnan húsz éve. Csatlósai közül, akik 

azidétt körülötte voltunk, már többen haltak el. 
Akik megmaradtunk, boldogan emlékezünk arra 
a ragyogó és forró ünneplésre, mellyel az egész 
nemzet vitte elébe büszkeségének, hódolatának s 
szerelmének messze sugárzó, messze harsogó 
jeleit.

Az áhitat, moly templommá avatta n mű­
csarnok nagy term ét: künn, a téreken és utcákon 
8 az egész országban meggyarapodott a lelkese­
déssel. Valahol megjelent, körülzugta az éljen. 
Lakása állandó ostrom alatt, hogy hozzá szegőd­
jenek mindannyian a haza legielesbjeiből alakult 
udvarhoz. S a nagy dicsőségtől meg nem része­
gült. Csak megnövelte szárnyait s erejének ntég 
nagyobb kifejtésére sarkalá. Csak a maga köte­
lességét vonta le e nagy kijelentésből. „Dolgozni 
fogok I* mondá.

Hát még, mikor vittük haza Munkácsra! 
Kirándulás volt, de diadalmi kirándulás.

Husvét táján vitte sokunkat egy külön vo­
nat a határ felé, ahonnan a magyarság jött be 
ide ezelőtt ezer esztendővel. S a pogány ősök 
egy kései, épp a Latorca völgyén szülotett uno­
kájának jutott megfesteni a keresztyénség nagy 
tragédiáját. Hatalmas kardjoknál győzedelmesebb 
volt egy vékony ecset-szál.

A nagyhétben jártunk ott. De az nekünk 
nem böjtölést jelentett. Sőt ellonkozőleg.

nek fényes ünnepe tölti most be a német 
főváros falait, szerteárasztva fényét, meleg­
ségét az egész világra.

A világ népei mind mélységes szimpá­
tiával nézik a mi öreg királyunknak és az ö 
fiatal barátjának testvéries ölelkezését. A né­
pek lelke szólal meg a fejedelmek üd­
vözlésében, olyan igazán, mint csak na­
gyon kevés hasonló alkalommal. Mert rit­
kán van az úgy annyira, mint ebben az 
esetben, hogy a fejedelmek barátsága a né­
pek barátsága. Nem csupán a két fejedelem 
jogara alatt élő nemzetek, hanem Európa 
minden nemzete méltó hálával fordul a béke­
politika két hatalmas támasza, a béke gon­
dolatának két erős és hűséges őrzője felé. 
De egy nemzet sem olyan erős, olyan igazi 
melegséggel, mint a magyar.

Nem véletlen az, hogy éppen egy ma­
gyar államférfin kezdeményezésére született 
meg Berlinben ezelőtt majd egynegyed szá­
zaddal a nagy békeszövetség, amely most 
Európa egész politikáját döntő sulylyal irá­
nyítja. Annak a magyar államférfiunak a 
lelkében az az évszázadok eseményein, 
érintkezésein át leszürödött történelmi igaz­
ság szólalt meg, hogy a magyar és német 
nemzet rá vannak utalva az egymás barátsá­
gára és együttesen kell hogy betöltsék a 
nekik jutott nagy hivatást Európa nagy nép­
családjában. Ezt a közös nagy missziót ne­
gyedszázad óta a középeurópai nagy béke­
szövetség formájában teljesitik, amely béke­
szövetségnek két súlypontja van: egy Berlinben, 
egy Budapesten. De ez nem a legelső közös 
küldetése ennek a két nemzetnek; csupán 
legújabb, legmodernebb külső alakja egy 
régi históriai hagyomány megvalósulásának. 
Hogy ez igy van, arra emlékeztet ben­
nünket Zsigmond magyar király berlini

Hiszen, udassék tisztelet annak a nemzeti 
tornak, amelyet az ősök ülének meg ott a Csesz­
nek tetején, midőn megpillanták vala a  hármas 
hegynek s a négy folyónak messze nyúló hatá­
rait. Meghiszom, hogy magnura áldomás fecerunt. 
Do mi az ahhoz képest, amelyet mi csaptunk I 
A Napóleon katonáira a piramisok tetejéről csak 
hitvány öt, vagy hány évezred tekintett alá. 
Do mi ránk a hóba borult, szikrázó szolyvai csúcs­
ról — persze, hogy csak a pohárköszöntések 
révén, midőn minden szónok külön-külön forgatta 
a történelem intő márványlapjait — vagy har­
mincötezer esztendő szakadt le s  Árpád sas-szeme 
vagy százhuszonötször villant végig az ünneplő 
vendégsoron, amely eljött idő, hogy köszöntso 
Munkácsy Mihályt.

Thorwaldson óta művész fiát úgy nem fo­
gadta nemzet, m int fogadták itthon Munkáesyt. 
Igaz, hogy midőn a  koponhágai tongori kikötő­
ben partra szállott a nagy Bertel: a király is 
elejébe járult s megölelto őt a nép előtt, ami 
nagy sor volt még 183S-bon. De még ennél is 
különb kitüntetésben részesült a nagy Miska. 
Szép dolog a fejedelem leereszkodő olismeréso, 
egy nemzet örvendező riadalma, hölgyek szala­
gos koszorúja, költők versengő lantolása, szóno­
kok follengzö beszédje, újságírók odaikus tole- 
grammjai, nagy urak bókolása, szegények imá- 
datos bámulása, meg egyéb jele a minden osztá­
lyában megilletődött hazának. Józsué hajdanában 
megállította a napot, és ez is valami. Sokkal 
nevezetesebb azonban és minden égi csodánál 
több és nagyobb az, hogy:

bárom napra Munkácson mcgsrüntették a i adó- 
executiót!

Munkácsy megállította a Szapáry Gyula 
végrehajtóit.

Do még ez is kismiska a nagynak bemuta­
tott ama hódolathoz képest, mellyel a munkácsi 
zsidók tettek ki magukért. Azok a tincscs, her- 
nyós kucsmáju, kaflányos, villás szakállu, ójtott *

szobra, amelyet Vilmos császár gyöngéd 
ötletéből éppen most, a magyar király 
látogatásának idején lepleznek le a Siegesallén. 
Az a szobor látható emlékeztető lesz a két 
nemzetnek arra a régi, benső rokonságára, 
amelyet nem a faj, nem a származás, hanem 
a rendeltetés közössége teremtett meg.

Ezt a rokonságot elhomályosíthattákideig- 
óráig félreértések, meg kupaktanácsi bölcseségü 
politikusok tévedései, de meg nem szüntetheti 
semmiféle erőhatalom, mert nincs olyan erő, 
nincs olyan hatalom, amely a történelem logiká­
jával mérkőzni bir. Ennek a rokonságnak az 
érzete sohasem érvényesült intenzivebben, mint 
napjainkban, midőn a békevágy elevenebben 
él a népek lelkében, mint valaha. A béke 
szükségének érzete egyre erősödik és ezzel 
együtt egyre erősödik az elismerése azoknak 
a nagy szolgálatoknak, amelyeket a hármas­
szövetség tett a béke biztosítása körül. En­
nek a szövetségnek pedig legerősebb biztosí­
téka a német és a magyar nemzet követke­
zetes, öntudatos közremunkálása a szövetségi 
kötelék megszilárdítása, a baráti viszonynak 
mennél bensőbbé tétele körül. A többi nép, 
amely benn a szövetségben és kívül rajta él­
vezi e szövetség áldásos gyümölcseit, mind 
hasznos faktora a nagy békemünek, de elen­
gedhetetlen ez a kettő: a német és a magyar.

Ez a két nemzet, igaz, nem volt ma­
gára hagyva a szövetségben, aminthogy a 
szövetség sem maradt magára missziójának 
teljesítésében. Az a nagy eszme, amelyet ez 
a szövetség képvisel, egyre elementárisabb 
erővel tölt utat magának a népek leikébe. 
Tágítania kellett előle lépésröl-lépésre minden 
más gondolatnak. így szorult háttérbe lassan- 
lassan a francia nép lelkében is a revartche véres 
gondolata. Így történt, hogy három évtized 
alatt, a mióta annyiféle gyujtóanyag halmo-

lábú Icigek és Dávidok, akik többségben vannak 
a város tanácsában: egyhangúlag szavazták meg 
az ünneplés költségeit tiszteletére annak a fér­
fiúnak, aki megpingálta az eretnek Jézus di­
csőségét.

Vonatunk hajnalban érkezett meg Sáros­
patak elé. Már ott mind sort álltak a Lorántffy 
Zsuzsánna gyerekei, akik sistergő, bömbölő 
éljenzéssel fogadták a művészt. S miután a ma­
gyar köszöntőt egy bús legény eldohogta : előbbre 
szökken valami süvölvény kis diák s olyan fran­
cia dikciót suhint oda Munkácsyné elé, hogy 
szinto meghajlott bele a kollégyium tornya. Az 
igaz, hogy a nobulo szájában úgy ropogott a fran­
cia szó, mint az abrak. De azért mutasson nekem 
valaki Montpellierben fiút, aki úgy kivágjon egy 
magyar beszédet, m int a hogy kivágta ez a pa­
taki diák a franciát, még pedig éhomra, reggeli 
öt órakor.

Még Patak előtt, a szerencsi állomáson, a 
tállyaiak szerettek volna tisztelegni. A mi feje­
delmünk azonban (ezek t. i. ilyenkor igy szok­
tak) mélységesen aludt. Pedig hoztak ám maguk­
kal egy világraszóló, halhatatlan, dicső szóno­
kot: java tokaji bort. A szónokot beemeltük a 
coupéba s üveg-ajkán csüggötlünk valameny- 
nyien, hogy a mesternok, amiro fölébred, jelentsük 
és magyarázzuk az ő tüzos, ellonállhatatlan, le­
győző beszédjét. Pulszky papa — hiszen termé­
szetes, hogy velünk volt ő is — mindjárt tudott 
rá jó anekdotát: mit is mondott XII. Leó pápa 
a tállyai borról? „Summum pontificem(áaíui vina 
decent*. Persze, hogy a mi véleményünk szerint 
summum pictorem is. És utólagos jóváhagyás re­
ményében ittunk a jó fiú és nagy művész 
nevében.

De csak meg is oldotta nyelvünket az a 
felséges folyadék I Eregettük a tréfát, nngyot 
roppant rá a kacagás; közbe meg, mert hiszen 
magyarok vagyunk, egy-egy nehezet sóhajtottunk. 
Mert hát itt minálunk szűrik a tokajit s a

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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ződott fel az egész európai szárazföldön, nem 
robbant fel a békének gonddal emelt, féltve 
őrzött épülete; és ha drágán is, ha nagy 
áldozatokkal is, de meg tudták őrizni a 
világrész csendjét, a békés fejlődés, dolgos 
haladás feltételeit. Igv történt, hogy ezelőtt 
három héttel a párisi ünnep a béke 
ünnepe is volt, amint most Berlinben a 
hálás munka ünnepli a békét. És a köztár­
saság minisztere ünnepi beszédében a né­
peknek azt a szolidaritását ünnepelte, amelyet 
ma a két fejedelem testvéri csókja újra meg­
pecsételt. És igy történt, hogy három hét 
előtt Berlin is ott volt Parisban és most 
Páris szintén Berlinben ünnepel. Az ünne­
peknek gyönyörű ékessége ez a revanche.

OBSZÁGGYÜLÉS.
B udapest, május 4.

A t. Ház régi gyakorlat szerint a vidámabb 
oldaláról vette a katalogus-olvasást. Az elnök 
ugyan elkészítette a távollevő képviselők jegy­
zékét, de felolvastatni senki sem kívánta. Azt is 
megkérdezte az elnök, hogy fölszólitsa-e igazo­
lásra, akik tegnap távol maradtak, de a t. Ház 
ezt sem kívánta. S igy a katalogus-olvasásnak 
— mint parlamenti flirtnek — nem voltak követ­
kezményei. De már igy szokott ez lenni. A szél­
sőbal se eszi olyan melegen a kását, ahogy főzi 
s a katalógust is csak olvastatja, de a konzek­
venciákból nem kér.

Máskülönben a képviselő urak ma elég szép 
számmal jöttek be s igy a szerzői jog védelmé­
ről Németországgal kötött egyezményt ma már 
baj nélkül el lehetett foeadni.

Mára megjött Becsből Wlassics Gyula kul­
tuszminiszter is. Rövid, de lendületes beszédben 
emlékezett meg Munkácsy Mihály haláláról és 
ahogy a miniszterelnök jelezte, propoziciókat is 
tett az országos gyász részletei iránt. E szerint a 
törvényhozás jegyzőkönyvbe írja részvétét, elnöke 
utján kondoleál az özvegynek, koszorút tesz a 
ravatalra, testületileg megy a temetésre s az en- 
denichi halottat országos költségen temetteti el. 
Magát ezt a temetést a kultuszminiszter nagyobb 
bizottsággal rendezi, amelybe a törvényhozás 
tagjain kívül a boldogult pályatársai s közéle­
tünk egyéb faktorai közül fog többeket meghívni.

Holnap a Ház megválasztja a delegáció tag­
jait s azonfelül néhány újabb javaslatot tárgyal, 
köztük a beruházási kölcsönről szólót is.

A képviselöház ülése május 4-én.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök'. Perctel D e z ső .
A kormány részéről jelen vannak: Széli Kálmán mi­

nisztere.!!., Hegedűs Sándor, Wlassics Gy., Plósz Sándor.

javát, idegenek szűre-
junk elől. Meg hogy az a Miska is a mi édes 
szülöttünk s nem mi közöttünk él. Tán hogy el 
se bírnánk, akár a tokaji bort.

Hol is volt? Biz’ én már nem tudom. Va­
lami csepp állomáska előtt falt a masinánk 
nagy kőszéndarabokat és ivott rá töménytelen 
vizet. Itt isujjongás. kevés torokból, de tele szívből.

Miska fölébredt rá s beszól hozzánk:
— Kimenjek?
— Majd csak mellképet adsz, volt rá a fele­

let. S Miska odaállt az ablakba s nagyokat kö­
szöntött le a lelkes kis állomásnak.

Teleki Sándor fehér szakálla ott csillant 
fel Munkácsy mögött. Ekkor katonásan oda állít 
egy marcona képű ember s a grófra szögezve 
szemeit, regula szerint szalutál:

— Jelentein alássan vitéz ezredes ur, most 
itt vagyok.

— Hát ki vagy te, édes katonám ? kérdi a gróf.
— Én vagyok a Stefán Horváth, aki ordinánca 

voltam a méltóságos ezredes urnák Neápolyban.
Teleki fölismerte s öröm volt nézni, a két 

régi komerád hogy szorongatta az egymás kezét.
— Nevezetes — mondá eltűnődve Sándor — 

második „versben** járok iuy rövid napok óta. 
A múltkor az újhelyi állomáson egy szakaszve- 
zotő vén káplár frontot csinál felém, hozzám lép s 
mintha csak inspectióra jöttem volna, jelenti ne­
kem alássan, hogy ő most ezt a huszonkét le­
gényt Kassára vezeti. Ez is egy régi jó pajtásom 
volt. Most a németet szolgálja, dörraögő busán. 
Tavaly meg, folytatá vidámabban, olyan kitünte­
tés érte kopasz fejemet, amely kitüntetés vetek­
szik a Miska dicsőségével. A karcagiak szerezték 
nekem, mondván: .H allja az ur! Mi úgy szeret­
jük olvasni az urnák az Írásait, hogy a könyve 
még a kártyánknál is piszkosabb/ Miska, el­
bújhatsz 1 Hja, az a híresség! Az édes asszonyok, 
meg az aranyus leányzók olyan kezesek, hogy

Elnök megnyitja az ülést és a házszabályok 
értelmébén jelenti, hogy a tegnap elmaradt képvise­
lők névsorát a egyzőkőnyvhőz csatolja. Kérni, ki- 
vánja-o a Ház a felolvasást? (Felkiáltások : Nem I) 
A 410. g-ra való hivatkozással kérdi, kivánja-e a 
Ház, hogy az illetőket igazolásra szólítsa fel. (bél- 
kiáltások : Nem I)

Következik a napirend.
A tegnap elfogadott törvényjavaslatokat harma­

dik olvasásban is megszavazza a Ház, úgyszintén 
általánosságban és vita nélkül megszavazza az iro­
dalmi, művészi és fényképészeti termékek védelmére 
Berlinben kötött szerződés becikkelyezéséről szóló 
törvényjavaslatot is.

H e g e d ű s  Sándor kereskedelmi miniszter törvény­
javaslatot nyújt be a fővárosi zálogház-palota építéséről.

(A nemzeti gyász.)
W la s lo s  Gyula vallás- es közoktatásügyi mi­

niszter : Tisztelt Ház ! (Halljuk 1 Halljuk 1) A Ház már 
tegnapi ülésében méltó kifejezést adott azon nagy 
gyásznak, mely a magyar hazát, a nemzeti és világ- 
művészetet Munkácsy halálával érte, mégis engedje 
meg nekem a tisztelt Ház, hogy én, ki ez időszerinti 
állásom kapcsán is oly élénken érzem a veszteség 
súlyát, sajgó szivem bánatos érzésének engedhessek 
s egyszerű és keresetlen szavakban adhassak kife­
jezést mély fájdalmamnak, mely egész valómat be­
tölti. De mély bánatomban is vigasztalásomra szol­
gál — és legyen ez vigasza a nemzetnek is, — hogy 
fájdalmas érzéseim viharából kiemelkedik az isteni 
gondviselés iránt tartozó mély hálánk érzete, hogy ne­
künk, magyaroknak, a rokontalan fajnak adta o század 
egyik legnagyobb művészi lángeszét, (Igaz ! Úgy van !) 
lángeszét, kinek ragyogása e nemzetnek vált fényévé, 
tündöklő büszkeségévé. Közkincscsó vált ugyan az 
ő művészete a müveit világnak, de mienk volt ő 
egészen, szívvel, lélekkel és művészi egyéniségével. 
Ahol diadalt aratott, ott a magyar haza aratott dia­
dalt, ahol az ő hírnevét, dicsőségét hirdették, ott a 
magyar haza hírneve és dicsősége gyarapodott. Ál­
dozzunk tehát lelkünk egész melegével, teljes oda­
adással emlékének és mutassuk meg, hogy o haza 
múló poraiban is áldva hódol o halhatatlan művészi 
géniusznak. (Helyeslés.) Engedje meg a tisztelt Ház, 
hogy egyúttal előterjesztést tehessek azon ékes sza­
vakban tartott tegnapi felszólalás kapcsán, melyet az 
igen tisztelt miniszterelnök ur mondott és mely elő­
terjesztést ő már akkor kilátásba is helyezni móltóz- 
tatott. (Halljuk ! Halljuk 1)

Bátor vagyok ajánlani, hogy a képviselőház fáj­
dalmának és részvétének jegyzőkönyvien adjon kife­
jezést. (Helyeslés) és bízza meg a Ház elnöksé­
gét, hogy e határozatáról a Ház nevében az özvegyet 
értesítse. (Helyeslés.) Méltóztassék továbbá elhatá­
rozni, hogy a képviselőház nevében a ravatalra koszorú 
helyeztessék (Helyeslés.) és hogy a 'temetésen a Ház 
testületileg jelenjék meg. (Helyeslés.) Határozza el végre 
a t. Ház azt is, hogy a boldogult temetése országos 
költségen történjék (Helyeslés.) és hogy eunek végre­
hajtásával a vallás- és közoktatásügyi miniszter bízas­
sák meg. (Helyeslés.)

.'.gyuttal tudomására hozza a t. kormány a 
Háznak, hogy a boldogult nagy művész ravatalára 
zsintén koszorút helvez es a temetés rendezésére

egész bátran cirógatják meg ezt a vén szakálla­
mat. Szomorú dolog az, mikor az embert már 
csak tiszteli a vászon-cseléd 1

Megy a gözös Munkács felé. Amerre jöt­
tünk : Rákóczi-nyomokon haladt végig vonatunk. 
Ahová léptünk, m intha a  múltnak szózata hang­
zott volna felénk : „Sta viator, heroes calcas 1“ 
Es amoda magaslik a Zrinyi Ilona vára. Még 
egy kanyarodás, két zökkenőt s egy hosszú ro- 
kodt sivitás. Megérkeztünk.

Mig tartott az ékes fogadási beszéd, a vaggon 
lépcsőjéről néztem azt a Fámát, melyet a hely­
beli piktor festett az állomási épület eresze fölé. 
A lelkesedéstől behorpadt a  melle, az OrOmtől 
kidagadt a szeme, a szeretettől elcsavarodott a 
jobbik füle s kezében a hír trombitája nagyobb 
volt mint mnga. Do hát a jó Isten ilyenkor nem 
nézi a helyesírást. A dadogás is énekszámba 
megy ma.

Az ut két partján halomba lapátolva az a 
fekete tenger, melynek hétköznap munkácsi sár 
az 0 neve. Ezen a napon azonban a véren szer­
zett haza földjének ez a fölengedt része is éke­
sebb nevet váltott. Az emberséges rusznyák nép, 
mely a zuhogó esőben is úgy megsüvegelt min­
ket, akár a köbül való szent Izsák pátriárkát, 
félreállott előlünk, bele hágott a híg domboknak 
a legkőzopébe s megemelve nehéz kucsmá­
ját, magyar éljent kiáltott a vendégek elé. 
Asszonya, lánya, csípőig felgyürvo a ruhát, 
lábszárainak fehér oszlopait ragyogtatta felénk, 
mint a via triumphalison a győztes hadvezér 
elé a római hölgysereg. Egyszerre mintha festett 
képi t látóim volna e jelenetnek a következő 
dedicatióvnl: „Munkáesynak Makart.*

Lyukas esernyőkön át szűrve lo a mennyoi 
vizeket s oldalt hajtva lejüket mint a néző madár: 
az Egan kazárjai sandítottak felénk. (Akkor még 
az Jstóczy méregkeverői voltak.) A selyem kaf­
tánt festői ráncokban térdig ömölték löl s lehér ha- 
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bizottságot alakit, amely a törvényhozás tagjaiból, az 
elhunyt művész pályatársaiból és közéletünk egyéb 
tényezőiből fog állani. (Helyeslés.)

E ln ö k :  Elfogadja a tisztelt Híz a miniszter 
javaslatait? (igen.) Ezek szerint kimondom, hogy a 
Ház azokat határozattá emelte.

(Napirend.)
A holnap délelőtt tíz órakor tartandó ülés napi­

rendjén lesz a delegáció tagjainak megválasztása, a 
beruházási kölcsönről szóló törvényjavaslat tárgya­
lása és a ma eltogadott javaslat harmadik olvasása.

Az ülés fél 12 órakor végződik.

BELFÖLD.
A  m agryí.r  d e l e g á c i ó .  Az országgyűlési szabadelvű 

párt báró Podmaniczky Frigyes elnöklete alatt tartott 
mai értekezletén kijelöltettek a delegációba:

Rendet tagoknak'. Gróf Andrassy Tivadar, gróf 
Apponyi Albert, Berzeviczy Albert, Bolgár Fe­
renc, báró Dániel Ernő, Dániel Gábor, Dókus 
Ernő, gróf Esterházy Mihály, Ealk Miksa, Flusrer 
Károly, Franoisci Henrik, Gajári Ödön. Gyurkovics 
György, Hieronymi Károly, Horánszky Nándor, Jo- 
sipovich Imre? Klobusitzky .János, Kristóífy Jó­
zsef, Láng Lajos. Lukacs Béla, Miftlós Odón, 
Moháy Sándor, Miinnioh Aurél, gróf Nákó Kál­
mán, Pap Géza, Pulszky Ágost, Rakovszky Géza, 
Rosenberg Gyula, Spovecz Ferenc, Szerb György, 
Szilágyi Dezső, gróf Teleki Sándor, gróf Tisza István, 
Tisza Kálmán, gróf Tboroczkay Miklós és Tolnay Lajos.

P6 tagoknak-. Adamovics Béla, Kőszegi Sándor, 
Lánozy Leó, Latinovics Pál, báró Noposa Elok, Szabó 
Imre, Szomere Attila, Szóts Pál, gróf Zay Miklós és 
Zeyk Gábor.

A Bartha Miklós elnöklete alatt álló független­
ségi és 48-as Ugron-párt értekezletet tartott, amelyen 
elhatározták, hogy a párt részéről a delegációba 
Ugrón Gábort és Holló Lajost küldik ki. Erről a jelö­
lésről a párt elnöke báró Podmaniczky Frigyest, a 
szabadelvű párt elnökét is értesítette.

A  beruházást kölcsön. A szabadolvü párt is, a 
Kossuth-párt is ma tárgyalta a beruházási kölcsönre 
vonatkozó törvényjavaslatot. A szabadelvű párt azt 
minden változtatás nélkül elfogadta, mig a független­
ségi párt abban állapodott meg, hogy a Javaslat ellen 
fog szavazni. A szabadelvű párt ma tárgyalás alá 
vette a hirdetési és naptárbélyeg eltörlését célzó tör­
vényjavaslatot és azt is elfogadta.

A z  a ]  k i r á ly i  z á lo g h á z .  Hegedűs Sándor ke­
reskedelmi miniszter a képviEelőház mai ülésén tör­
vényjavaslatot nyújtott be az uj zálogházi palota 
építéséről. A javaslat lényego ez :

A kereskedelmi miniszter felhatalmaztatik, hogy 
a budapesti kir. zálogházak alapiának tulajdonát tovó 
bolvárosi kir. zálogház helyett Budapest székes fő­
város területén megfelelő helyen 1,400.000 korma 
összköltség erejéig uj zálogházi épületet emelhessen. 
Az uj zálogházi épület teljes berendezése után a je­
lenlegi belvárosi kir. zálogházi telek és épület érté­
kesítendő. Az értékesítés után nyert összeg a buda­
pesti kir. zálogházaknak az allampénztaroól juttatott 
előleg visszatérítésére lesz fordítandó. A lennmaradó 
összegei a kir. zálogházak kamatmentesen 30 évi 
egyenlő részletekben fogják törleszteni.

risnyájok pettyes volt a sártól. (Nyúl lába a tigris 
bőrében, ugy-o?) Emitt-amott az ablakban 
megvillant egy mandula-metszésű szempár. Nem a 
Hebron, csak a Latorca völgyének virágos ölén 
születtek ezek a szép hajadonok. Sároniak mind­
egy rózsaszálig. Az apraja, egymás hegyin-hatán, 
oda sem nézve az esőnek, éles discantban visítot­
ták Munkácsy elé és után az éljont. Halánték- 
lürtöcskéik meglebogtok az erős kiáltozásba, do a 
prémes mieijét egy sem morte volna lekapni a 
fejéről, pedig mindegyiken ott volt még a rezerva- 
sipka, uz úgynevezett dinnyohnj is. Egy-egy 
„nemzeti lábbeli-művészt* kivéve, minden bolti 
táblán sémita név. Itt fényeskednek a tündöklő 
Karfinkelstein mellett a Goldglanz, meg a Mor- 
melstein, Ohrworm és líauchgedanke nemzetsé­
geknek Lengyelországból ideszakadt ivadékai. 
S valamennyi magyarul hirdoti a portékáját, 
noha a vásárlója jobbára a ruthén paraszt­
ságból telik. De hát ennek hasztalan Írná ki 
oroszul, mit árul. Nálánál még én is jobban tudom 
elolvasni a oirill-irást, pedig nem tudom.

Nem csupán az eső rontott cl sok szép ter­
vet, még maga Jókai is hozzájárult, hogy tönkre 
tegye az ethnographiai felvonulást. Oda voltak 
Aliitva szép sorjába a magyar, az orosz, a némot, 
cigány meg külön „nemzetiség* gyanánt a zsidó. 
Éppen a bajor telcpitvényes unokájának szökő 
haját, kék szemét s rengotog faeipőjét néztük 
— midőn moraj támad s rá lülzondül a riadó 
üdvözlés. Jókait illeté, kit épp akkor ho­
zott közibénk a hintó. Még Miskát is megza- 
vartn, aki az emlékeit teregette vissza a m últba: 
vájjon o kincstári épületnek melyik szobájában is 
született S f Már kezdet: a lelkében derengeni, 
midőn meghallotta az Öröm zaját odalenn. Rohant 
lo ő is, fogadni a késObbon érkozOt s amidőn 
Átkarolt i . ogymást, az ölelés olv boves volt, 
hogy Munkácsyból végk pp kiszorította a szülői 
húz toiHjgratiajút, Azóta sem akadt ra.
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An utolsó akta. Ismeretes, hojry Ugrón Gábor 
Összeférhetetlenségi ügyében még egy akta beszer­
zése mutatkozott kívánatosnak. Most már Lukáss An­
taltól, a delegáció élelmezési bizottságának elnökétől 
megérkezett ez az utolsó akta is. Ez az akta: indít­
vány és az hirlett róla, hogy Ugrón Gábor bizalmat 
javasol benne a közös hadügyminiszter iránt. Az in­
dítvány igy hangzik:

A Magyar Mezőgazdák Szövetkezetétől érte­
sültem és két évben saját magam is tapasztal­
tam, hogy a termelőktől közvetlenül vásárolt 
rozs és zab átvételénél helyes szigorúsággal, de 
igazságossággal járnak el a hadsereg közegei, 
miért elismerés nyilvánítását és a közvetetlon be­
vásárlásnak kiterjesztését indítványozom. A ter­
melőknél lenno közvetetlenül bovásárlandó a hü­
velyesekből való szükséglet is. Fölhívandó a 
hadügyi kormányzat, miszerint tanulmányozza s 
esetleg tegyen kísérletet, hogy nagyobb helyőr­
ségek részére a szükséges vágómarha is a gaz­
dáktól, esetleg gaz lasági szeszgyáraktól közve- 
tetlouüi szereztessék be, és hogy a legénység 
husadagja hetenkint egyszer sertéshúsban adas­
sák ki.

Ugrón Gábor.
Az indítványt, melyben bizalomról nincs szó, a 

delegáció albizottsága egyhangúlag elvetette.

A szeszkontingens.
— A pénzügyi bizottság ülése. —

Budapest, május 4.
A képviselőház pénzügyi bizottsága Fáik Miksa 

elnöklésével tartott mai ülésében letárgyalta az uj 
szeszkontingensre vonatkozó javaslatot. Az ülésben 
a kormány részéről Széli Kálmán miniszterelnök, 
Lukács, Hegedűs és Darányi miniszterek, a pénzügyi 
és íöldmivelésügyi minisztériumok részéről Toepka 
és Kiss Pál államtitkárok voltak jelen.

F a r b a k y  István előadó elfogadásra ajánlotta a 
javaslatot.

Komjáthy Béla: Évek óta nagy küzdelem folv 
az ipari szeszgyárak ellen tetszetős jelszavakkal, az 
agrárius zászló alatt. Ma már oly követelésekkel ál­
lanak elő egyes urak e lobogó alatt, amelyekkel 
szemben állást foglalni kötelesség. Szóló ezeket a törek­
véseket,melyek az ipari szeszgyárak fennállását lehetet­
lenné akarják tenni,nem tartja legitimeknek. A kormány 
a kövoteléseknok nem tudott olleutállani s eunek 
a következménye a törvényjavaslat, amely kompro­
misszumnak az eredménye. Ha a kisbirtokosok szö­
vetkezve állítanának mezőgazdasági szeszgy. rakat, 
szólónak, egy szava sem lenne ez irányzat ellen, de 
mindaddig, mig ez nem történik, a mezőgazdasági 
szoszgyarak ilveten pusszirozása az ipari szeszgyárak 
megkárosításával oly merénylet a kisbirtokosság ellen, 
amely ellen szóló határozottan tiltakozik. A nyújtott 
kárpótlás szóló szerint egyáltalán nem tekinthető azon 
nagy beruházások okvivalonsének, melyekre az ipari 
szeszgyárakat maga a törvény utalta. Általánosságban 
nem logadja el a törvényjavaslatot.

Matiekovios Sándor veszélyes experimentumot 
lát a törvényjavaslatban, mely egv nem rég alkotott, 
alaposan á’gondolt, s lővén megvitatott tömény javas­
lattal szemben a novelláris változtatás útjára jut. A

Az ombor nőm andalog büntetlen pálmák 
alatt. Csak érezte a nagyság átkát Miska is. 
Ainig az ő udvari kísérete — mArhogy mink — 
csak úgy dúskált a java töltött káposztában s 
gyönyörködött aranyos kérgében a lepény túrós 
rétegének (ó, festői lá tvány!) — neki ugyan 
kijutott a Schönborn Ervin gróf urnák francia 
szakácsától. Evett az istenadta, mint Gazsi bácsi 
emlegette, frizérozott vakondokot, spékclt csere­
bogarat, kristályos ászpikot, zománcos cukker- 
pakerájt; pedig három év óta éhezto a jó magyar 
konyhát. Amúgy lakomákon so raktak eléje 
egyebet, s azt a sok tatárm ártást is, amit lenye­
lettek vele, bátran oda pingálhatta volna a Krisz­
tus kínszenvedései közé.

Milyen vendéglátás, én szerelmes magyar 
Istenem! Az ebédünk reggel kezdődött s késő 
estig früstököltünk. „Nem lesz ám már több, édes 
öcsém uram!* biztatott asszony néni. Akkor hozta 
to a hetes kisasszony, a ház virágzó lányainak 
egyike, s mögötto a hajdú meg a Mari a kilen­
cedik tál ételoket.Mint az egyszeri német lajdinánd 
ur a magyar név-estén rámutatván a tőle bendő- 
jérc, azzal szabadkozott nagyszuszogva, hogy :
• már nincs piac!u — mi is hanyatt dőlve a szé­
ken, panaszoltuk véges tehetségünket. „Nyilván 
nem az urak kényes Ínyéhez való a mi falusias 
kotyvasztásunk 1“ llá t erro összenéztünk négyen 
budapesti legények s aztán behunyva szernünkot, 
neki annak a kilencediknek 1 „Úgy so lesz már 
több?

Nem ám. Amikor a  szomszédba elmentünk 
jó estét k ívánn i— vagy roggol volt? mert a Mun­
kácsy Krisztusa tudja, moly részébon éltünk a 
napnak — már ott fenyegetőzött a toritett asz­
tal 8 integetett felénk a híres szerednyei battéria, 
velünk volt a mi édes gazdánk is, hogy „tá­
mogasson.*

létrejött kompromisszumot egyébként elfogadja olyan 
feltétel alatt, hogy tényleg a mezőgazdaság céljainak 
szolgáljon a mezőgazda ági gyáraknak nyújtó t előny, 
ami például Heves- vagy Bácsmegyóben lévő gyá­
raknál merő illúzió; továbbá, hogy tényleg szerzett 
jogok épségben tartassanak, s ennélfogva ha kisajátí­
tás szükséges, annak fejében az értéknek megfelelő 
kárpótlás nyujtassók. E két elv alap:án átdolgozandó 
törvényjavaslathoz szívósén hozzájárulna.

Kossuth Ferenc teljes mérvben hozzájárul a 
Matlekovics által mondottakhoz. Nagyon helyteleníti 
egyébként azt a nálunk most lábrakapott áramlatot, 
amely a mezőgazdaságot és ipart minduntalan szembe­
állítja.

Pulszky Ágost a konklúzión kívül osztja n 
Komjáthy által mondottakat, a konklúzióval együtt 
pedig csatlakozik o Matlekovics által elfoglalt állás­
ponthoz.

Komjáthy Béla kijelenti, hogy a saját konklú­
ziójának elejtésével kész ő is a Matlokovios állás­
pontjához járulni.

G a já r l Ödön indokoltnak tartaná, hogy a tulaj­
donképpeni szeszgyárak segélyben részesittessenek 
ugyan, de azoktól, amelyek voltaképpen nem mező­
gazdasági gyárak, hanem csak az egyes birtokok jö­
vedelmezősége közti disparitás tényezői, megvonassék 
az indokolatlan kedvezmény.

Lukács László miniszter: A mutatkozó ellen­
tétek nézete szerint főleg arra a körülményre vezet­
hetők vissza, hogy a szeszgyártás s a kontingens­
ben való részesedés oly vagyoni érdeket képvisel, 
amelyben mindenki lehetőleg részesedni kíván. Köz­
érdek szempontjából nem tartaná szóló helyesnek, ha 
a bizottság a mutatkozó ellentétet még inkább ki 
akarná élesíteni. Miután azonban az ellentét meg­
van, szóló törekvése nem lehetett más, mint az, 
hogy mind a két érdeket lehetőleg kielégítse. 
Azt tartja, hogy a törvényjavaslat, mely a kö- 
zéputon halad, a lehetőség határai között meg is 
lelel a célnak. Szemben állottunk .azzal, hogy egész 
sereg uj mezőgazdasági szeszgyár keletkezett, amoly- 
nek nem volt elég kontingense. Ebből a lerde hely­
zetből keresni kellett a kibontakozást. Ettől el is 
tekintve, senki som imputálhatja hibául a kormány­
nak azt, hogy a mezőgazdaság érdekében megtett 
minden lehetőt, úgy azonban, hogy más jogos érde­
kek, nevezetesen az igazi szeszgyártás érdekei sérel­
met ne szenvedjenek. Hogy ez az intenció vezette a kor­
mányt, kitűnik a törvényjavaslat több rendelkezéséből. 
Szerzett jogok sértését nem konteraplálja e törvényja­
vaslat, mert az illeték telesen méltányos alapon kártala- 
nittatr.ak azon 40.000 hektoliterért, amely csak ideigle­
nesen engedtetett át az ipari gyáraknak kihasználá­
sára s kártalanittatik a törzskontingens is az árnak 
teljesen megfelelő összeggel, ha kényszerkisajátitás 
szüksége áll be. Ez irányban is eleget tett tehát a 
törvényjavaslat minden méltányos érdeknek.

Gróf A n d r á s s y  Sándor kiemeli, hogy az or­
szágnak vaunak vidékei, melyeken racionális gazdál­
kodás szeszgyárak felállítása nélkül nem is folytat­
ható. Örömmel üdvözli ennélfogva a kormány azon állás­
pontját, hogy ezentúl első sorban ily vidékeken óhajtja 
a szeszgyárakat kedvezményekben részesíteni. Éppen e 
vidékeken van a kivándorlás leginkább elterjedve és 
minden mód, amely a munkáskezeknek ily vidékeken 
foglalkozást ad, a kivándorlást is akadályozz*. Ily vidé­
keken a szeszgyárak protegálása és minél több uj gyár 
létesítése a vagyonosodást is előmozdítja, holott pl. 
az alföldi gazdagabb vidékeken szerinte is egyáltalán 
nem indikált a mezőgazdasági szeszgyáraknak az 
ipariaknál kiváltságosabb helyzetben való részesitéso. 
Á nélkül, hogy revolucionánus intézkedést kérne, ő is 
óhajtaná, hogy a szeszgyártás lassanként átmenne a 
mezógazdasagi szeszgyártás körébe, de ezek csakis 
oly vidékeken lennenek, amelyekről bevezető szavai- 
bau megemlékezett.

Pulszky Ágo&t ielemliti, hogy ámbár újabban 
sok uj szeszgyár keletkezeit, a gépeknek legnagyobb ré­
szét még sem tzerezték be itt az országban, hanem külföld­
ről hozzák be.

Hegedűs Sándor minisz er utal arra, hogy a 
törvényjavaslat intézkedik ez irányban a hazai érde­
kek megvédéséről. A törvényjavaslat reménye szerint 
az agrárius és az ipari érdekek közötti hoss:as küzdelem 
zárkövét fooja letenni. Tisztán tárcája érdekkörének 
szonip ntjából idáig nem mehetett volna; reményű 
azonban, hogy o törvény folytán bizonyos megnyug­
vás fog keletkezni és vege lesz azoknak az izgatások­
nak és túlzásoknak, melyek nem all nak az ország 
érdekében. Ebben a reményben járult a szóló is, mint 
a kabinet tagja e törvényjavaslathoz. Ha azonban a 
javaslatot úgy fog’ák fel, hogy itt nem befejezés áll 
előttünk, hanem hogy az érdekküzdelem torén tovább 
kell menni, úgy e törvényjavaslat nőin is lógja el­
emi a célját. De nézete szerint az ily felfogás nem 
felelne meg a törvény intencióinak.

D a r á n y i  Ignác miniszter megvallja. hogy neki 
is lettek volna mezőgazdasági szempontból ol.v kí­
vánságai, amelyeket o törvényjavaslat nem elégít ki. 
De egy ily kérdésben a kabinet minden tagjának kö­
telessége közremük idnie a közgazdasági egyensúly 
érdekeben. Ezért, habar nem teljesült is minden kí­
vánsága, hozzájárult a törvényjavaslathoz, mint oly 
modus vivendihez, amelyíyel kölcsönös jóakarat mel­
lett meg lehet élni.

Komjáthy Béla és Gajárl Ödön felszólalásai 
után Lukáoa László miniszter kijelenti, hogy annak 
kimondása, hogy bizonyos vidékektől a létező szesz­
gyárak elvonassannk, homlokegyenest ellenkeznék 
avval, amit több oldalról hangsúlyoztak, hogy a szer­
zett jogok tiszteletben tartandók. Ennélfogva, ha ily 
indítvány tetőinek, szóló nem lenne abban a helyzet­
ben, hogy ahhoz hozzájárulhasson. Kijelenti egyéb­
ként, hogy tárgyalásokat folytat a földmivelési mi­
niszterrel az iránt, hogy ne csak a pénzügyi közegek, 
hanem a földmivtlésiek ts figyelemmel kísérjék az oly szesz­
gyárakat, amelyek voltaképpen nem mezőgazdasagiak,

.. A.bauem ugariak a azokkal azem.ou. amoh vkuel vissza- .

éléseket konstatálnak, a törvény által megszabott el­
járás fog alkalmaztatni.

A bizottság többsége ezek után általánosságban 
elfogadta a törvény avaslatot.

A részletes tárgyalás során a törvénvjavaslat- 
nak az a rendelkezése, amoly szerint az 1900/01-ik 
termelési időszakra nézve azok a bejelentések vétet­
nek figyelembe, amelyek az 1900. évi január hó 10-ik 
napjáig megtétettek, gról Andrássy Sándor indítvá­
nyára raegtoldatott a következő szavakkal: „vagy a 
jelen törvény kihirdetésének napjától számított 15 
napon belül megléteinek.* *

A többi szakaszt rövid vita után változatlanul 
fogadta el a bizottság.

KÜLFÖLD.
A háború.

B u d a p es t,  május 4.
A mai harctéri táviratok híradása szerint az 

angolok előrenyomulása Bloomfonteintől északra 
tényleg megkezdődött. A Bloemf'ontointől 35 mér- 
fóldnyire eső Brandfortot tegnap megszállta a 
nyugati hadoszlop, a Taba-Nehutól 28 mérföldre 
eső Irabelfonteint pedig a keleti hadoszlop szállta 
meg ugyanannak a Broadwood ezredesnek a vezetése 
alatt, aki március utolsó napján Iíoornspruitnál 
a boorok kelepcéjébe esott s hét ágyút és 350 
embert vesztett. A boerok északnak vonultak s 
nyilván Winburgnál várják jól megerősítve az 
újabb tám adást; még W inburg előtt hatalmas 
védelmi vonalat nyújtanak a Vet folyó partján el­
húzódó hegyek, s ha a boerok harci kedve és 
ellontálló képessége nem lankadt, rendkívül ne­
héz küzdelem vár ott az angolokra.

Tudósításaink a kővetkezők:
(Az angolok előnyomulása.)

London, május 4,
A Daily Telegraphnak jelentik Bloemfonteinból 

2-iki kelettel, hogy Broadwood ezredes egy lovas- 
dandárral Irabdfon/ein'.e, Thaba-Xohutól északra 28 
mérföldnyire érkezett, Broadwood kevés ellentállásra 
bukkant.

Ladysmithbbl jelentik tegnapi kelettől, hogy a 
lovak között még egyro pusztít a dögvész, amely a 
lovakat megtizedeli.

L o n d o n , m á ja s  4 .

A Beiíírr-ügynökeég jelenti iadymitából mai 
kelettel:

Egy 200 főnyi boer csapat tegnap átkelt a 
Su.dai folyón, de este ismét visszament

London, május 4.
A .Reuter-ügynökség jelenti Brandfortből teg­

napi kelettel:
Az angol sereg bevette Brandfortol. A boerok, 

kiket az angolok megleptek, nagy siotve vissra- 
vonultak.

L o n d o n , m á ju s  4 .

A Eíater-ügynökség jelenti Brandfortből teg­
napi kelettel:

Az angolok Brandfortot kombinált hadmoz- 
dulatial vették be, amelyet Tucker és Polecarew 
tábornokok keleten és a középen, Hudgson lova- 
sitott gyalogsága pedig nyugatról hajtott végre. 
A boerok, akiket ez a hadmozdulat meglepett, a 
legnagyobb sietséggel visszavonultak. Négyezer boer 
az éjjel a Brandfort felé vivő utón volt, hogy az 
angol csapatok előnyomulását megakadályozza. 
Tucker tüzérsége kemény ágyuharcban harckép­
telenné tett két boer ágyút.

L o n d o n , május 4.
Lord Roborls táviratozza Brnndfortból: Ma 

megszálltuk Brandfortot, a nélkül hogy nagyobb 
ellentállásra bukkantunk volna. Remélem, hogy 
veszteségeink som nagyok. A lovasitott gyalog­
ság első dandára a balszárnyat, a 7. hadosztály 
14. dandára pedig a jobbszárnyat födözte. A 15. 
dandár támogatása mellett Pole Carew hadosztálya 
egyenesen előrenyomult Brandfort ellen. A De- 
larey tábornok parancsnoksága alatt álló boer 
katonaság visszavonult északkeleti irányban.

L o n d o n , m á ju s  4 .
A Reuter-ügynökség jelenti Jhaba-XehulM teg­

napi kelettel: Á  boerok az éjjel elhaqyták a Tha- 
ba-Nehu-hegyet és valószínűleg három irányban 
ésrak felé vonultak, ott hagytak azonban egy ágyút, 
amely időnkint lövöldöz az angol táborra.

Kémek jelontik, hogy egy ellenséges csapat 
visszavonult Wepener felé. freneh tábornok ma 
elhagyta Thaba-Nehut, ahol Bundle parancsnokol. 
Brabant tábornok valószinüleg késedelem nélkül 
Rundlehez csatlakozik.

E rü .is .l, május 4
A transvnali követségen nem tulajdonítanak 

valami nagy fontosságot Brandfort elfoglalásának.
rretinából táviratozzék, hogy Botba tervo 

megvédeni Lindcnburgcd, Kronstadtol é s  H ’yw -
burgot, amely kulcsa Pretoriának.

Eux.j?rtíonai távirat, jelentik.
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Félő, hogy az angol lovasság elvágta egy 
4000 főnyi boer sereg visszavonulási útját, amely 
Delarey parancsnoksága alatt áll.

(Boér manifesztura.) 
P i r i i ,  május 4.

Az Éolair közzétesz egy manifesztumot, amelyet 
a boer küldöttség tegnap Amerikába utazása előtt 
Amerika népéhez intézett. A mauifesztum ezt mondja 
egyebek között:

A küldöttségnek az a célja, hogv a hatalma­
kat a hágai békekonferencián kimondott elvek al­
kalmazására bírja. Arra fogja kérni az Egyesült- 
Államokat, hogy segítségére legyenek a testvórgyil- 
kos háború befejezésében és vállalják el a választott 
birói tisztet. Ha a választott bíróság visszautas ttatik, 
az amerikaiak be fogják látói, hogy Anglia csak a 
boer köztársaságok függetlenségének megsemmisíté­
sére törekszik.

(Vegyes hírek.) 
L o n d o n , május 4.

A lapok jelentik Durbanból tegnapi kelettel : 
Az imént Salisburyból Beirán át egy gyarmati lakos 
érkezett ide, aki azt jelenti, hogy az ausztráliai csa­
patok április 19-ikén Salisburytól délre 60 méríöld- 
nyire jutottak és azonnal elindultak a Limpopo fo­
lyó felé.

Királyunk Berlinben.
B u d a p es t, május 4.

Ferenc József király ma délelőtt a kitűzött 
órában megérkezett a német birodalom főváro­
sába. Az ovációk, amelyekkel fogadták, a lelke­
sedés, tisztelet és szeretet, amely ott, idegen föl­
dön, környezi, mindez olyan érzést kelthet az 
ősz uralkodóban, mintha csak itthon volna, sze­
rető népei közepeit. A szivek önkéntelenül repül­
nek feléje az 6 tiszteletreméltó alakjának s 
az a rajongásig fokozódó rokonszenv, amely sze­
mélye iránt nyilvánul, hasznára válik a monar- 
khiának s nevezetesen hazánknak is, mely az 6 
alkotmányos, atyai uralkodása alatt a béke és 
zavartalan munkálkodás áldásait élvozi, a barát­
ság szoros kötelékeivel lévén hozzácsatolva ah­
hoz a hatalmas birodalomhoz, amelynek uralko­
dója és népe most vetélkedve iparkodik kimutatni 
királyunkhoz és hozzánk való ragaszkodását.

A tudósítások hosszú sora, amoly itt követ­
kezik, minden magyarázatnál ékosebbon szól ar­
ról, hogy királyunknak ez a baráti látogatása 
politikai és nemzetközi szempontból is mily pá­
ratlan jelentőségű mozzanat nemcsak a két szö­
vetséges ország, hanem egész Európa jelenkorában.

Német földön.
Odera-Fr&nkfart, május 4.

Ferenc Józsej király udvari vonata, moly tegnap 
este hat óra után indult el Becsből, ma reggel nyolc 
órakor érkezett ide. A mikor az udvari vonat az 
Ausztria, Németország, Poroszország és Frankfurt 
város zászlóival díszített palyyudvarra berobogo'.t, a 
8. testőrgraná.o--ezred zenekara az osztrák népu m- 
nuszt játszotta. Ugyanennek az ezrednek az első szá­
zada a perronon állott sorba. A király, a Ferer.c- 
gránátosezred egyenruhájában, kiszállt a szalon- 
kocsiból s üdvözölte a diszszolgálatra kirendelt ura­
kat és Stögyény-Marich László nagykövetet, a kik 

jelentkeztek s itt csatlakoztak a kísérethez. Azután a 
király meghallgatta Lignitz parancsnokló tábornok 
jelentését, elléptolett a diszszázad előtt, majd eí.ép­
tette maga előtt a >iszszázadot. Tíz perc múlva a ki­
rály tovább utazott Berlin felé.

Berlinben.
Berlin, május 4. 

Reggel,
Ragyogóan süt a nap. Százezernyi nép tolong 

a potsdami vasútállomás körül, amely lobogó-diszben 
s délszaki növényekkel ékesítve várja Ferenc József 
király érkezését.

A potsdami vasúttól a királyi palotáig meg­
számlálhatatlan sok ezer főnyi közönség áll sorlalat. 
Mindenfelé a legnagyobb rend uralkodik. A kocsi­
közlekedés nyolc órától fogva szünetel.

Reggel kileno óra tájban vonul ki az első gár­
daezred diszszázada a pályaudvarra és az osztrák, 
magyar és német címerekkel gazdagon díszített pá­
lyaudvaron állott fel. Nemsokára megjelentek a né­
met császár fiai: Ptimos trónörökös, a Szent-István 
rend szalagjával, Eltel Frigyes, Adalbert, Ágost Vilmos 
és Oszkár hercegek. A trónörökös, Eltel Frigyes és 
Adalbert hercegek átvették a diszszázad egy«egy sza­
kaszát, a fiatalabb hercogek, Ágost Vilmos és Ostkár 
mint zászlós ifjak kivont karddal az első zászlóalj 
lobogója mellett foglaltak állást.

Alig hogy a hercogek elhelyezkedtek, megjött

Vilmos császár, az osztrák-magyar közös hadsereg 
tábornoki egyenruhájában, a Szent István-rend sza­
lagjával.

— Jó reggelt, gránátosok/ — E szavakkal lépett 
a császár a diszszázad arcvonaln elé.

— Jó reggelt, felség/ — felelték egyszerre a ka­
tonák.

Stögyény-Marich László nagykövet felesége és 
leányai jóval a császár előtt érkeztek az adomáéra; 
mind világos ruhát viseltek. A perronon álltak fel az 
osztrák-magyar közös hadsereg tartalékos tisztjeinek 
egyesülete egyenruhában Fossak ismert festőművész 
vezetése alatt; a nagykövetség hivatalnokai tiszti 
egyenruhában. A német hercegek, a porosz táborno­
kok és törzstisztek egy nagy csoportban helyezked­
tek cl az állomáson.

A z ünneplő Berlin.
(Az érkezés.!

Vilmos császár megtekintette a diszszázadot, 
megszólította a nagykövetség egynéhány tagját 
és több tábornokot, aztán kíváncsian tudakolta, 
nem jelozték-e még az udvari vonat közeledését. 
Tizre járt az idő.

Pár perccel tiz után feltűnt a kanyarulatnál 
Ferenc Jótsef király sárgaszinü vonata, amely las­
san robogott az üveges csarnok alá.

Vilmos császár a sínpár mellé sietett s 
ugyanakkor a gárdaezred zonokara rázendített a 
himnuszra. Alig állott meg a vonat, megjelent 
az ajtóban Ferenc Jóeset király, mögötte Stögyény- 
Marich László diszmagyarban. A király a német 
hadsereg tábornagyi egyenruháját viselte a fekoto 
sasrond szalagjával. Vilmos császár egészen a 
vasúti kocsihoz lépett s szalutálva állott ott. amig 
Ferenc József király leszállóit a lépcsőkről. Vil­
mos császár le akarta segíteni Ferenc József ki­
rályt, de a király frissen leugrott. Kétstcr ölelték 
s csókolták meg egymást at uralkodók, aeután két- 
létben, élénken beszélgetve, mentok a perronra a 
diszszázad elé.

De előbb Ferenc József király a hercegekhez 
lépett. Mindegyiküket megölelte, megcsókolta. 
Hosszasan beszélgetett Henrik herceggel, aki 
osztrák-magyar tengernagyi egyenruhában volt, 
majd a holsteini herceghez fordult, aki jól fes­
tett magyar huszár uniformisában. A hercegek 
után a király gróf Bülowot, majd a diszkiséret 
tagjait szólította meg, azalatt Vilmos császár gróf 
Goluchawslivnl és báró Heck vezérkari főnökkel 
beszélgetett.

Most a király és Vilmos császár megszem­
lélte a diszszázadot. A zenekar a Gottcrhaltc-t 
játszotta. A király szalutálva lépett el az arcvo­
nal előtt s mosolyogva köszöntötte a sorban álló 
hercegeket. Aztán Ferenc József király, bal olda­
lán Vilmos császárral, mcgállott s szalutált, amig 
a gránátosok parádés lépésben elvonultak.

Odakünn az ezernyi közönség folyvást 
hochozott, éljonzett.

Forenc József királyon nem látszott a hosszú 
ut fáradsága. Egyre vidám volt és mosolyogva 
köszöngetett jobbra-balra.

(A király és a hercegek.)
Ferenc József király nagyon gyönyörködött 

az öt fiatal hercegben, akik délcegen, feszeson 
lépkedtek a diszszázaddal s csengő hangon vezé­
nyelték a szakaszaikat. Az elvonulás után az öt 
herceg kilépett a sorból és az udvari váróterembe 
sietett üdvözölni Ferenc Józsof királyt, aki Vil­
mos császárral már előre ment.

A váróterembon az öt herceg odaszaladt 
Ferenc Józsof királyhoz. Egyik a másikát iparko­
dott megelőzni, hogy kezet csókoljon a királynak. 
Hiába ellenkezett Ferenc József k irály : hol az egyik, 
hol a másik kapta cl a közét és megcsókolta. A 
király minden egyes hercegnek mondott valami 
dicséretet s valamennyinek gratulált ahhoz, hogy 
beléptek a hadseregbe. Különös szeretettel ölelto 
mog a trónörököst, majd igy szólt Eitel Frigyeshet-.

—  Nini, hogy megnőttél! Ma-holnap nagyobb 
vagy, mint a trónörökös'.

A király aztán megint Stögyény-Marich László 
feleségével beszélgetett.

(A bevonulás).
A fogadás csak pár percig tartott. A porronről 

Ferenc József király Vilmos császárral és a herce­
gekkel az udvari váróterembe ment, ahol fogadta 
ötögyény-Marich László nagykövet feleségének üdvöz­
lését. A tábornokok és a nagykövetség tagjai kö­
vették az uralkodókat a szabadba. Az állomás előtt 
várakozott az udvari négyes nyitott diszhintó. Első­
nek a király lépett a kocsihoz. Mikor a százezernyi 
közönség megpillantotta a királyt, egetverő hocho- 
zásba tört ki. Fereno József király szalutálva haj­
lott ki a kocsiból, amelyben helyet foglalt Vilmos 
császár is, aztán megindult a hintó. Előtte a teetflr- 
ség egy szakasza és két fullajtár lovagolt. A lova­
sok fekete páncélban vágtattak az udvari fogat előtt.

Az örömujjongás, a bochozás meg-mogujult, 
amerre a királyok kocsija haladt. Az ablakokból, a 
házak tetejéről kendőket lengettek.

I.étni való volt, hogy a királynak nagyon jól 
esett a közönség ovációja. Hurrá, Hoch és éljen-ki- 
altások rcszkettelték meg a levegőt. Az ablakok 
mind zsúfolva voltak kiváncsiakkal.

A második kocsiban a trónörökös ült Henrik 
herceggel. Azután jöttek a császár fiai, a többi her­
cogek és az idegen fejedelmi személyek. Gróf Büton, 
külügyminiszter és gróf Gotuchowski egy kocsiban 
ültek. Mennél közolebb ért a menet a potsdami tér­
hez, annál lelkesebb volt a közönség utjongása.

Vilmos császár többször figyelmeztette királyi 
vendégét ogyik-másik momentumra. Mikor a koosi a 
Bollovuo-utcába ért, a két uralkodó figyelmét magára 
vonta Ferenc József királynak az uj képzőművészeti 
palota előtt fölállított óriási mellszobra, amelyet 
Merni mintázott.

A -ífcört’Mfi-utcából a Siegcsalleen keresztül a 
charlottenburgi útra ért a menet. A brandenburgi ka­
putól nz állalkerton át vezető gyönyörű útig harcos, 
torna- és más egyesületek állottak sorfalat. Mögöttük 
beláthatatlan néptömeg hullámzott. Az uralkodók 
kocsija befordult a Siegesslrassebn. Fereno Józsof ki­
rály moghatottan köszöntő mog jobbra-balra a lelkes 
ovációkat. A brandenburgi kapun át a menet lassú 
lépésben a párisi tér télé közoledett. Az Vnter den 
Linóén bejáratánál óriási diadaikapu állott, amely 
majdnem magasabb volt a brandenburgi kapunál s 
amelyen keresztül a menet elé tárult a tavaszi pom­
pában álló tasor. Itt a testörcsapatok állottak sorfalat. 
Mikor a uralkodók a kapu alatt elhajtattak, meghar­
santak a trombiták és a városi tanács tagjai, a vá­
rosi képviselők, a minisztériumok tisztviselői, a ható­
ságok tagjai, akik mind a diadalkapu előtt állottak, 
továbbá a tribünökön levő hölgyek és a zászlókkal 
kivonult osztrak-magyar egyesülőtök viharos hocb- 
kiáltásba törtek ki.

(Az üdvözlés.)
A kíséret átlovngoit a zászlókkal és lombfü­

zérekkel díszített brandenburgi kapu középső ivén, 
mire az uralkodók kocsija megállt és a főpolgármester 
a következő beszédet mondta :

Nagyhatalmú felséges császár és király! 
Amidőn császári és királyi folsóged belép" a 
német birodalom fővárosába, a polgárság ne­
vében legtisztolettcljesebb és logszivesebb 
isten hozottat mondnnk. Fz az üdvözlet min­
denekelőtt a Holienzollern-ház felséges ba­
rátjának szól. Mint az uj német birodalom 
három első császárjának hü szövotségestársa 
jolenik mog ma városunkban császári és ki­
rályi felséged, hogy a trónörökös nagykoru- 
sitásának ünnepét jelenlétével rendkívül ma­
gasztossá tegye, hogy azokat a kapcsokat, 
amelyek lenségodet a hohenzollerni korona 
jövendőbeli viselőjével már annak keresz­
telője óta összekötik, még szorosabbra 
és erősebbre füzzo. F  város polgársága, 
amely évszázadok óta mogszokta, hogy 
bensőleg résztvegyen fejedolino házának 
örömeiben és dicsőségében, örömleli szívvel 
köszöni felséged kegyelmének ezt az újabb 
bizonyítékát. Üdvözletem azután az osztrák 
és a magyar államok hatalmas uralkodójának 
szól, amelyek szomszédai és barátai a  német 
birodalomnak és amelyeket vele sok közös 
politikai, gazdasági és szellomi érdek fűz 
szorosan össze. Nem utolsó sorban szól üdvöz­
letem a tiszteletreméltó békefejedclomnok, aki 
évtizedek óta mint hü szövotségestársa a 
német császárnak, fáradhatatlanul, buzgón és 
sikeresen törekedett a béko áldásait a maga 
népei és amennyire lehetett, nz egész föld 
népei számára megtartani és nokik lehetővé 
tenni a békés versenyt a saját jólétükre és 
az emberiség magasabb javaira való törek­
vésben. Legyenek áldásosak azok az órák, 
amelyokot felséged városunkban tölt, legye­
nek. áldásosak a fejedelmekre nézve, áldáso­
sak a népekro nézve.
Most Ferenc Jissef király szólott:

Köszönöm önnek, polgármester ur, a 
szives üdvözletét és nagyon örülök an­
nak a pompás fogadásnak, amelyben 
Berlin városa engem képviselői utján 
részesített. Újabb bizonyítékát látom eb­
ben annak, hogy az a törhetetlen barát­
ság, amely engem fenkölt uralkodójuk­
kal egyesit, miként nálunk, úgy itt is 
teljes visszhangot kelt a lakosságban. 
Kérem, adja át a birodalmi főváros pol­
gárságának legszívesebb köszönetemet és 
üdvözletemet.

(Egy kis epizód.)
A király Vilmos császárral a koosiban ülve 

hallgatta végig a Jőpolgármestor üdvözlő beszédét. 
Már éppen tovább akart indulni a diszhintó. amikor
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•  király megpillantotta azt a bárom fiatal leányt, akik 
virágbokrétákat készültek átadni a császár felséges 
vendégének. A király felpattant ültéből, kiugrott a 
kocsiból és szalutálva állott meg Kirsehner Matild 
kisasszony, a főpolgármester leánya és két társnője 
©lőtt, akik kipirultan, izgatottan forgatták kezükben 
a virágbokrétákat.

Időközben Vilmos császár is kiszállott a kocsi­
ból s Ferenc József király mögé állott. Erre a tő- 
polgármester leánya elszavalta Wildenbruch versét, 
amely hevenyészett fordításban így hangzik:

Megnyílt a város diadalkapuja,
Magas vendégünk délcegen bolép;
Köszönti őt a  dörgő „H allelúja 1“
»S lábához rak ja  hő szivét a nép.

Az ajkunkon egy vallomás, mely éget,
Melyet az em ber csak susogva m ond:
Sebet ütött, amely lesújts téged,
A m i szivünkön is a bú, a  gond.

Az érző szív nem szól, csak félve dobban, 
Szóljon helyettünk hát o k is  virág 1 
Szerettünk, és fogunk szeretni jobban 1 
S Isten áldását fogjuk kérni rád !

Fereno József királynak láthatólag jól esett a 
bájos üdvözlés s mialatt a főpolgármester leánya 
Bzavalt, többször bólintott, majd mosolyogva igy szólt, 
átvéve a virágbokrétát:

—  Köszönöm, kisasszony! Szépen szavalta 
cl a verset!

Aztán újra kocsiba ült a király Vilmos császár- 
és a diszhintó tovább indult az Unter den Linden-cn. 
A katonai zenekarok mindenütt az osztrák himnuszt 
játszották 8 a közönség lelkesen üdvözölte a királyt.

(A királyi palota előtt.)
A Linden-soron a csapatok tisztelegtek az 

uralkodók előtt. A gyönyörűen díszített házak ab­
lakaiban é3 födelein ujjongó néptömeg szorongott. 
Az orosz nagykövetségen összegyűlt a diplomáciai 
testület, hogy tanúja legyen a bevonulásnak. Az 
Unter den Lindennek a kastély felé eső része is 
gyönyörű látványt nyújtott. Az Operaház oszlopait 
lombíüzérek díszítették egészen a írizekig. Frigyes 
császár özvegyének palotája szintén fényesen volt 
Óiszitve. Az egyetem előtt a diáktestülotek sorakoz­
tak tarka egyenruhájukban. Vilmos császár szobra 
fenyőlombbal volt díszítve.

A kastély főkapujával szemben tribün állott, 
amely zsúfolásig tele volt hölgyekkel. A tribüntől 
jobbra az állatkerti cserkészek állottak sorfalat. A 
kastély előtti terrasz a tisztek családja, a  kastély 
előtti gyalogjáró a tisztikar számára volt fönntartva. 
Tíz óra körül a csapatok sorakozása be volt fejezve. 
A Sándor-ezred a kastélyhidnál állott, mellett volt a 
Ferenc császár nevét viselő gránátos-ezred, amely 
mint diszőrség közvetlenül a kastély mellett állott 
sorfalat. A knstélylyal szemben az Auguszta csá­
szárné nevét viselő ezred sorakozott.

Amint az uralkodók Nagy Frigyes szobra mel­
lett elha;tattak, az első gárdatüzérezred diszütogo a 
Luslgartenben megtette az első üdvözlő lövést A csa­
patok tisztelegtek. A Sándor-ezred elé érve. az ural­
kodók kiszálltak a kocsiból és elléptek az ezred előtt’ 
úgyszintén a Ferenc-ezred előtt, azután pedig meg­
álltak a kastély főkapujánál és elléptették maguk 
előtt a Sándor-ezredet, a Ferenc-ezredet és az 
Auguszta-ezredet, amelyekhez a testőrezred első szá­
zada és a testőrtüzérség diszütege csatlakozott. Miu­
tán a csapatok elvonultak, az uralkodók a jelenlevők 
bnrrázása mellett egynegyed 12 órakor betértek a 
kastélyba, ahol a császárné és a hercegnők fogadták 
a királyt. Mikor a felségek a kastély kapuján belép­
tek, a kastélyon kitűzték az osztrák és a magyar 
zászlót.

A fényes katonai parádét a kastély ablakaiból 
végignézték a hercegnők és a badeni nagyhorcegnő 
is, akik hamarosan eltűntek az ablakokból, amikor 
Ferenc József király Vilmos császárral gyalog be­
fordultak a palota kapuján.

A lépcsők alján Auguszta császárné üdvözölte a 
királyt, aki kezet csókolt a császárnénak s karját 
nyújtotta. Csak pár percig maradt együtt a király a 
császári párral, aztán a saját lakóosztályába vonult 
vissza.

•
A bevonulás teljes egy óra hosszat tartott. 

Tizonegy óra után elvonultak a katonazenekarok a 
kirátyi palota előtt 8 dél is rég elmúlt, mire az egész 
kivonult helyőrség visszatért a kaszárnyákba. Hozzá- 
velőszámitás szerint több, mint millió ember nézte 
▼égig a király bevonulását.

•
A pályaudvaron va'.ó megérkeztekor ő felsége 

megszólításukkal tüntette ki inég Thun grófuét, Giskra 
bárónét, Somsich grófnét, Stürgkh gróínét és Külley 
o s i'r á k  m a g v a r  k o n z u lt .

A német császárné clda’án a királyi paloti lép *, 
csőházában még Henrik hercegné, Frigyes Lipót her­
cegné, Frfmos örökös hercegnő és Károly hohenzo!- 
lerni hercegnő fogadtak ő felségét.

A családi dejeuner-vol egyidejűleg Bülow állam­
titkár és Schheffen vezérkari főnök is adtak egy-egy 
dejeunert az osztrák-magyar kiséret diplomáciai és 
katonai tagjainak tiszteletére.

A kegyelet ú tja.
B e r l in ,  m á ju s 4.

term e Jótsef 8 felségo megérkezése után az 
elsS szabad pillanatát arra használta fel, hogy 
eleget tett kegyolotes érzésének: a charlottonburgi 
mauzóleumban koszorúkat helyezett 1. Vilmos 
császár és Auguszta császárné koporsójára; egy­
idejűleg Wessely szárnysegéd a potsdami béko- 
tomplomban 6 felsége megbízásából koszorút he­
lyezett Frigyes császár koporsójára is. Ö felsége, 
ki Lindequist tábornokkal kétfogatu kocsin hajta­
tott ez útjára, a városban mindenütt rokonszen- 
vos tüntetések tárgya volt.

K itüntetések.
B e r l in ,  m áju s 4 .

Ferenc József király a német császárt az 
osztrák-magyar közős hadsereg tábornagyává ne­
vezte ki.

B e r l in ,  m á ju s 4.

Királyunk Eitel Frigyes és Adalbert hercegeknek, 
akik ma a gárdával vonultak be, a Szent-István-rend 
nagykeresztjét adományozta. A trónörökös ezt a rend­
jelt már korábban megkapta. Azonkívül ő felsége 
mindazoknak a hercegeknek, akik kivonultak, arcké­
pét aján ékozta, amely tábornagyi egyenruhában 
ábrázolja őt. Lindequist tábornok a Lipót-renu nagy­
keresztjét, Hülstn-Haseler vezérőrnagy a Ferenc József- 
rend nagykeresztjót, Kávén alezredes a II., Bülow 
lovassági százados a III. osztályú vaskoronarendot 
kapta. Lindequist tábornok és Mechow alezredes ő fel­
sége saját aláírásával ellátott arcképét kapták aján­
dékul pompás bronzkeretbon. Beck Őrnagy, akit 
gyöngéd figyelemmel nagybátyjához, báró Beck vezér­
kari főnökhöz osztattak be, a II. osztályú vaskorona­
rendot kapta.

Az osztrák-magyar kiséret tagjait német rész­
ről szintéu számos rendjellel tüntették ki.

B e r l in ,  m áju s 4 .

Vilmos császár gróf Guluchowski osztrák-ma­
gyar külügyminiszternek a feketesas-rendhez való 
gyémántokat adományozta.

Reggeli a  császári párnál.

B e r l in ,  m á ju s 4 .

Délután negyednégy órakor a királyi kas­
télyban a császári párnál reggeli volt, amelyben 
résztvettek: Ferenc József király, a badeni nagy­
hercegi pár, Henrik herceg és felesége, Frigyes 
Lipót herceg, Albrecht porosz herceg, a trónörökös, 
Eltel Frigyes herceg, Adalbert horceg és Feodóra 
sehloswig-holsteini hercegnő.

Látogatások.
B e r l in ,  m á ju s  4 .

Ferenc József király ma délután személyesen 
meglátogatta a királyi család itt időző tagjait, továbbá 
a badeni nagyhercegi párt és azonkívül Hohenlohe bi­
rodalmi kancellárnál és l iilow külügyminiszternél is 
leadta névjegyét.

B e r l in ,  m á ju s 4.

Ferenc József császár és király Charlotten- 
burgból visszatérve, meglátogatta Albrecht porosz 
herceget, továbbá a Hobenzollern örökös-herceget és 
az összes nagyköveteket.

Ferenc József király a Germánia szerint délután 
öt órakor Kopp biboros hercegórseknél a Royal- 
szállodában látogatást tett.

Lakom a a nagykövetségen.

B e r l in ,  m á ju s  4.

Gróf Bülow külügymininiszter és felesége ma 
reggelit adtak gróf Goluchowski közös külügyminiszter 
tiszteletére, nmolyre hivatalosak voltak: Szögyény- 
Marich László nagykövet és neje, Schiessl lovag, a 
kabinetiroda igazgatója, Mérey külügyminisztériumi 
osztálytanácsos, Hohenlohe herceg birodalmi kan­
cellár és Hohenlohe Erzsébet hercegné, Fiirstenberg 
herceg és felesége, Eulenburg herceg bécsi német 
nagykövet, gróf folms főkamarás, Ratibor her­
ceg és feleségo, gróf Sch nborn és felesége, gróf 
Rheden és felesége, gróf Lerrhenfeld követ, báró 
Richthofen államtitkár, Lichnowsky herceg és Bülow 
katonai attasé és szárnysegéd.

B e r l in ,  május 4.
Ferenc József király vasárnap az osztrák­

magyar nagykövetségen fog ebédelni. Az ebéd 
idejét még nem állapították meg. Az ebéden 
Vörös Miska zenekara fog játsíani.

Az ebédre a király kísérete, a király mellé 
szolgálattételre rendelt német urak és az osztrák­
magyar nagykövetség tagjai hivatalosak.

Hohenlohe és Goluchowski.
B e r l in ,  m á ju s 4 .

A Hordd. Alig. Zeitung jelentése szerint hol­
nap Hohenlohe herceg birodalmi kancellárnál gróf 
Goluchowski tiszteletére reggeli lesz, amelyre az 
osztrák-magyar nagyköveten és a nagykövetség 
tagjain kívül hivatalosak lesznek: Schiessl lovag, 
a kabinetiroda igazgatója, Mérey osztálytanácsos, 
Eu'onburg herceg bécsi német nagykövet, Miquel, 
Posadowsky, Bülow és Wodel miniszterek, Lu- 
eanus, a császár polgári kabinetirodájának a 
főnöko, a birodalomgyülés és a porosz képviselő- 
ház elnöke, Manteuffel, az urakházának alelnöke, 
a rondörelnök, Kirsehner főpolgármester, Richt- 
hoten államtitkár, a külügyi hivatal igazgatói és 
más előkelőségek.

Fejedelm i vendégek.

P é t e r v á r ,  m á ju s 4.

Konstantin nagyherceg ma Berlinbe utazott. El­
kísérik : Richter főhadsegéd, Szeljinoj udvaruagy Bi- 
biko tábornok és Obolenszkij herceg.

A II. Frigyes Vilmos király nevét viselő testőr- 
gránátos-ezred küldöttsége, amely ezrednek Vilmos 
császár a tulajdonosa, egyenest Varsóból utazik 
Berlinbe.

V o lo s o a ,  m á ju s 4.

A román trónörökös ma reggel Berlinbe utazott 
a német trónörökös nagykorusitásának ünnepére.

B e r l in ,  m á ju s  4 .

Az olasz trónörökös délután 5 órakor az anhalti 
pályaudvarra megérkezett; a császár, a trónörökös, 
a többi császári hercegek, Henrik herceg, az olasz 
nagykövetség tagjai és a diszszolgálatra kirendelt 
tisztek fogadták. A pályaudvaron a 4. gyaloggárda- 
granátosezred egy százada zászlóval és zenekarral 
állott fel. Midőn a vonat megállt, a zenekar az olasz 
királyi indulót játszotta. A nápolyi herceg kék huszár- 
egyenruhában kiszállt a vonatból, kezet fogott a csá­
szárral és a hercegekkel, megszemlélte a diszszáza- 
dot, azután a császárral kocsiba ült és a nagy nép­
tömeg üdvözlése közt a kastélyba kocsizott.

A yorki herceg este 7 órakor érkezett, a pálya­
udvaron a császár, a trónörökös és Henrik herceg 
fogadták.

Frigyes császár özvegye.

B a r l ln ,  m á ju s  4.

A hivatalos lap jelenti: Frigyes császár özve­
gyének le kellett mondania arról a szándékáról, hogy 
Berlinbe utazik a trónörökös nagykorusitásának ün­
nepére, mert még kímélnie kell egészségét.

A  sajtó.
B e r l in ,  m á ju s  4.

A Vesestai Nachrichten e z t  Írja:
Olyan szövetség, mint az, amely a két biro­

dalmat összefűzi, amely immár 20 esztendeje áll 
fönn és kizaról ig a béke föntartására irányul, 
még nem lordult o ő az európai államok történel­
mében és ha Berlin városa Fereno József császárt 
olyan lénnyel és oly szívélyesen fogadja, mint 
még soha idegen fejedelmet, akkor ebben a kö­
rülményben a személyes rokonszenven és nemzeti 
rokonságon kívül egyszersmind a hála érzése jut 
kifejezésre a tiz éven át tanúsított szövetséges- 
társi hűségért. Azután ezt mondja a nevezett lap : 
Valamennyi ereklye között, amelyeket a fiatal 
herceg kap, a legértékesebb a barátságnak az az 
ajándéka, amelyet Ausztria császárja hoz neki. 
Ennek az emléke egész életén át fogja kísérni a 
herceget Hozzou ez a születésnapi aiandék egy­
koron dús termést mind a két birodalomnak.

P é t e r v á r ,  május 4.

A Novoszti fölveti azt a kérdést, vájjon az 
Ausztria-Magyarország és Oroszország közt létrejött 
1897. évi egyezményt a berlini császártalálkozás meg 
fogja-e rendíteni. A lap arra az eredményre jut, hogy 
bármiiy politikai tárgyalások folyjanak is Berlinben, 
az osztrák-orosz egyezménynek továbbra is fenn kell 
állnia, mert ez nemcsak az Ausztria-Magyarország 
és Oroszország közti jelenlegi viszonyuak a kérdése, 
hanem az összes Balkán-államok is meg vannak elé­
gedve a dolgok jelenlegi állásával és az egyezmóny- 
nyel és mindnyájan békét é9 nyugalmat élveznek. 
Ezért az egyezmény fenntartása az egész Balkán- 
félsziget érdekében szükséges. Természetesen bibe
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volna az 1897-iki egyezményben univerzális szert 
látni a keleti kérdésnek egész terjedelmében való föl­
vetése ellen, egyelőre azonban avval mindenki meg 
lehet elégeve.

B e r lin , m áju s 4.

A Germania Írja: Ferenc József császárral ma 
gróf Goluchowski, a közös minisztertanács elnöke is 
Berlinbe érkezett. 1895. május 16-ika óta Goluchowski 
vezeti az osztrák-magyar külpolitikát, hü és meg­
bízható barátja a hármasszövetségnek, amely mellet 
a delegációkban is ismételve melegen szót emelt, 
többször igen találóan hangsúlyozta, hogy ez a pár 
excellence békeszövetség békés célját annál jobban 
betöltheti, ha tagjai arra törekszenek, hogy a többi 
hatalmakkal is a legjobb viszonyban álljanak. Ez igy 
is van és ezt nálunk Németországban is elismerik.

L o n d o n , m áju s 4 .

A Standard Írja: Ferenc József császár láto­
gatása a nemzetközi harmóniát csak előmozdít­
hatja. A Hohenzollern herceg nagykorúsága, aki 
minden valószínűség szerint hivatva van a jövő­
nek még hatalmasabb Németországa felett ural­
kodni, fontos esemény, melyben minden ország 
részt óhajt venni. A yorki herceg ki fogja fe­
jezni az angol nemzet őszinte szimpátiáját. A két 
császár találkozásának nem lehet más célja, mint 
megerősíteni a szövetséget, mely az abban 
résztvevő népek szivében felépült.

Az uralkodók felköszöntöi.

B e r l in ,  m á ju s 4.

Ma este 7 és fél ómkor a királyi vár kép­
csarnokában a felségeknél diszebéd volt. Ferenc 
József király a császárnét, a császár a badeni 
nagyhercegnőt vezetta asztalhoz. Az asztalnál 
Vilmos császár Ferenc József királytól jobbra ült 
és a császárné balra; jobbról következtek a badeni 
nagyhercegnő, a yorki herceg, Frigyes Lipót 
porosz herceg neje, a trónörökös, a hohenzollerni 
örökös hercegnő, Frigyes Lipót porosz herceg, 
Theodora slezvig-holsteini hercegnő, Eitel Frigyes 
herceg, Szögyény nagykövet neje, gróf Bülow állam­
titkár neje; balra ültek az olasz trónörökös, Henrik 
porosz herceg neje, a badeni nagyherceg, Henrik 
porosz herceg, Albert porosz herceg, Ferenc Jó­
zsef királyival szemben Ilohenloho herceg biro­
dalmi kancellár foglalt helyet; tőle jobbra ültek 
gróf Goluchowski külügyminiszter, Szögyény 
nagykövet, gróf Waldersee tábornok, báró Beck 
táborszernagy ; a birodalmi kancellártól balra gróf 
Lanza olasz nagykövet, Lascelles angol nagykö­
vet, gróf Solms-Baruth főkamarás és gróf Paar 
lőszárnysegéd.

A diszebéden Vilmos császár a következő 
felköszöntőt mondotta:

„Nehéz volna szavakat találnom, hogy 
kifejezzem felségednek köszönetemet és né­
pem köszönetét felséged újabb kegyes láto­
gatásáért; de ha a legszebb szavakat akar­
nám is keresni és egybefüzni, még sem vol­
nának képesek azok visszatükrözni azokat az 
érzelmeket, melyek ma bennünket eltöltenek. 
El kell némulniok a szavaknak, ahol egy 
egész nép érverése érezhető. Ez az ér­
és szívverés ma úgy dobogott felséged 
felé, mint talán még soha. A berliniek mai 
ujjongó fogadása első sorban felséged fen- 
kőlt személyének szólt, a nagy ós bölcs ural­
kodónak, do népem felségedben boldogult 
nagyatyámnak, atyámnak és enmagamnak hü 
barátját és szövetségesét is látja. És most el­
jött felséged, hogy felajánlja a negyedik nem­
zedéknél szeretőiének és barátságának meg­
becsülhetetlen ajándékát, a legdrágább kincset, 
melyet fiam ma minden ajándékok között 
kaphatott. Egyúttal azonban felséged láto­
gatásával tudtára adta a világnak, mily szilár­
dan és biztosan áll az a szövetség, melyet 
felséged egykor boldogult nagyatyámmal és 
a dél szép országával, Olaszországgal, meg­
kötött. Valóban, ez a szövetség nemcsak a 
fejedelmek gondolatainak megegyezése, hanem
minél tovább állott fenn, annál mélyebben 
gyökeret vert a népek meggyőződésében; és 
ha egyszer a népek szivei együtt dobognak, 
többé semmi sem szakíthatja szét őkot. Kö­
zös érdekek, közös érzelmek, közösen átélt 
öröm és fájdalom köti egybe házaink népeit

immár több mint húsz éve és bár gyakran 
félreismerték és gunynyal és birálgatással 
elhalmozták, a három népnek sikerült a bé­
két mindeddig fenntartani és az egész 
világon a őreiként elismertetni. így
tehát ma is meghajol népem e szövetség 
legnőiesebbje és legidősebbje előtt. Kívánsá­
gainkat, melyek a mai napon felséged 
és magas háza és népei körül egyesülnek, 
ma meg egy dolog tetőzi be. Nem hiszem, 
hogy tulmeszsze megyek, ha kimondom, hogy 
ahol ma a német országokban egy atyai szív 
dobog, felségednek mély megindulással mond 
hálát, amiért ifjú fiamnak áldását adja élete 
útjára. Mindazoknak az érzelmeknek, melyek 
népemet, házamat és engemet eltöltenek, ki­
fejezést adunk, midőn azt kiáltjuk; ő  felsége 
Ferenc József császár és lárály hu rráb ! hurrá I 
hurrá I

Ferenc József császár és király erre a követ­
kező szavakkal válaszolt:

Felséged szives szavai által bensőmben 
megindítva, egész szivemből mondok köszö­
netét azért a szép üdvözlésért, melyben fel­
séged részesített és a legmelegebb köszönet­
tel gondolok felséged gyönyörű fővárosának 
ünnepies fogadására. Boldog vagyok, hogy 
ma alkalmam van rég táplált óhajomnak 
teljesülésével felségeddel övéi körében kezot 
szorítani. A törhetetlen barátság, mely ben­
nünket egyesit, értékes java birodalma­
inknak és népeinknek is. Kiszélesítve tisz­
telt barátunk és szövetségesünk, az olasz 
király ő felsógénok hü közreműködésével, a 
béke védsáncát jelenti az Európára nézve. Ez 
áldásos mü gondozása körül, melyet az ön 
dicső nagyatyjával együtt menalapitnni sze­
rencsés voltain, felséged, mint a minden félro 
nézve egyaránt értékes örökség férfias meg­
őrzője, el nem múló érdemeket szerzett- 
Orömteljes bizalommal barátságunk fennma­
radásában poharamat emelem felséged, a 
császárné ő felsége és a királyi család bol­
dogságára. Éljenek !

H Í R E K .
Budapest, május 4.

— EUDAPESTI NAPLÓ. Április 30-án uj 
előfize és nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tiszteit olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
ceiekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

—  S z e m é ly i  h ir e k .  Bilinski bank kormányzó ma 
reggel galíciai ut áról visszaérkezett Bécsbe. — 
Horánszky Nándor orsz. képviselő olaszországi ut ából 
visszaérkezett a fővárosba. — Gróf Apponyi Albert 
ma délben Budapestről elutazott.

—  S á n d o r  ó s  N a t á l ia .  Bcigrádből jelentik a pá­
risi Figarónak, hogy Sándor király augusztusban a 
kiállítás megtekintésére Parisba utazik. Milán exkirály 
is elmegy Parisba, de inkognitóban. Sándor király 
Parisban találkozni fog Natáliával is, akit már évek 
évek óta nőm látott.

— Címadományozás. A földművelési miniszter 
előterjesztésére a király Lovas Sándor műszaki taná­
csosnak az osztálytanácsosi jelleget, Radisics György 
miniszteri titkárnak az osztálytanácsosi címet és 
dr. Kakucsy György miniszteri segédtitkárnnk a mi­
niszteri titkári cimot adományozta.

— Rákospalota a miniszterelnöknél. Rákos­
palota nagyközségnek egy küldöttsége tisztelgett ma 
Széli Kálmán belügyminiszternél, Wolfner Tivadar 
országgyűlési képvisolő vezetése mellett. A küldött­
ség azt panaszolta, hogy a gróf Crouy-Chanol Endre- 
félo telekvásárlás, mely annak idején nagy port vert 
fel, a községet a tönk szélére juttatta. A miniszter 
megnyugtatta a küldöttséget s teljes jogorvoslatot Ígért.

t“  S u b  a n s p lc l la  R e g ig . A tudomány-egyetemen 
az idén Jerebé/yi Tibort az orvostudományi karon, 
Gombocz Zoltánt pedig a bölcsészeti szakon sub 
auspiciis Regit lógjak doktorrá avatni. A felavatási 
ünnepély junius első leiében lesz áz egyetem uj 
palotájának dísztermében és a király neve >on Zsi­
linszky Mihály államtitkár fogja átnyújtani a király
gyűrűjét a két kitüntetettnek.

— R óm a vára . Róma ez idő szerint véd­
telenül áll a sik mezőn, ami erődítése volt, az a 

ápai háborúk alatt nagyjában elpusztult. Az uj 
adügyminisztor hivatalba lépése után rögtön 

arra gondolt, hogy az örök várost annyira meg­
erősíti, hogy egy esetleges hosszabb ostromot is 
kiálljon. Már ki is dolgozták erre nézve n ter­
veket, amelyek szerint erődöket fognak építeni 
a város köré. Mihelyt a minisztertanács jóvá­
hagyja a javaslatot, kiadják a terveket a nem­
zeti védelmi bizottságnak, amelynek a nápolyi
herceg az elnöke.

—  G u ln e r  G y u la  ü n n e p lé s e .  Gulner Gyula, az 
uj belügyi államtitkár, május 6-án, vasárnap utazik 
le választókerületébe, Abonyba, a hol nagy előkészü­
leteket tesznek fogadtatására. Az ünnepély rendezé­
sére id. Teszáry László járási főszolgabíró elnöklete 
alatt bizottság alakult, mely mindent megtesz az 
ünnep fényének emelésére. Másnap, május 7-én dél­
után két ór 1 törvényhatósági bizottság a vár­
megyeház g . z.c: műben rendez lakomát Gulner tisz­
teletére.

— S zeg ed i detek tiv . Merthogy az ember 
el sem hinné, do Szegődén is van detektiv. Jó 
fajta, derék detektív, aki ha nem talál becsukni 
való embert, ugy viselkedik, hogy őt kell be­
csukni. Suszternek hívják ezt az ügybuzgalom­
ban mogroskadt férfiút, aki nyomozata eljárása 
közben verekedést kezdett valamelyik szegedi 
korcsmában, aztán meg, hogy onnan kitettük a 
szűrét, az utcán szemérmetlenségokot követett el. 
Egyebet ilyenkor még a detektivekkel som lehet 
tenni, mint hogy a rondőrök ugv lefogják, mint 
más közönséges halandót, beviszik az őrszobába 
s reggelre becsukják. Suszter tehát önmagát jut­
tatta  oda, ahova annyi ember jutott már az ő 
kegyességéből. A szegedi gyerekek pedig most 
ispilángi rózsa helyett ezt éneklik :

— Aki m ásnak vermet á s . . .
—  A  p e r a a  s a h  é r d e m j e le l .  Parisból jelentik, 

hogy a porsa sah európai kőrútjára egy konstantiná­
polyi ékszerésznél nagyon sok erdei jelot csináltatott, 
így háromezer darab gyémántos kis csillagot rendelt, 
hatvan nagy gyémántos csillagot és tizenkét tojásdad 
alakú érmet saját arcképével, körülvéve gyémántok­
kal. Ez utóbbiak ogyenkint körülbelül nyolcezer trank 
értéket képviselnek.

—  S z t á r a y  J á n o s  h a lá la .  G ró f  Sztáray N’epo- 
m u k  J á n o s ,  a  fő re n d ih á z  é le th o s s z ig la n  m e g v á la sz to tt  
tagja ma reggel hét órakor Budapesten meghalt.

Az elhunyt gróf 1840-ben született és hatvan 
esztendeiét meglehetős könnyedén viselte. Régóta 
őrölte már a betegség, amely azonban ágyba soha­
sem kényszeritetto. A telet rendszerint Abbáziában 
töltötte, amelynek enyhe kiimája jó hatással volt 
egészségére. Még a legutóbbi alagi versenyekre is 
szorgalmasan eljárt 8 éppen a legutolsón hült meg. 
Tüdőgyulladást kapott és ez a különben enyhe le­
folyású betegség végzetes lett reá nézve. Két nappal 
ezelőtt jobbra fordult az állapota, <io tegnap éjjel is­
mét veszélyes lett. A beteg elvesztette eszméletét és 
kiuos agóniájának csakhamar véget vetett a halál. 
Orvosa és inasa volt körülötte, a mikor kilehelte 
lelkét, öcscsét, gróf Sztáray Tnssziló főhadnagyot táv­
iratilag értesítették haláláról. Gróf Sztáray Tasszilóma 
délben érkezett meg és intézkedéseket tett a temetésre 
nézve. Gróf Sztáray János nemcsak a Kaszinónak volt 
előkelő tagja, hanem egyik igazgatója a Jockey-Klub- 
nak is. A közönség főképp ennek a működésének 
révén ismerte gróf Sztáray nevét. Mint istállótulajdo­
nosét kevésbé, holott az elhunyt grófnak ebben a 
minőségében is nagy sikerei voltak.

—  M e n té s  a z  e r d ő k b e n . Darányi földmivelós- 
ügyi miniszter a Budapesti Mentőegyesületnek meg­
köszönte azt az ajánlatát, hogy az erdóigazgatóságok 
tisztviselőit a mentés körül való teendőkre oktat a. 
Egyelőre minden erdóigazgatóság kerületéből 2—4 
tisztviselőt rendel a fővárosba, akiket a Mentőegye­
sület az életmentés elemeire oktat.

— H a lá lo z á s .  Özvegy Gleichman Mikeáné teg­
nap délután meghalt Budapesten negyvenhétéves 
korában. Az elhunytban dr. Gleichman Lajos, fővá­
rosi ügyvéd az édesanyját, dr. Heves Kornél, szol­
noki főrabbi az anyósát gyászolja.

Illyés Bálint orsz. képvisolő édesanyja a napok­
ban kilencvenkét éves korában elhunyt. Temetése 
nngy részvét mellett ment végbe Fehérgyarmaton,

—  B a l e s e t  a  gyakorlótéren. Debrecenből jelen­
tik, hogy tegnap délelőtt gróf Staliremberg Vilmost, 
nz ott állomásozó Vilmos huszárezredben kapitányt 
súlyos baleset érte. A kapitány lova ugyanis a gya­
korlótéren vágtatás közben egy gyors kanya­
rulatnál fóloldalra vágódott s a kapitány oly eróvol 
zuhant a földre, hogy egy negyedóráig eszméletlenül 
feküdt a földön. A szerencsétlenül járt kapitánynak 
nz ozredorv s és később dr. Csikós Sándor nyújtották 
az első segélyt s megállapítottak, hogy a daliás hu­
szár.iszt vallperece kettétört s valószínűleg agyráz­
kódást is szenvedett. Gróf titahrenberg állapota élet­
veszélyes.

—  S z e r e n c s é t le n ü l  Járt k ié  l e á n y .  Hcrmann
la ván házmester hat éves Mariska novű lo; nya teg­
nap j.ilék közben lezuhant a Liliom-utca 10-ik sz.unu 
ház első emeletéről. A mentők súlyosan sebesülve 
vitték a Uókus-kórhazba.
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— Uj akadém ikusok . A Magyar Tudo­
mányos Akadémia csarnokában ma volt a tag­
választó nagygyűlés, amely a múltban sokszor 
mozgásba hozta a tudományos törekvéseink mun­
kásait. Az utolsó két esztendő választásain ész­
lelt dolgok elrettentették fiatal tudósainkat, hogy 
ajánltassák magukat. A mai nagygyűlés még 
kérlelhetetlenebb volt m int az elődei, mert az 1. 
osztályba lovelező tagoknak jelölt érdemes tudó­
sokat, névszerint dr. Balassa Józsefet (16—21), 
dr. Melich Jánost (23—19), Kógl Sándort (21—10) s 
Frecskay János (20—19) mind kibuktatta, egyik sem 
kapván meg a kétharmad többséget. De megkegyel­
mezett a II. osztály jelöltjeinek sigy Csorna Józsei (31 
szóval 4 ellenében) Findczy Ernő és Wertheimer 
Ede bekerültök levelező tagiént az akadémikusok 
közé. Néhány előléptetés is történt, amennyiben 
az első osztályban Padwot/ Károly (34—3), a má­
sodik osztályban Concha Győző (24—12)és Csdwfci 
Dezső (29—6) és a III. osztályban Réthy Mór 
(30—6) rendes tagoknak választattak meg. Tiszteleti 
tag lett Bubics Zsigmond, a nagytudományu 
kassai püspök és Duka Tivadar, Londonban élő 
orvos hazánkfia. Külső tagoknak megválasztattak 
az első oszlályban: Barbior de Meynard, Brog- 
mann Károly. Hatzidákis Gergely és Krombacher 
Károly, a II. osztályban Perrot György és a 
III. osztályban Boltzmann Lajos, Mendelejef 
Dimitrij és Stáckol Pál.

—  A  B u d a p e s t i  Ú j s á g ír ó k  E g y e s ü l e t e  segitő- 
nlapjánnk igazgató-tanácsa ma délután ülést tartott 
lloitsy l’ál elnöklése alatt. Az ülés megnyitása után 
lloitsy Pál elnök szép szavakban megemlékezett arról, 
hogy dr. Bródy Lajos, az igazgató-tanács tagja a na­
pokban tartotta kézfogé ünnepét s indítványozta, hogy 
a segitőalap igazgató-tanácsának szerencsekiváuatait 
juttassák tudomására dr. Bródy Lajosnak, aki nem­
csak kiváló dísze az egyesületnek, hanem lelkes tá­
mogatója is. Az indítványt egyhangúlag és lelkes él­
jenzéssel fogadta el az igazgatótanács. Cziklay Lajos 
alelnők bejelentette, hogy Strasslurger Ármin és dr. 
Salgó József néhai Fleischl Sámuel halála után ko- 
szorumegváltás címén 20—20 koronát küldöttek a 
segítő alapnak, amit hálás köszönettel vett tudomá­
sul az igazgatótanács. A folyó ügyok elintézése során 
az igazgatótanács 700 korona segélykölosönt és 180 
korona segélyt szavazott meg.

—  A  p á r is i  v i l á g k i á l l í t á s .  Páriából táviratoz- 
zák : Milierand kereskedelmi miniszter tegnap adta 
első ebédjét a kiállítási kormánybiztosok tiszteletére, 
amelyre a francia kormány tagjai is hivatalosak vol­
tak. Különösen feltűnt az a kitüntető fogadtatás, 
amelyben Lukács Béla magyar kormánybiztos része­
sült. Lukács vezette az asztalhoz Waldeck-Rousseau 
francia miniszterelnök nejét. Az ebéden résztvett még 
Miklós Ödön kormánybiztos-helyettes nejével együtt. 
Ebéd után fog dús volt, amelyre a kormány biztosság 
tagjai is hivatalosak voltak.

•
A párisi Grand Palais megnyitásának a részleteiről 

tudósítónk a következőket jelenti: Loubet köztársa­
sági elnök a francia osztályból a magyar képzőmű­
vészeti osztályba ment át. A magyar osztály bejára­
tánál Lukács Béla kormánybiztos, Miklós Ödön és 
Fittler Kamill építészeti igazgató fogadták. Loubet 
elnök először László Leó papa-arcképét nézte meg. 
azután Benczúr király-képét, majd Munkácsy, s Kar­
lovszky és Horovits képeit. Nagyon szépen nyilatko­
zott Márk nagy képéről és Szikszay .Tavaszáéról is. 
Br. Mednyánttky Kárpátvidéki képe előtt is hosszab­
ban időzött. Igon tetszett neki a magyar raiiesoport 
rendezése és többször gratulált Lukácsnak. Ezután 
kezet fogott a jelenvolt magyar művészekkel, a kor­
mánybiztossal s a szobrászati osztályt nézte végig. 
A magyar oszlályban már ott várták őt Radisics 
és Stalay Imre igazgatók, Zala György, Miklós 
Ödön és neje, Boros Samu, Ripl-Rónai, Szikszay, 
Kallós, Olgyay, Szlányi, (írünwald és Szirmai. 
A szobrászati osztályban Loubet megdicsérte Zala 
szobrait. Hosszabb ideig gyönyörködött Róna József 
mesteri reliefjeiben, amelyek a zentai csata epizód ait 
ábrázolják ; aztán a Klapka-sireraléket, amely szintén 
Róna József alkotása, külön is megdicsérte. Fadrus: 
Mátyás-szobra is tetszett az elnöknek, aki még 
Senyéi, Bezerédy és Szirmai Antal szobrait diesérto 
meg. Az elnök távozása előtt megígérte, hogy a 
magyar müvószoti osztályba még visszatér.

—  A  Park Klub uj Igazgatói, A Park Klub 
ma délután tartott közgyűlésében nagy lelkesedéssel 
próf itapáry Pált és Beierédj Viktor miniszteri taná­
csost választották inog igazgatókká.

—  Ö n g y i lk o s  k e r e s k e d ő .  Május másodikára 
virradóra a bécsi Práterben egy bokor alján egy férfi 
holttestet talaltak. A vizsgálat kiderítette, hogy az 
Öngyilkos mérget ivott, aztán főbe lőtte magát. Ma 
agnoszkalták a holttestet. Az öngyilkos Kardos Imro 
budapesti kereskedő, akit vagyoni lomlása vitt az 
öugyilkos8ágra.

— Mire v a ló  a  V érm ező ?  A tiszti szol­
gák a Vérmezőn jártat ják a gondjaikra bízott lo­
vakat —- s port vernek föl a Medroy Zsigmond 
városi bizottsági tag  ur szemébo. A bizottsági tag 
ur indítványára a tanács azzal a bölcs kőréssel 
járult a hadtestpnrancsnokság szino elé, hogy 
küldjo másfelé lovagolni a tiszti szolgákat. A 
hadtestparancsnok kissé epésen válaszolt a külö­
nös kívánságra a — valljuk meg — hogy ezúttal 
volt is reá egy kis oka. Azt mondja, hogy a ta­
nács már ki akarta tiltani a Vérmezőről a dobo­
lást, a trombitálást, a gyakorlatokat általában, 
most meg mar a tisztiszolgákat se akarja meg­
tűrni rajta. Mire jó hát akkor a katonáknak a 
Vérmező? Adjanak helyette más területet s ak­
kor aztán so nem lovagolnak rajta, se nem do­
bolnak, se nem trombitálnak. — És a németnek 
ezúttal csakugyan igaza van.

— M il l io m o s o k  h á z a s s á g a .  Egy new-yorki táv­
irat ezerint o hónap végén lesz Vanderbilt Alfréd és 
1 rendi Elise házassága. A vőlegény egyedüli örököse 
Fanderi'ft Köméinek, akinek vagyonát hatvan millió 
dollárra becsülik. Magához illő menyasszonyt válasz­
tott, mert Miss Frenchnob csekély tiz millió dollár a 
hozománya.

— B u d a v á r a  v i s s z a v é t e l e .  E hónap 2i-én lesz 
évfordulója Budavára visszavételének. A főváros pol­
gársága az évfordulót ez idén is mogünnepli s a hon- 
védszobrot, meg a régi krisztinavárosi honvédsirt 
megkoszorúzza. A módozatokat a központi magvar 
asztaltársaság elnökségo közelebb állapítja meg. Hu­
szonegye ikén délelőtt tiz órakor az elesettek lelki­
üdvéért rekviomet tartanak a krisztinavárosi templom­
ban a 48-as honvédek és menedékház-lakók jelen­
létében.

—  A leégett klinika. A Tan ffer-féle klinikán, 
amelynek tetőzeto tegnap leégett, ma délelőtt tartották 
meg a hivatalos tüzvizsgálatot. A bizottságban voltak: 
Szcerbovszki Szaniszló tüzoltó-főparancsnok, Rózsavölgyi 
tanácsjegyző, mint a kerületi elöljáró helyettese, 
Valentiny kerületi mérnök, dr. Diner Ákos rendőrka­
pitány és SeAműtt Ede rendőrfelügyelő. Megállapítot­
ták, hogy a tűz a tető középső részének balsarkán 
keletkezett s a véletlen okozta. Valószínű, hoay a 
kőkéménybe illesztő t vaskürtőből a tulhevités folytán 
szikra pattant ki s a nyitott padlásablakon beszállva, 
meggy uj tóttá a száraz geren< ázatot. Kiderült, kogy a 
padláson nem volt tűzfal, pedig egy szabályrendelet 
szerint minden huszonöt négyzetméternyi területet 
tűzfallal kell egymástól elválasztani. Elrendelte a bi­
zottság, hogy a padláson három tűzfalat kell építeni 
a padlás jn s hogy négy víztartót is el kell ott he­
lyezni. Az átázott lépcsőházi menyezet lebontása nem 
szükséges, de helyreállításáig elzárták a lépcsőházat. 
A kár harmincezer forint.

—  E la ü ly e d t  v o n t a t ó - g ő z ö s .  Dunaföldvárról je­
lentik, hogy a Csongrád nevű vontató-gőzös tegnap 
délben hat, gabonával megrakott hajót vontatott föl­
felé a Dunán. Alig haladt el a h-jócsoport Dunaföldvár 
mellett, mikor az egyházi révnél a Csongrád gépének 
eltört a cilindere és a hajó nagy robajjal néhány perc 
alatt elsüllyedt, A kapitány gyors intézkedése követ­
keztében az összes hajószemélyzet megmenekült,

— Öngyilkosság a p á ly a u d v a r o n .  A  keleti 
pályaudvar indulási oldalán, a III. osztályú váróterem 
folyosójának egyik félre eső helyén ma reggel Riesz 
Ernő zsámboki születésű 21 éves lakatos legény 
revolverrel mellbe lőtte magát. A segítségül bivott 
mentők a Rókus-kórházba szállították. Végzetes tettét 
gyógyíthatatlan betegsége miatt követte el.

—  A  j u b l lá r ls  h lz ó .  Végre megérkezett. M i  
reggel robogott be a ferencvárosi pályaudvarra a 
vonat, amely a szakkörökben oly epedve várt milliomo­
dik sertést hozta a vásárra. Fagy Sándor és Czandray 
István dobroceni gazdák tisztes nevelését érte a ki­
váló szorencse, hogy a nagy kerekszám üonepeltje 
lett. Természetes, hogy kellő ünnepélyességgel fogad­
ták a szerencsés hízót, amely szinto büszkén hordta 
fekete szórón a vörös belükkel rajzolt hatalmas szá­
mot, amelyet megérkezésekrr mázoltak oda. De a 
dicsőség nem tartott sokáig. Dvorzsák Ferenc, a hen- 
tcsmoster úrrá lett a hizó felett. A debreceni cívisek 
megváltak ünnepelt sertésüktől s örök áron eladták 
a hentesnek, aki boldogan vitte haza a jubilánst. S 
ha ma dán kését forgatja nemsokára a hizó zsíros 
testében, eszébe juthat Fortuna istenasszony szeszélye, 
aki még a disznószerencsét is oly mulnndóvá teszi.

—  V e s z e t t  k u t y a  & V íz iv á r o s b a n .  A  Hidcgkuti- 
ut 5. sz. alatt levő házban a napokban egy kutya 
veszettség tünetei között elhullott. A II. kerületi elől- 
/áróság ennél fogva elrendelte, hogy a kerületbeli 
összes kuty kát láncon kell tartam egész junius 10-ig. 
A elöljáróság figyelmezteti a lakosságot, hogy kutyá­
kat csak pórázon, s erős szájkosárral lehet kivinni.

— Viharos versenytárgyalás. Ily óimén meg­
irt mai hírünkre azt a helyreigazítást kaptuk, hogy 
a budapesti cscndőrlaktanya építkezési munkálataira 
beérkezett njanlaíok mind megfeleltok a pályázat fel­
tételeinek és az a cég, amolyuok ajánlata a verseny­
tárgyaláson a többi vállalkozó részéről kifogásoltatott 
szintén ÍDarszerüen űzi az épitő vállalkozást és a

magyar királyi honvédség számára már több jelen­
tékeny épületet emelt.

—  A d a k o z á s .  Böhm Jakab ur Rádról 1 koronát 
küldött be hozzánk a FMKE. részére. Az adományt 
rendeltetési helyére juttatjuk.

—  A  h o n v é d m e n h á z  Ir o d á ja . A  1848/49-iki hon- 
védmenház lelüg.yelő bizottságának elnöki irodáját, 
amely eddig a várban volt, raáju3 1-én Józsoí-körut 
66. szám (I. emelet 17. ajtó) alá helyezték át.

(x )  V á s á r o l jo n  o s z t á l y s o r s j e g y e t  Lukács Vilmos 
bankházánál Bpest, V., Fürdő-u. 10. Ára egy egésznek 
12 kor., tya-nek 6 kor., »/<-nek 3 kor., tys-nak 1 kor. 60 ül.

fx )  L ’n h a r t  V i lm o s  festő műtermében készülnek : 
Arcképek, szontaépek, gobelin-dekorációk, aquarell 
stb. festmények művészi kivitelben. Festett fényké­
pészeti hátterek és színpadok köiosönbe kaphatók.

(x )  S e m le r  j .  császári és királyi udvari szállító 
bécsi-utoni posztó-kereskedésébe most érkeztek meg 
kiváló újdonságok angol kelmékben férfi öltönyökre és 
női costumökre (különlegesség: Homespun) s hazai 
gyártmányok. Jutányosán szabott árak.

(x )  D iv a t .  A  tavaszi lóversenyek alkalmára Mo- 
nasztely és Kuzmik utódai császári és királyi udvari 
divatáru szállítókhoz nagyszerű és gyönyörű szép 
könnyű toilettek érkeztek Parisból, melyek az elegáns 
hölgyvilágot valósággal meg fogják lepni.

Munkácsy Mihály halála.
— A Dumaparti Napló tudósítójától. —

B u d a p e s t ,  m á ju s  4 .

Holnap útnak indul a messzi idegenből a 
nagy halott holtteste hazafelé. Zsilinszky Mihály, 
közoktatásügyi minisztériumi államtitkár, aki 
Bonnba utazott Munkácsy holttestének a haza­
szállítása végett, ma a következő táviratot küldte :

B o n n , m á ju s  4.

A szállításhoz szükséges intézkedéseket 
megtettem. A hatóság megengedte, hogy a hol­
nap reggel öt órakor induló gyorsvonattal el­
vigyük halottunkat. Számítás szerint vasárnap 
érkezünk Budapestre.

A nemzet nagy halottjának adandó orszá­
gos végtisztesség megállapítása ügyében Wlassics 
Gyula közoktatásügyi miniszter tanácskozást hivott 
ogvbe. A tanácskozás holnap szombaton délelőtt 
tizenogy órakor fesz a közoktatásügyi miniszter 
fogadó termében. Az ankétre a közélet kitűnőségei, 
főrendek, képviselők, írók és művészek hivatalosak. 
Az országos bizottság megállapítja Munkácsy Mihály 
temetésének és az országos gyásznak módozatait. Egy­
úttal kebeléből szükebb körű végrehajtó-bizottságot 
küld lei, mely a Képzőművészeti Társulattal, a Nem­
zeti Szalónnal és a Magyar Képzőművészek Körének 
elnökségével megállapítja a temetési gyászpompa 
részleteit

A Magyar Képzőművészek Egyesülete Munkácsy 
Mihály halála alkalmából teljes ülést tartott. Az egye­
sület távollevő elnöke, Zala György helyett Karlovszky 
Bertalan nyitotta meg az ülést, szép szavakban em­
lékezve meg az elhunyt mester kiváló érdemei­
ről és arról a nagy veszteségről, mely művé­
szetünket Munkácsy halálával érte. Indítványozza, 
hogy az egyesület tekintse magáénak a nagy 
halottat és kegyeletének teljes nagyságával ve­
gyen részt a temetésen. Az ülés elhatározza, hogy 
külön gyászjelentést ad ki Munkácsy haláláról 
és részvét-táviratot intéz az elhuuyt özvegyéhez. 
Fadruszt, Stroblt és Lcchnert megbízták, hogy a mű­
csarnok elé, hol a ravatalt felállítják, oiy művészi dí­
szítést tervezzenek, mely a nagy gyásznak méltóan 
megfelel. Küldöttséget menesztettek a közoktatásügyi 
miniszterhez, hogy a  temetés pompájának rendezését 
bizza a magyar művészekre. Elhatározták végül, hogy 
az egyesület Munkácsy szobrára gyűjtést indít.

•
A Nemzeti Szalon választmánya ma délután rond- 

kivüli ülést tartott. Hook János alolnök nyitotta meg 
az ülést és gyönyörű beszédben emlékezett meg 
Munkácsyról. Ezután sorra kerültek az elnöki elő­
terjesztések a gyászban való részvétel módozatait 
illetőleg. A közoktatásügyi miniszter a nemzet nagy 
halottjának a hazaszállítását és eltemetését egy orszá­
gos bizottságra bízta, amelybe meghívta gróf And'ássy 
Gyulát, a Szalon elnökét, Ilock János alelnököt s 
Baditz Ottó festőművészt. A Szalon a maga részéről 
bárom tagot elölt a bizottságba, Kardos Gyula igaz­
gató müvésztugot, dr. Fekete József müpártoló tagot, 
és Rózsa Miklós titkárt. Elhatározta a gyűlés, hogy 
disztagja elhuny tárói külön gyászjelentést bocsát ki, 
a temetésén testületileg jelenik meg, koszorút helyez 
a ravatalra. Csatlakozik a szobor felállítására meg­
indított gyűjtéshez s a maga részéről 200 koronát 
szavaz meg. Felkérték végül az alelnököt: llock Já-
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nőst, hogy s Szalon nevében vagy a ravatalnál, vagy 
a sírnál búcsúztassa el a drága halottat. Végül hó­
doló hálával vette tudomásul a gyűlés ó felsége rész­
vétiratát.

•
A lipótvárosi kaszinó ma tartott választmányi 

üléeén dr. Fáik Miksa elnök mély részvéttel emléke­
zett meg: Munkácsy Mihály elhunytáról. Az elnök 
indítványára a választmány elhatározta, hogry a teme­
tésen küldöttségileg képviselteti magát és az elhunyt 
művész ravatalára a kaszinó nevében koszorút tesz.

•
K o lo z s v á r ,  m áju s 4.

Kolozsvár város tanácsa elhatározta, hogy 
Munkácsy halála alkalmából az özvegyhez részvét­
táviratot intéz; a képzőművészeti társulatnál 200 
korona alapítványt tesz koszoruváltságul a szegény 
festők segélyezésére. A gyászesetet a közgyűlésnek 
is bejelenti a jegyzőkönyvi részvét kifejezése végett.

•
P a r is ,  m áju s 4.

Ma a Madelaine-templomban Munkácsy Mihály 
lelkiüdveért a magyarok rekviemet tartottak. A gyász­
istentiszteleten megjelentek Lukács Béla kormány- 
biztos vezetése alatt a magyar kormánybiztosság 
tagjai, valamint a Párisban tartózkodó magyarok igen 
nagy számban, közel kétszázan. A magyar művészek 
nevében Zala koszorút helyezett Munkácsy ravatalára.

8  Budapest, szombat

M agyar levél Pretoriából.
Budapest, május 4.

Nemrégiben közöltünk már egy érdekes 
levelet a báró Bornemisza Kálmántól, aki ez idő 
szerint tiszt a boer hadseregben. Leveleit bátyjá­
nak, báró Bornemisza Béla urnák Írja s ő szives 
rendelkezésünkre bocsátani ezeket az érdekes 
sorokat, amelyek révén igazán közvetlenül jut el 
az érdeklődésünk Pretoriába. A távirati hírekben 
vagy a levelekben, amiket idegenek Írnak ide­
genekhez, nem igen van megírva az, ami bennün­
ket érdekel. Nincs bennük közvetlonség so, no 
meg sok kézen át jutnak el mihozzánk s minde- 
nik kezet külön-külön érdek mozgat.

Báró Bornemisza Kálmán levele valóságos 
intim beszélgetés, olyasforma, mint ahogyan el 
fog majd diskurálni a viselt dolgairól, ha egyszer 
hazatér a kalandos útról s egy jó szivar mellett 
az élményeiről mesél.

íme a levél, amelyből természetesen kihúz­
tuk azokat a sorokat, amelyek csak arra tartoz­
nak, aki küldte az írást és akinek küldte.

P r a t o i la ,  m á rc iu s  26.
Édes Béla!

Január hó 12-érőI kelt leveledet tegnap vet­
tem és annak igen megörültem. Tegnapelőtt ment 
innen nosta Európába, melylycl részedre két le­
velező lapot küldöttem, röviden vázolva a leg­
utóbbi eseményeket. Lehet azonban, hogy ezek 
nem jutnak rendeltetésük helyére, miért is a 
mai napon ajánlott levélben közlöm veled bő­
vebben a történteket. Irályom hiányos, mivel tiz 
évi távollétem alatt alig volt alkalmam néhány­
szor anyanyelvemen beszélni, képzelheted tehát 
hogy az idegen nyelvek, melyeket ezen idő alatt 
elsajátítottam, (számszerint hetet) most agyamban 
mind összekeverednek. De most rátérek az ese­
ményekre :

A háború kitörésekor több csatában vettem 
részt. Dunde, Gleneoe, Elands-Laagto és Ladys- 
mithnél. Ladysmithet ostrom alá véve, megálla­
podtunk. A csatákban sűrűn fütyültek a golyók 
fejem körül és számtalan bomba robbant körülöt­
tem széjjel, bennem azonban kárt nem tet­
tek, leszámítva azt, hogy amúgy is megvi­
selt öltönyeimet és kalapomat még több lyuk­
kal látták el; ez nem is volt annyira kelle­
metlen, mivel nagy a hőség s egy kicsit szel­
lőzni jól esik. November hó végén a sok fáradt­
ság és nélkülözéstől, — mihez még hozzájárult 
a szokatlan éghajlat — oly beteg lettem, hogy 
tizenhárom napig eszmélet nélkül feküdtom. Az 
orvosok már ie is mondtak felépülésemről, do 
érés szervezetem utóbb mégis győzedelmeskedett 
a  baj fölött Betegségem két hónapig tartott. 
Január hó végén már lábbadozó voltam ; e be­
tegségből kifolyólag szívbaj maradt hátra, moly 
egyelőre legnagyobb sajnálatomra még gátol 
abban, hogy a csatatérre visszatérjek. Ha újra 
erőhöz jutok, úgy a háború színhelyére sietek, 
hogy én is segítsek a Tomikákat és t eres frakko- 
sokat— igy nevezik az angolokat — jól elpáholni. 
Lábbadozó állapotomból kifolyóing Pretoriában 
vagyok áldomáson, mint tiszt, parancsnoksággal 
megbízva. Pretoriában több ilyen parancsnokság 
van felállítva; ezeknek föladatuk az angol fog­
lyokat őrizni és a rendot a  város bol- és külte­
rületén fenntartani.

Városunkban néhány száz angol tiszt fo­
goly van, a Vöröskereszt-kórházban pedig néhány 
száz sebesült; a többi fogoly és sebosült, körül­
belül hatezer, Pretoriától három órányira, \v oter- 
valban van olhelyozvc; képzelheted, mily ren­
detlenségek fordulnak ölő a háború tartam a matt 
a fővárosban, hol annyi csőcselék egyesül. Sok 
kihágást kővotnek el és ebben főleg a bennszü­
lött kafforek a mcstorok.

A hadviselő felok ereje a kövotkoző: Angol 
iolenlog 179,000; néhánv ezer még útban van, 
azokkal egvütt lesz 19O.ÖO0-2O0.OOO. Boer ösz- 
szesen csak 50—60.000 van. Anglia összes erejét 
mozgósította mindenünnen, többet már olőállitani 
nem tud; az utóbb érkezott hadfiak nem érnok 
«emmit, mert ezeknek fegyver még soha sem 
volt a kezükben. „Out géniig für Kanonen)utíer.“ 
Brittania a számtalan eíprédált emberélettől nem 
törődik, csakhogy az aranynyal bőven ellátott 
országot hatalmába kerithosse-

Igaz ugyan, hogy az angoloknak legutóbb 
volt némi sikerük a harctéren, de azért Had- 
Istennek kegye változó és azt hiszom, hogy a 
német vasembernek egykori jóslata, amelyet a 
birodalmi ülésen mondott, hogy „Afrika wird 
einstens das Grab des grossen Bntischen Reiches 
seinu alkalmasint bo fog tel.josedni. A boerok 
eddig azt a hibát követték cl, hogy erőjüket ki­
sebb részekre szétosztották s mindenütt csak 
néhány ezer állott szemben az óriási többséggel. 
Ezt a hibát a haditanács észre is vetto és elha­
tározta, hogy ezontul nagyobb hadtestekkel fog 
operálni, csapatjaít visszavonja és a határoknál 
tömöríti.

Eddigi hőstetteik örökké emlékezetben fog­
nak élni és azt a  népek történetéből semmi el 
nem fogja mosni.

Transvaal nyugati határán Mufekingben 
Baden-Powel tábornok 3000 emberével még min­
dig körül van zárva; Kimberley-t azonban a 
boerok elhagyták, s igy lord Kitchencr bevonul­
hatott, do az ut északnak, tehát Mafoking-felé a 
boerok által el van zárva. A hadakozás Fourteen- 
Streans és Warenton-uál folyik, hol az angolok­
nak újra nagy veszteséggel kellett visszavonulniok. 
A boerok Oranjo déli határát is elhagyták és 
visszavonultak C'olesberg- és Stromberg-tól, ahol 
igen erős hadállásaik voltak. Ez a visszavonulás 
taktikai szempontból igen helyes; Oranjo e 
részét átengedik az angoloknak és ők Trans­
vaal határánál összpontosulnak; ez a vidék 
rónaság és ilyon terepen a boerok nem har­
colhatnak sikerrel a számfeietti nagy több­
séggel. Bloemlonteint azért engedték önként át, 
mivel nem akarták e szép várost a bombázás 
veszedelmének kitenni. Az oranje-i főhadiszállást 
Krostadt-ba tették át. Bloemfontein környékén 
Petersburgban van a Lord Ilo íe rts  tábornagy fő­
hadiszállása 80,000 emberrel. A napokban kap­
tuk a hirt, hogy Gataere tábornokot Bethulinál 
táborkarával és 200 emberből álló őrkiséreté- 
vel együtt elfogták. Minthogy a vasút- és tele­
gramul összeköttetés el vau pusztítva, a boerok 
szekereken szállítják őket Pretoriába. Itt az a 
hir kering még, hogy lord Roberts is kelepcébe 
jutott Bloemfontein környékén.

Egy boer tábornok hőstettét közlöm, aki oly 
hősies magaviseletét tanúsított, moly párját rit­
kítja az egész hadi történetben.

Február hó végén lord Rohcrts délnyugatról 
előrenyomult Bloemfontein felé. Abrahamskraal 
és Paardeberg-nél pedig Cronje tábornok állott 
5000 ember és öt ágyúval. Roberts 70,000 ember 
és 115 ágyúval támadta Cronjét; nyolc napig tar­
tott a véres ütközet és akik onnan megmenekültek, 
mondják, hogy sohasem láttak oly erős harcot. 
Paardeberg néhány angol raértföld területtel bíró 
fensik, azon volt Cronje. A nyolc nap alatt az ango­
lok n 115 ágyúval szünet l éikül bombáztak egy 
pontra, a boerok majd megsüketítitek a zápor­
ként hulló lydith-bombáktól. Midőn Cronje lö- 
készlete és élelmi szerei elfogytak, kapitulált; 
megadása előtt igyekezett rávenni harcosait, hogy 
törjenek keresztül az angolokon, do tervében 
megakadályozták a táborában levő asszonyok és 
gyerekek. Megadás előtt az öt ágyút hasznavehe­
tetlenné tették, a fegyvereket részben elégették, 
részben pedig elástak. Midőn Cronje Roberts elé 
jutott, utóbbi állítólag azt a megjegyzést totío — 
gondolom Pyrrhus szavait idézve — hogy: még 
eg'J ’fy győzelem és el vagyunk veszve. Tudniillik 
angol részről ez alatt a nyolc nap alatt 6000 
ember esett el. Cronje 3000 emberrel fogságba 
jutott, 2000 pedig részint elesett, részint meg­
menekült. Az angolok ebben a harcban a leg­
súlyosabb veszteségű szenvedték szombat és 
vasárnapon, midőn Kolly-Kenny tábornok intézett 
rohamot.

,.E<Jdiei veszteség a hadakozó feleknél sta­
tisztikai alapon következő; ungoi részről halott, 
fogoly és sebesült 70.000, boer részről 8—9000 

A paardebergi mészárlásnál gróf Gourko 
ezredes orosz katonai attasé (a híres tábornok 
ha) és Thomson hadnagy holland attasé az ál- 

.gy kocsijuk kereko eltört, angol csapatok 
köze jutottak és csak most kerültök vissza Trans-

vaalba. Romange kapitány a francia attasé egy 
bombaszilánk által lábán könnyebb sérülést szen­
vedett. A booroknak kitűnő tüzérsége van a leg­
újabb rendszerű ágyukkal, melyekot igen jól kö­
zeinek ; az angolok azonban nem tudják a lőtá- 
volságot megbecsülni s ennélfogva többnyire túl 
lőnek az ellenségen.

A köztársaságban minden omhert, aki hon­
polgár és önkénylesen nőm akar részt venni a 
háborúban, rendelettel vezénylik az ellenség elé. 
Kap egy fölszerelt lovat, ismétlő fegyvert (Mau- 
sor vagy Martini) és ogy rendeletet, moly utasítja, 
hogy molyik csapattesthez tartozik bevonulni. 
Rendes hadserge természetesen a boeroknak 
nincs, azonban mégis mindenki katona, illetve 
bátor, kitűnő lovas és igen biztos lövő. Síkságon 
nem harcolnak a boorok, hanem dombokon és ho- 
gyokon foglalnak á llá s t; mindegyik olsáncolja ma­
gát és abban biztos helyon lévén, bocsátja soha som 
hibázó golyóit az ellenség közé. Lovaik szintén 
fedvo vannak felállítva, és hogy ha egy más he­
lyen erősítés szükséges, akkor egy pillanat alatt 
lóra pattannak, vágtatva sietnek a segítséget 
igénylő álláshoz és az ott készített futó árkokba 
rejtőzve újra lolytatják gyilkos tüzelésüket. Mind­
ezt a legnagyobb ügyosség és gyorsasággal cse­
lekszik. Amint Protóriában hallottam, a boerok el­
vannak tökélve, hogy akár három évig is foly­
tatják a megkezdett guerilla harcot. Több 
ezer idegen országbeli is harcol velük. Ezok kü­
lön-külön némot, olasz, skandináviai, holland, ir 
és amerikai csapattestekbon műkődnek. Január­
ban magyar is volt körülbelül hatvan. Széjjel 
vannak osztva, mert igen kevesen vannak ahhoz, 
hogy külön csapattestot alkossanak.

Nagy sogitségéro lesz a boeroknak néhány 
ozer afrikaner (boer származású angol tartomány­
beli alattvaló), kik most hozzájuk csatlakoznak. 
Északról Rhodeziából több ezer van útban, dél­
ről pedig körülbolül 10.000 felkelő jön, akik 
Kapföldön már bevették a következő városokat: 
Kendal, Prieska, Carnnrvon, Frascrburg és Reom- 
fort-Wcstet. Pusztítják a vasút és telegramm- 
összcköttetcst cs gyorsan vonulnak a boerok felé.

Gőgös Albion oroszlánja vigyázzon magára, 
mert hu nem győz, úgy nagyhatalmi állása 
hosszú időre meg lesz ingatva. Az angolok min­
dent Ígértek az oranjei 1 oeroknak. csakhogy a 
fogyvert letegyék és no segítsék Transvaalt. 
Csalfasággal dolgoztak, majdnem sikerült is már 
o togás. amikor Oranjo erélyes elnöko Stoin 
felhívást intézett alattvalóihoz, emlékezetükbe 
hozván a múltat, amely szerint nem lehet 
az angolok igérotoiben b izn i; mert ha Trans­
vaalt hatalmukba kerítik, úgy — annak da­
cára hogy a fegyvert lerakták — ők is an­
gol iga alá korülnok. Lz hatott, mert o fel­
hívás mérlegelése után teljesítették kötelességü­
ket és újra harcba állottak. A két testvérállam 
igy újra egyesülve, együtt tart az utolsó omborig 
és jelszavuk; Győzni, vagy meghalni 1

Stoin és Krüeer elnökök beutazzák a külön­
böző helyeken levő kommandókat és lelkesítő 
beszédeket mondanak, melyekkel még jobban 
lángra szítják harcosaik hazafiságát. Ezelőtt egy 
héttel utazott innen Európába a boer állam kül­
döttsége, hogy a nagyhatalm akat arra kérjék, 
hogy a bóko érdekében interveniáljanak és ves­
sék végét az igazságtalan háborúnak. Itt azon­
ban nem igen bíznak az ut eredményében.

Ha Oroszország Ázsiában előre nyomulna, 
bizonyára hamar végo lenno a délafrikai háború­
nak. Úgy hirlik, hogy Cronje tábornokot embe­
reivel együtt Szt-Helona szigetére fogják inter­
nálni. Szeretném Cronje gondolatát ismerni, mi­
dőn lábával először érinti a híres szigot földjét.

Január hó közepén, amikor még a kórház­
ban feküdtem, egy báró Luzsénszky látogatott 
meg. Akkor érkezett Magyarországból. Emlitotte, 
hogy téged ismer s egy óra hosszat igen érde­
kesen csevegtünk. Azóta nem hallottam róla 
semmit, mert másnap már a határra ment har­
colni a boerok soraiban.

Az igazi háború tulajdonképpen csak most 
kezdődik s Anglia többsége dacára hihetőleg 
óriási verést fog szenvedni, ő k  nem ismerik az 
országot, terepviszonyokat s nincsenek hozzá­
szokva az éghajlathoz, ennek folytán igen sok 
emberáldozatot kell inég hozniok.

Ha mi fogunk győzni, úgy a boerok állandó 
hadsereget fognak felállítani.

Jó  kívánságodat, hogy egészségesen térjek 
vissza, köszönöm. Sorsunk azonban az Úristen 
kezében van és ö rendelkezik felettünk; und so 
wie Rr iiber uns beschliesst, so isi es gut gethan.

Soraimat végezve, mindnyájatoknak legszi- 
vélyosebb üdvözlete i et a tongerentuli idegenből. 
Sokszor ölel és csókol szerető testvéred

K á lm á n .
•

Ebben a levélben sok olyas eseményről van 
szó, amit már mi, akik nem hosszú útra küldött 
levelekből értesülünk a dolgok állásáról, régen 
tudunk. Érdokos azonban elképzelni, hogy a ka-
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szárnya pislogó lámpása alatt ogy magyar ember 
lévőiét ir haza. És egy hónapig utazik az Írás s 
azalatt sok nagyot fordult a  világ.

Utazás a  Bródy-dij körül.
B u d a p e s t ,  m á ju s  4 .

Igaz szeretettel, méltó kedvteléssel olvasván 
a Budapesti Napló mai vezércikkében a mi mester­
ségünknek, az újságírásnak férfias és ékesszóló 
mogvédolmezésót a tekintetes tudós társaság nagy- 
képűn otromba támadása ellen, akaratlanul is 
eszombe jutott a népszerű, jeles poétának, Kosma 
Andornak egy elmés m ondása:

— Mint a paraszt-ombernek a köpölyözés, 
olyan nékem az akadémiai tagválasztás. Evről- 
évre koresztülosem rajta, s úgy veszem, hogy 
az az egészséges levezető csatornája minden más 
engem érhető, komolyabb veszedelmeknek.

A magyar sajtót is mogköpölyözi évonkint 
egyszer, hol a Iíisfaludy-Társaság, hol a Magyar 
Tudományos Akadémia. Hál’ Istennek nem igen 
vallotta oddig kárát ennek a vérritkitó barbár 
műtétnek a duzzadón erőteljes magyar prés.

Hanem most az az öt oklevoles, gyakorló 
halhatatlan, akinek nevében a Bródy-jutalomról 
készült jelentést fololvasta tudós professzor Coneha, 
úgy tetszik, valósággal .rituális gyilkosságra" 
gyürkőzött neki, eltökélvén, hogy egészségi pió- 
cázás ftrvo alatt véglegosen vérét veszi a mi sokat 
ócsárolt, do még többet irigyelt tisztes kézmű­
iparunknak.

Igaza van a Budapesti Napló cikkének, nem 
kell félteni a m agyar sajtót az akadémia tám a­
dásától, nem is igen szükséges különös hévvel 
védelmezgetni.

A magyar közvélemény a maga egészében 
régóta tisztában van vele, hogy a néhai való vén 
csataló, igazán tudós s a mellett telivér újságíró 
Pulstko Fereno híres szállóigéje értelmében és 
alkalmazásában morőben megváltozott s ez idő 
szerint „a karaván ugat s a kutya halad."

Úgy lehet, a karaván is okosabban tonné, 
ha nőm .ugatna," mert akkor az eleven Magyar- 
ország, ez a sebesen lüktető vérü, lázasan rnun- 
kálkod , megifjult, modern nemzet szép csönde­
sen megfeledkozhetnék létezéséről, holott igy 
koronkint mégis kénytelen tudomást venni felőle, 
ami bizony rendszerint nőm kis orcapirulással jár.

Én arról nem boszélek, hogy hol a magyar 
tudomány, moly a régi jó Bolyai Farkassal meg­
állóit, vagy éppen megszűnt.

Nem keresem, hogy például Kossuth Lajos, 
aki volt akkora történotiró, mint dr. Pauler 
Gyula, akkora politikus, m int dr. Coneha Győző; 
vagy Csemegi Károly, akinek a jogi tudása és al­
kotó genioje bizony szétrepesztenó az egész II. 
osztály összegyűjtött koponyáit, miért volt min­
den egyéb, csak akadémikus nem ?

Még jövendő nemzedékek tudós kutatói előtt 
is megfejthetetlen probléma gyanánt fog mere- 
dezni az a sötét titok : hogy ha egyáltalában van 
Magyar Tudományos Akadémia, hogy lehet az, 
hogy Hermán Ottó, ez a tudásában is magyar 
tudósunk, aki Írni is tud, nem tagja?

Micsoda testülot az, amely rendes tagságra 
avansziroztatja Coneha Győzőt, holott például 
Fáik Miksa és ilattekovics Sándor évtizedeken át 
b remélhetőleg életfogytiglan elkuksolhat a lovo- 
lozőtagság tisztes akadémiai előszobájában?

Bizony bölcsebben cselekedett volna Bródy 
Zsigmond kolléga, ha a maga nagylelkű fundá- 
tori felbuzdulásában inkább ezeknek az égetően 
aktuális kérdéseknek megiejtésére tűzött volna ki 
bőkezű jutalmakat.

Ez a tiszta fejű, nomes szivü újságíró, ki­
nek minket megtisztelő kollégialitását bizony csak 
úgy se engodjük át a főrendiháznak, minthogy j 
esze és szorgalma becsülotes munkáját gazdagon 
megáldotta a jó szerencso, elgondolta, micsoda 
mostoha sorsa van nálunk az újságírói, publi­
cistái foglalkozásnak, sehonnét se kínálkozván 
számára orkölosi és anyagi olismerés, jutalom, 
kitüntetés.

Ezért fundált speciális újságírói, publicisz­
tikai pályadijat, az anyagi kedvezményt gyöngé­
den belofonván az akadémiai koszorú boros­
tyánjába.

Bár inkább bízta volna ezen pályadij oda­
ítélését bármely szabadon választható kir. járás­
bíróságra, az országos vegykisérleti állomásra, 
vagy a Pécsi Dani tehénhimlőnyirktermolő in­
tézetére, csak éppen egyedül a magyar tudomá­
nyos akadémiára no.

Egyikben sem lett volna annyi, nyilvánvaló 
rosszakarattal párosult erkölcsi bátorság, hogy a 
kegyes alapítványt előre megfontolt szándékkal 
osotről-osetro elvonja igazi rendeltetésétől.

Tévedtom, mikor erkölcsi bátorságot emlí­
tettem, holott inkább igen is alpári gyávaságról 
lőhet szó, mikor a tekintetes tudós társaság már 
jó clovo biztonságban véli magát, hogy a Bródy- 
dijjal való hűtlen sáfárkodását megóvja a nyilvá­
nos megbiráltatástól a napi sajtó, a publicisztika 
nagyfojüinek, m int ezen pályadijnál szóba jöhető

„érdekelteknek" szemérmotcs huzódozása; mert 
nyilván egyik som hajlandó magara vonni a .pro 
domo" sikraszállásának odiozus gyanúját.

Azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a 
Bródy-dij nagylelkű alapítójával Abbáziában 
1896. február 7-én kötött titkos végkielégítési pak­
tum alapján életfogytiglan kizártnak tekinthetem 
magamat őzen akadémiai jutalom nyílt vagy hall­
gatag aspiránsai sorából.

Ennélfogva semmiféle melléktekintet nem 
feszélyez az akadémikus magyarság szerint .ké­
zenfekvő" igazság kimondásában, amelyot minden 
magyar újságíró tudván tud, do kívánatos, hogy 
tudomásul vegyo a vagyonos osztály azon köny- 
nyelmü része is, mely végrondelkezési szándé­
kokat forgat agyában s konzervátiv, nyárspol­
gári pillantása o közben önkónytolenül a tekin­
tetes magyar tudós társaság időbarnitotta duna- 
parti palotáin felé tévolyog.

Jó emberek, vegyotok azon a kis pénzen 
Fortuna aranybánya részvényeket, vagy bármely 
más kézzel fogható bizonyítékait az emberi ostoba­
ság határtalan voltának, helyezzétek el gyü- 
mölcsözöleg a vb. egri kereskedelmi banknál; 
még mindig több jót cselokesztek általa, mintha 
a m. t. akadémiánál Bródy-dijat alapítotok.

Mert a Bródy-dijat publicisztikai munka, 
eleven újságíró soha semmi szin alatt meg nem 
kaphatja.

Nem, még Kaas Ivor se, pedig ő egyéb 
nagyrabecsült érdemein túl legújabban még pro- 
nonszirozott néppárti politikus is, s igy természe­
tesen kiválóan kedvet talált a véleményező bizott­
ság kriptoklerikális farizeusai és Írástudói előtt.

Nohát Kaast leszavazták a kálvinista libe­
rálisok.

Üszszol majd javasolnak egy szabadolvü 
publicistát, ezt meg már csak pour revanche el­
ütik a jutalomtól a reakcionárius pápisták és 
zsidók.

Ezen közben pedig a magyar újság minden 
érdemes kitűnősége, könyv- és cikkíró publicistái 
állandóan vosszőt futnak a m. t. akadémia rossz 
májú areopágja olőtt.

Do hát a menykőbe is, ki jogosította fel 
az akadémia Il.-ik osztályát, hogy esztrengára 
fogja háromévenkint az egész magyar sajtót s 
Ítéletet mondjon emborok és munkák fölött, esz­
mék és irányok dolgában, akik s amelyek soha 
som vetették alá magukat ezen értelmi és erkölcsi 
cenzúrának ?

Bocsánat tudós professzor Coneha Censorius 
et consortes, az urak nagyobbrészt mellesleg a 
jogi tudákosságnak is oktatói a királyi tudomány- 
egyetemon, ennélfogva tudni és tiszteletben tar­
tani tartoznak azt az elementáris jogi e lv e t: 
hogy senki sem ruházhat át másra több jogot, 
mint amivol maga birt.

Már pedig Bródy Zsigmond ur ö m-ltósága, 
akinek önök ezen jogügyletben engedményesei, 
eredetileg maga is legfelehb a boldogult Deveeseri 
Ignác, vagy Baumann Miksa szorotett kollégáira 
fölött gyakorolhatott ilyetén úri jogokat, do Kaas 
Ivoron és a többi egypár száz magyar újságírón 
semmiképp se.

Egyszóval ez a dolog sehogy sincs rendjén. 
Nemes patrónusunk nagy galibát csinált az 6 
nagylelkű fundációjával. Az akadémiába belevitto 
a  politikát, a zsurnalisztikába pedig az akadémiát.

Ez nagyon boldogtalan keresztezés, melyből 
csak torzszülöttek származhatnak.

Én nem bánom, mert a sajtónak nem árt, 
hiszen még a tudománynak se igen bir ártani.

Annyi bizonyos, hogy valaha régen a leg­
nagyobb magyar, aki jóslatos ihlettel még az 
apugyilkosoknak is megkegyelmezett, (nyilván a 
Coneha urék „vatermördereiről" revelálván.) nem 
azzal a szándékkal alapította a magyar tudomá­
nyos akadémiát, hogy no legyen egyéb, mint ami 
m a : villamos vasúti- cs hajó állomás.

D r . L l p o s e y  Ád&m.

FŐVÁROS.
(*) E s y  f e l t é t e l  a la t t .  A vallás- és közoktatás- 

ügyi miniszter azzal a kéréssel járult a főváros kö­
zönségéhez, hogy az V. kerületi állami gimnázium 
megbővitése céljából, a sólyom-utoai szomszédos 340 
négyszögöl kitérje - ésü telket engedjo át díjtalanul. 
A pénzügyi bizottság ma Heltai Ferenc indítványára 
elhatározta, hogy csak abban az esetben hajlandó a 
miniszter kérelmét teljesíteni, ha az viszonzásul tel­
jesíti a bizottságnak azt a régi kérését, hogy a vá­
rosi reáliskolákat fokozatosan átvoszi állami ke­
zelés alá.

(•) Az állami felső Ipariskola. A kereskedelem­
ügyi miniszter leiratilag értesítette a főváros hatósá­
gát, hogy a Csömöri-ut. Izsó- és Pálma-utcák Össze- 
szögellésóbon levő nárom telek-parcellán állami felső 
ipariskolát szándékozik építtetni. Leküldi a vonat­
kozó terveket, azzal, hogy a lóváro9 nyilatkozzék, 
vájjon nincs-o az épitkozés ellen, városrendezés szem­
pontjából, kifogas. A középitési bizottság, a mérnöki 
hivatal jelentése alapján, ma úgy találta, hogy az 
ÓDÍtés keresztülvitelének semmi akadálya sincs.

( • )  A z  uj v á r o s h á z  k ö r n y é k e .  A miniszterelnök 
leirt a fővároshoz, hogy fedezze az uj orszagháza 
környékének szabályozási költségeiből reá eső részt: 
514.000 forintnak a felét. A pénzügyi bizottság egy 
közgyűlési határozat alapján kimondotta, hogy ennek 
a tárgyalásáról csakis a szabályozási munkálatok tel­
jes befejezése után lehet szó.

színház, zene.
* •  O p e r a h á s .  Az Operaházban ma este a Zuleika 

ballet egy szerepváltozással került színre. A címsze­
repben tudniillik Schmideck Gizivel tettek kísérletet, 
nyilván, hogy Balogh Szidit, aki Zuleikát oly nagy 
sikerrel kreálta, kissé pihentessék. A rokonszenves 
kis táncosnő, aki a becézett gyermekek ellenállha­
tatlan mosolyával tud melegséget és elnézést kelteni 
a közönségben, látható igyekezettel .ront neki a föl­
adatnak, amely erejét jóval túlhaladja ; mai sikerével 
meg lehet elégedve.

• •  P á lm a y  Ilka. Második vendégszereplése volt 
ma Pálmay Ilkának a Népszínházban, s ez megint 
azt jelentette, hogy a nézőtér az utolsó talpalatnyi 
helyig megtelt, s hogy a kaszinók tagjai csak sors­
húzás utján juthattak a jegyükhöz. A Nap és Hold 
első felvonásában Manolát játszotta megint és Szép 
Helénában az első felvonást megtoldotta a második­
kal. így csaknem tizenegy órán túl ragyogtatta 
az ő különös varázsu egyéniségét és megkapó, 
behízelgő szép hangjával és egész bűvös grá­
ciájával fogva tartotta a közönséget, amely hálás el­
ismeréssel, lelkes tüntetéssel adózott neki klasszikus 
alakításáért. Vele együtt ünnepeito a közönség ma is 
Hegyi Arankát, aki mint Beatrix és Paris az ő fé­
nyes meleg hangját egész tisztaságában és finom 
művészi tulajdonságait teljes erejükben érvényesí­
tette. Nyílt szinen és felvonások után sűrűn és sok­
szor vibarzott a taps, igazi ünnepi est volt a mai is, 
mint amilyent szezon derekán teremt valami nagy 
művészi esemény. Bojár Teruska, Kovács, Raskó, 
Német, To’lagi, Szabó Antal, Újvári, Kiss Mihály 
mind nagy kedvvel adták az ő jó szerepeiket.

•*  A  n e g y e d i k  f e lv o n á s  n é lk ü l .  A  Nemzeti 
Színház igazgatósága kommünikében hivja föl a kö­
zönség figyelmét, mint érdekes körülményre, hogy 
Zigány Árpád Shakespeare cimü korképe vasárnapi 
előadásán a negyedik felvonás nélkül kerül színre, 
amelynek különben nincsen befolyása a darab mene­
tére ; a kommüniké szerint ez a törlés csak megerő­
síti a darab hatását. Mindenesetre úttörő a reklám 
mezején, hogy azt a bukott darabot, .amelyet múlt 
vasárnap csaknem egészen üres ház előtt játszották, 
ilyen megnyirbálásokkal akarják érdekessé tenni. Ha 
tr.ntk a negyedik fölvonásnak semmi befolyása 
sincsen a darab menetére, miért nem törülték már 
előbb ? I Nem tudunk ra példát, hogy színház 
külön kommünikében kiállította volna magáról azt a 
bizonyítványt, amely szerint nevetséges hibát kö­
vetett el. El vagyunk rá készülve, hogy ha a 
negyedik fölvonás törlése se fog Zigány darabjához a 
Nemzeti Színházba publikumot csalni, a legközelebbi 
előadása előtt ilyen kommünikével fognak reklámot 
csinálni : Rendkívül érdekes estéje lesz jövő vasár­
nap a Nemzeti Színháznak \ szinro kerül t. i. Zigány : 
Shakespearjének negyedik fölvonása, amelyet legutóbb 
törültek, noha a darab egyedül érdekes része. A többi 
négy felvonás elmarad.

• •  A z  I n t e n d á n s  k é r é s e .  A  Nemzeti Színház 
és az Operahaz intendánsi hivatala figyelmezteti a  
közönség köréből mindazokat, akiknek a két müinté- 
zettel bárminő dolguk van, hogy beadványukat, elő­
terjesztéseiket, javaslataikat, vagy kéréseiket ne a 
színházak intendánsához, hanem a két színház egyi­
kének igazgatójához intézzék, akik minden ügydarab 
rendes elintézéséről gondoskodnak.

** P á lm a y  I lk a  b u o m f e l l é p t e .  Holnap, szomba­
ton fejezi be Pálmay Ilka mostani vendégszereplését 
a Népszínházban. Ez lesz a vendégmüvésznőuek har­
madik föllépte az eddig játszott két szerepben, a Nap 
és Hold Manolájában és Helénában. Mint a mai máso­
dik estén, amelyre ismét zsúfolásig telt meg a Nép­
színház nézőtere, Pálmay Ilka újra a >zép Helena első 
és második felvonásában (a Népszínház régi berende­
zése szerint) és a Nap és Hold első felvonásában fog 
játszani. A helyárak ez előadásra is a rendesek.

• •  A  K o n tl-J u b ile u m . A Népszínház kitiinő kar­
mesterének, a kiváló magyar operett-írónak a Népszín­
házban közelebb tartandó jubileum-ünnepe a legér­
dekesebb esték egyikének ígérkezik. A jubiláló zene­
szerzőnek azt a darabját adják elő, amelylyel első 
nagy zikoreit aratta : az Eleven ördögöt, még pedig 
úgy, hogy mindazok a művésznők, akik az operett 
főszerepét a Népszínházban játszották, részt fognak 
venni az előadásban. Különös érdekességet kölcsönöz 
ennélfogva az előadásnak az, hogy az első felvonás­
ban az első Letonéres vicomteot. Blaha Lujza asz-*.
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szonyt fogja viszontlátni a közönség. A nagy mű­
vésznő volt o kedves szerep megalkotója a Népszín­
házban. A második felvonásban kiváló utóda, Küry 
Klára fogja személyesíteni a pajkos és ellenállhatat­
lan Letoriérest, a harmadik felvonásban pedig a sze­
repet a Népszínház legfiatalabb énekesnője, Jmon 
Margit fogja játszani, ki ebben a szerepben kezdto 
meg működését a színháznál.

• •  K ls fa lu d y -S z ln h á z . Kövessy Albert ambi­
ciózus igazgató, folyton arra törekszik, hogy a KÍ6- 
faludy-Szinbáz műsorának nívót adjon, amit a ma 
esti bemutató is bizonyít. Hugó Viktor Les mi'érables 
című regényét alkalmazta Kovessy színre s ennek 
volt ma este az első előadása. A nyomorultak címen. 
A színpadra alkalmazás sikerült. A szereplők 
vállvetve törekedtek, hogy a darabnak sikert biz­
tosítsanak és ügyes ossz átókukkal sikerült is a 
zuhogó eső dacára 6zépen megtelt ház tetszését 
kivivniok. Drámai erővel játszott a  színház hősnője 
Garay Ilona, dicséret illeti Boér Elzát, a talentumos 
operaénekesnőt, aki ma esti rokonszenves alakításá­
ban ügyes színésznőnek mutatkozott. A férfiak is jók 
voltak. Első sorban Székelyt említjük meg, jó volt 
Almássy és Pataky is. Kövessy igazgató a darabot 
szépen állította ki. (A »•)

•• A m i fü rd ő in k . Az utóbbi időben sok szó 
esett arról, hogy a magyar fürdőket többnyire kül­
földiek látoeat'ák és mi magunk a pénzünket kül­
földi fürdőkbe viszszük. Holott alig van ország, 
amelynek kvalitás és kvantitás tekintetében annyi 
elsőrangn fürdőhelye volna mint Magyarországnak. 
Nagyon is aktuális tehát az I/ránía Színház legújabb 
darabja, amelynek ma volt a bemutatója. Pompásán 
színezett óriási vetített képekben és mozgófényképek­
kel kerülnek bemutatóra a kiválóbb magyar fürdők: 
Alsó-Tátrafüred, Borszék, Balffürdő, Élőpatak, Isdó- 
fiired, Herkulesliirdó, Kolop, Korilnica, Korond, Ko- 
vászna, Lukacsfürdő, Lubló, Rajec, Siótok. Szliács, 
Tarcsa, Tnsnád, Tátrafüred. Vízakna, Uj-Tátrafüred, 
Tátra-Lomnic. valamint a Ferenc-József, Mohai-Ág- 
nes és a Salvator ásványvíz források. Ez a fürdők­
nek csak első sorozata, amit néhány hét múlva kö­
vet a második sorozat. A darab ügyesen és ötletesen 
van összeállítva, valószínű tehát, hogy hosszabb ideig 
marad műsoron. A nagy számban megjelent közön­
ség szívesen fogadta a darabot.

•• O p e ra e lő a d á s  a T e le fo n  H írm o n d ó b a n . Sig- 
ro rin i Ferenc vendégfelléptcvel kerül n.a este szinro a 
Magv. K ir. Operabálban Rossini kedve? operája, a Teli 
Vilmos. Az opera ez előadását a Telefon Hírmondó is köz­
vetíteni lógja, úgy hogy az előfizetők lakásukon is végig­
hallgathatja,. az előadást. Az opera közvetítése után érde­
kes újdonságokat olvastat lei a beszélő újság szerkesztő­
sége, majd ' még 11 ú riig  katona- és cigányzene lesz hall­
ható a kagylókon.

N y i l t í é P .

„Általános Takarék- és Hitelszövetkezet11
V .,  J ó z s e f - t ó r  1 3 . s z .

Kedvező feltételek  mellett nynjt kölcsönöket.
K öltségm entes benyújtás. Gyors e lin tézés.
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óé bélhurutnál, az ivarszervek hurutjainál 
táj- és lópbajoknál, de kűiüuöaen váltóiéinál. 

A Teicpel forrás borral v e -, 
ve kitűnő üdítő ital.
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orvosi szaktekintélyek véleménye szerint a „tápkészltmények 
Ideálja44 betegeknek és gyengéknek.

Id eg ek et és izm ok at erő s it i.
G yógyszertárakban és gyógyanyag kereskedésekben.

(Az e rovat nlatt közlőiteknek sem tartalm áért, sem alak­
jáért nem felelős *  szerkesztőség.)

EGYESÜLETEK
(A  J ó s z iv  k ö z g y ű lé s e . )  A Jósziv-Egyesület, amely 

jótevő kezekkel évről-évro annyi áldást oszt az elemi 
csapások sújtotta szegény nép között, ma délután 
tartotta évi rendes közgyűlését. Az elnök Tisza Kál­
mánná megnyitván a közgyűlést, megemlékezett gróf 
Batthyány Géza elhunytáról. Emlékét jegyzőkönyv­
ben őrökitették meg, a az özvegyhez részvétiratot 
fognak intézni.

Azután úr. Hajduska Emil titkár terjesztette elő 
évi jelentését, meiyból kiemeljük, hogy a lefolyt év­

ben ez égésűiét ZO.fíOO forint uyllyt osztott ki, melv 
ítészéiből 7450 forint ez árvizkarosulteknak. -Ultit 
forint a iéokárosultaknak és 11.150 forint a tuzkaro- 
snltaknak jutott. E tetemes sejrélyt az cvi jövedelem 
nemcsak fedezte, hanem abból 9C8 forint meg 'fenn 
is maradt. U í v  a titkári jelentést, mint ' , mo» Iznac 
pénztári jelontését a kílzzyülés tudomásul vette, s az 
elhunyt nróf Batthyány Géza helyét OrmóJyVilmossá 
töltötte be. miz a választmány többi kilépő tagjait 
egyhangúlag újból megválasztotta. A közgyűlést vá­
lasztmányi ülés előzte meg, amolven Nádasér íN.vitra- 
monye) tüzkárosultjainak 500 forintot, a szolyvaiak- 
nak (Ungmegye) pedig 200 forintot szavaztak meg.

SPORT.
Pozsonyi lóversenyek.

— A Budapesti Napló tudósítójától. —
Pozsony, május 4.

Egész nap szakadó esőben kezdték meg nz ur- 
lovasok kétnapos meetingjükot. A remek pozsonyi 
versenytér pályája oly mélyre ázott, hogy különösen 
az akadályversenyekben térdig gázoltak a lovak a 
sárban és valóságos csoda, hogy nz elég sűrűn ismét­
lődő balesetek rém jártak komolyabb következmé­
nyekkel. Közönség mind a mellett szép számmal 
volt jelen és az udvari páholyban ott volt Izabella 
főhercegnő is kőt leányával. A főérdeklődós a 
pozsonyi nagy akadályverseny felé irányult, mely­
nek győztesét általában Gallitracbsn vélték, de a 
könyvesnél és a totalizatőrnél is sok híve volt Eregy- 
nek is, mely ismét a starttól a célig uralkodott ellenfelein 
és a másodiknak beérkezett Senator Ií. csak egy pillanatig 
került elébe, do aztán újra visszaesett és a második 
helyen végzett Veszély előtt. Gallitrae az uj angol 
lovas Persse alatt egy percig se volt versenyben. 
Gondolat pedig már az első fordulónál megvált lova­
sától, Taxis hercegtől. A többi lutást részben favori­
tok. részben elhanyagolt lovak nyerték, de magas 
kvótáról a kis forgalom mellett szó som lehetett. A 
részletes eredmény, mint nekünk Pozsonyból távira­
tozzék, a következő:

I. E la d ó k  v e r s e n y e .  D ij 1000 korona. Távolság 
1400 méter. Geiszt G . J u l is a  (báró Eltz) első, gróf 
Orssich P. Corvinusa (Gömöry) második, báró Szent- 
kereszty J. Penteziiea (tulajdonos) harmadik. Azután 
Hindernies, Jugurtha, Do take care, Grimaldi. ítélet: 
Biztosan egy hoszszal első, két boszszal harmadik.: 
Totalizatőr: 10:22. Helyre: I. 50:52, II. 60:52, III. 
50 : 54. Győztesre nem volt ajánlat.

II. L lg -e tfa lv l h a n d tk a p .  Dij 1200 korona. 
Távolság 16oO méter. Geist G. B o h ém e je  (Horthy) 
első, Mautner V. Walkoverje (Mr. Persse) második, 
Orssich P. Marsa (Mr. Brooke) harmadik. Azután 
L’AUemande, Brin d ’or. ítélet: Könnyen két hosz­
szal első, egy hoszszal harmadik. Totalizatőr: 10:43. 
Helyrefogadaa: 50:88, a másodikra nem volt holyre- 
logadás.

Hl. Állvány-dlj. Gátverseny-handicap. Dij 1800 
korona. Távolság 2400 méter. Jankovich-Bésán M ari 
Agceu-o (Rosack) első. A uorsperg F. herceg Pacsirta 
(ölinn) második, gióf Pe acsevicn A. Újfalu (She bal) 
harmadik, azután Tartuflo. Bokros. ítélet: FélhO'Z- 
szal nyerve, Rét hoszszal harmadik. Totalizatőr: 
10 :27. Helyrefogadásolc :1. 50 : 02. 11.50 : 101.

I \ .  ü u p a - a k a d a ly v e r s e n y .  Díj 3000 korona, 
iá v o is a g  inul' iuc :er. M uu tner V. B u g r la a  (Btioken- 
ham) első, gróf Ürss.ch P. Troubadour (Suejoai) 
második, Geist G. Keménye (Csompora) harmadik, 
azután: Tronsvaal. ítélet: Könnyen négy hoszszal 
első, öt hoszszal harmadik. Totalizatőr: 10: 33. 
Helyrefogadasok: Az elsőre nem volt helyreíogadas, 
a másodikra 60 : 88.

. P o z s o n y t n a g y  a k a d á ly v e r s e n y . Tisztelet- 
díj és 8000 korona. Távolság 5000 meier. Gróf Schön- 
bom F. E r e g y e  l oaró Eitz) első, Ferenc József 
bragatizai Herceg Senalor II.-e (Horthy I.) második, 
Geist G. Veszélye (Szemere K.) harmadik, azután 
Gallitrae, Gondolat. — ítélet: Könnyen öt hoszszal 
első, négy hoszszal harmadik. Gondolat megvált lo­
vasától. Totalizatőr: 10: 22. Helyre!, gátlások : I. 60:72 
és II. 50: 183.

V l. P o lg a r -ö l j .  Dij 1600 korona. Távolság 2400 
np'ter. Guttmann M. Isaicoa első, Vagyon második, 
Kotyag harmadik, Totalizatőr: 10: 17, lie.yrelogada- 
sok: 1. 50: 51 és II. 50: 57.

TÖRVÉNYSZÉK.
§§ A K u r ta  Í t é l e t e  a  m o c s a i  p ö r b e n . Két napi 

tárgyalás után ma délben hozta meg a legfelső bíró­
ság a végső ítéletet a mocsai emberkinzás ügyében. 
A komáromi törvényszék tudvalevőleg Szabó Kálmán 
volt mocsai szolgabirót hivatalos hatalommal való 
visszaélés büntette, két rendbeli súlyos testi sér (s 
vétsége, végül hivatalos hatalommal való visszaélés 
vétsége miutt három évi börtönre, hatvan forint pénz­
büntetésre és öt évi hivatalvesztésre, Molnár Gedeon 
volt számvevőt két rendbeli súlyos testi sértés büu- 
tette s egy rendbeli súlyos testi sértés vétsége 
i íialt három és félévi börtönre és harminc forint 
pénzbüntetésro; Qöbel Lajos fölfüggesztett mocsai 
jegyzőt ötrendbftli hivatalos hatalommal való visz-

szaólés büntette és zsarolás vétsége miatt egy 
évi fogházra és hivatalvesztésre: végül Czunyi József 
mocsai községi bírót két rendbeli hivatalos hatalom­
mal való visszaélés vétsége miatt négy hónapi fog­
házra és hivatalvosztésro Ítélte. A győri királyi tábla 
Szabó Kálmán és Molnár Gedeon büntetését egy-egy 
évi börtönre, Göbel Lajosét három hónapi és Czunyi 
Józselót egy hónapi fogházra szállította le. A Kúria 
ma Sélley Sándor elnöklósébon, Makay Dozeó biró 
előadása után, mindkét alsófoku ítéletet részben meg­
változtatta, a vádlottakat a súlyos testi sértés bünteite 
és Göbelt a zsarolás vétsége alól fölmentette, ellen­
ben mind a négy vádlottat a hivatalos hatalommal 
való visszaélés bűntettében, illetőleg vétségében bű­
nösöknek mondotta ki s ezért Szabó Kálmánt Áéf 
évi, Molnár Gedeont másfél évi börtönnel, Göbel La­
jost négy havi és Czunyi Józsefet két havi fogházzal 
sújtotta.

L e g ú ja b b .
A berlini ünnep.

B e r l in ,  m á ju s  4.
A birodalmi fővárosnak Ferenc József király 

tiszteletére történt kivilágítása, különösen az Unter 
den Lindonen gyönyörű. A legtübo épület pompásan 
ki van világítva és a két uralkodó kezdőbetűi sok­
szorosan láthatók. A brandenburgi kapuból két fény­
szóró volt a térre és a diadalívre irányítva. Nagy 
Vilmos császár szobra meseszorü piros világítás­
ban ragyogott, lehér fényű villamos girlandok­
tól körüli nva : és a kastély ablakaiból 7 fényszóró 
hintette rá sugarait. E közben a gárdahadtest összes 
ezredéinek zenekarai, vagy 1706 omber felvonult a 
br.rsak alatt, még pedig, mivel a gyönyörű nyári est 
rendkívül világos volt, egy fél óraval később, mint 
a hogy meg volt állanitva. A York-léle induló hang­
jai és a fáklyák zöld magnéziumfénye jelezto a me­
net közeledését. A császári pár és Ferenc József ki­
rály megjelentek a kastély erkélyén, mig a többi fe­
jedelmi személyiség az ablakon nézett ki. A York- 
induló hangjai melleit különösen a Radetzky-in- 
duló hangzott szépen az óriási zenekarnak az elő­
adásában. Most felhangzott a parancsszó: Tiszte­
legj ! A csapatok tisztelgését az erkélyen és az abla­
kokban levő összes lejedelmi személyiségek katonás 
üdvözléssel viszonozták. A zenekar a Goit erhalté-l 
játszotta. Ehhez fűződtek a Jenő herceg- és a Pappen- 
heim-indulónak variációi. Végül takarodó és ima 
volt. A zenekart Kossberg zenefelügyelő dirigálta. 
Tiz óra felé vége volt a takaródénak és a tömegek, 
melyeket eddig a katonai kordon visszatartott, el­
árasztották a kastély előtti tért és a Lustgartent és 
a hársak mentén eloszlottak a főutcákban, hogy a 
kivilágításban gyönyörködjenek.

T Á V I R A T O K

A z am erikai e ln ö k v á la sz tá s.
N ew  Y o rk , m á ju s  4. Az Indiána terület köztár­

sasági konvenciója elhatározta, hogy Mac Kiniey el­
nökjelöltségét támogatja. Jowa • emokrata konvenciója 
utasította megbízottait, hogy Bryan jelöltségét támo­
gassák ts  határozatot fogadott el a boer alaphoz való 
hozzájárulás érdekében.

O s tro m á lla p o t B u lg á r iá b a n .
B u szo su k , május 4. A ruszcsuki kerületben 

ma táviratilag hirdették ki az ostromállapotot.
K ö zgazd aság i táv iratok .

N e w  Y o rk . május 4. (lérwiéwj/M̂ srfe.) (Zárlat} 
Gyapot ; New Yorkban helyben 9.8/< (9.13 i«.) júniusra 
9.54. (9.58). augusztusra 9.42. (9.48). New-' 'rleansban 
helyben 9.1 2. (9?, 21. —  Petróleum Stand white N'ew
Y o rk b a n  9 .05 . (9 .0 5 ). S ta n d  w h ite  Philadelphiában
9.—. (9.—). Kaiined in • ases 10.25. (10.25). Credit 
Balances at Oil City 147. (147). — Zsír: Western 
steam 7.35. (7.35). Kohe és Brothers 7.65. (7.65). — 
Tenoeri irányzata állandó. Májusra 44.’/«. (45 .7b). 
Júniusra — Júliusra 45.3/e. (—.—). — 
Búza irányzata szilárd. Piros őszi helyben 8O.ty«. 
(79.—). Szeptemberre 74.—. (73.’Z«). Májusra 73.—. 
(72.3/8). Júniusra — . (—.—). Júliusra 73?/*. (78?/s). 
Gabona szailitási dija Liverpoolba 3?/« (3.®/<). — 
Aavé: fair Rio 7. sz. 7.3/«. (7?/«). Júniusra 6.55. 
(6.55). Augusztusra 6.70. (6.70.) — Liszt; Spring Wheat 
clears 2.70. (2.70). — Cukor: 3.»/ie. (3 .’7ie). — On: 29.67. 
(29.90). — Kéz; 17.—. (17.25). — (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chloago. roá us 4. (Terménytőzsde.) (Zárlat). 
Búza irányzata állandó. Májusra 65.7#. <65.®/f>.)
Júniusra —.—. (—. —). — Tengeri irányzata állandó.— 
Júliusra 40.0 . (40.— ). — Zsír : Májusra 6.90.
(6.92). Júniusra 6.95. (6.97). — Szalonna short
clear 7.25. (7.80). — Sertéshús; Februárrá —.—. 
(—•—•) Májusra 12.— (12.—). — (A zárójelben lévő 
8Z> m ok a tegnapi árakat jelzik.)
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KÜLÖNFÉLÉK.
H á tra h a g y o tt levelek.

Mit rád  bízott m egtört szemekkel,
Mit rád bízott az elpihent:
Minden sorát őrizd te  híven,
Legyen te  néked tiszta, szent.

Ne bolygasd meg kiváncsi kézzel
A  szunnyadónak levelét,
M ert rád  tekint a sirfenékröl
És szem rehányón int feléd.

Bár nyugszik lent a sírba* mélyen,
Bár rég  födi a föld pora,
ö v é  a  sok fakó levél mind,
ö v é  m arad minden sora.

Sárgult sorok közt eltemetve
A h hány csalódás, hány rem ény t
Hogy váltakoznak sorba szépen
Sötétló éjfél, enyhe fény i

De meg ne bo ly raad  te  az éjfélt
S ne bántsad a  fénysugarat.
Öröm meg gond, m it egykor érzett,
Mind, m ind a  megholté marad.

Fűzzél te a fakó Írásra 
F ekete széles szallagot.
E fejfa a la tt hadd pihenjon 
Ábránd, rem ény, a sok halott.

Ábránd, rem ény, mely szerte omlott 
Csöndbon, nyugodtan  itt pihen,
A szív pedig, mely álmodozta,
A sim ák ném a mélyiben.

F e l e k i  S á n d o r .

I. Vilmos császár bankárja.
Néhány nappal ezelőtt halt me<? Dessauban 

báró Cohn, I. Vilmos csúfzár vagyonának kezelője, 
nyolcvannyolc esztendős korában. Ez a férfiú nagy 
szerepei játszott a császár életében 1848-tól 1888-ig, 
amikor a császár meghalt, tehát teljes negyven esz­
tendeig urának legteljesebb bizalmát élvezte, amit 
pénzügyi szakképzettsége és zsenialitása révén meg 
is érdemolt. És annál is inkább érdemelt elismerést, 
mert szolgálatait úgyszólván teljesen önzetlenül vé­
gezte, csak abban találván meg jutalmát, hogy be­
folyását önmaguk hibáján kívül szerencsétlenségbe 
jutott embereken segítsen. Már akkor is, amikoi Vil­
mos mint porosz herceg Angolországba menekült, 

jelentékeny szolgálatokat tel esitett önzetlenül. Ezt a 
császár később sohasem felejtette el „az ő (Johnjá­
nak-, akinek egyetlen büszkesége vott, hogy senki­
nek sem tartozott felelősséggel, csupán az urának.

R E G É N Y .  ~ ~ ~ ~ ~

Ü J  F Ö L D
Irta: K N U T HAM SUN

(78) -------------

Minden más — Hé kedves Öregem, hagyja 
békében a művészetet. Hé, minden asszony és 
minden férfi rossz, nagyon rossz.

Koldevin megragadta az alkalmat s azonnal 
felelt. Nem fordult Noremhez, sőt elfordult tőle 
s aztán beszélt úgy, ahogy a szive súgta. Bátran 
és szabadon. Hogy — monda — helytelen és in­
dokolatlan dolog arról beszélni, hogy minden nő 
és minden férfi rossz, legföljebb csak azt mond­
hatja az embor, hogy üres t'ejüek, neveletlenek 
és kicsinyesek. Uj föld, halovány föld, kevés 
termőföld, kevés élet. Az ifjúságnak satnya, hi­
deg a vére, minden dolgot a sorsra biz, ha szo­
morúság éri, az is csak a szive felszínén marad 
s hallgat, amikor az ország megfutamodik a ki­
hívók elől. Nincs azonfelül semmi szégyonérzetük 
sem, Norvégiában ma már nem úgy van, mint 
ahogy régen volt, hogy az emberek a hajuk 
tövéig elpirultak, ha az országot szégyen érte. 
Ma nincs som harst?, sem öröm. Az asszonyok is 
úgy élnek, hogy sohasem fáradnak el az élet 
terheitől, de nem is hagynak maradandó nyomo­
kat az életben. Hogy is hagyhatnának nyomot?

Nincs, amivel mog tudnák fogni az életet. 
Úgy ugrándoznak, mint a kicsiny kék lángok, 
megnyalják ezt is, azt is, egy kicsit uz örömből, 
egy kicsit a bánatból és a világért sem érzik 
meg, hogy tökélotcson ulveszitotték jelentőségü­
ket. Nincs már bennük buzgalom, nagyon kevés 
nagyravágyás s szivük nem igen okoz nekik nagy 
gondot.

Igaz ugyan, hogy gyorsan ver a szivük, do

Joviális ember volt, 8 csak azért az egyért tudott 
ielfortyanni, ha „udvari bankár urnák- szólították.

— Abban a szerencsében részesülök — felelte 
ilyenkor mindig — hogy ő felségének bizalmi embere 
lehetek a pénzügyeiben. Ennek a megtiszteltetésnek 
minden képességemmel eleget igyekszem tenni. De 
semmiféle udvari bankár nem vagyokI

És ezt a felfogását azzal is igazolta, hogy a 
császár halála után rögtön lemondott I. Vilmos ma­
gánvagyonának a kezeléséről és tisztét átadta a 
császári ház minisztériumának, amely a könyveit a 
legnagyobb rendben találta.

Hogy milyen kedves volt a viszony a  császár 
és báró Cohn között, az kitűnik egyes számadások­
ból. Ha a császár megörült némely alkalommal, hogy 
Cohn milyen gazdaságosan intézi a vagyoni ügyeit, 
és szép nyereséget mutatott ki, akkor mindig ezt 
irta oda a számadás szélére:

— Bravó kedves Cohn! . . ,
Érdekes anekdota kering Németországban ar­

ról, hogy miképpen is került össze tulajdonképpen 
I. Vilmos báró Cohnnal. Amikor Auguszta császárné 
még porosz hercegnő volt csak és egyik télen utazás 
közben Dessauba érkezett, erősen fázott és az ál­
lomáson melegítő palackokat kért. Palackok voltak 
ugyan a szalonkocsiban, csak forró viz nem volt. Az 
utimarsall lesietett egy szolgával a váróterembe, de 
a vendéglősnek sem volt forró vize, ami meleg vize 
még megmaradt, azt a kávéhoz használta fel éppen. 
Amikor az úti marsall igy tárgyal a vendéglőssel, 
egyszer csak megszólal egy alacsony emberke:

— Hogyan, önnek nincs több forró vize?
Azzal megfogta a forró kávéval telt kannát és 

tartalmát bele öntötte a szolgánál levő melegítő pa­
lackba. A váróterem pedig tele volt utasokkal, akik 
reggeli kávéra áhítoztak. Az úti marsall elsietett a 
zsákmányával, de csakhamar visszatért, hogy legfel­
sőbb meghagyásból a leleményes kis ember nevét 
megtud a.

— A nevem Cohn ! — felelte az idegen.
Ez a kis jelenet volt állítólag a csirája annak 

a tartós, sznto baráti viszonynak, amelyben báró 
Cohn I. Vilmos császárral élt.

4 -  A z  ö n g y i lk o s  v é g s ő  m e g f i g y e l é s e i .  Nemré­
giben egy boldogtalan kispesti orvos vetett úgy véget 
az életének, hogy amig csak ereje volt, jegyzeteket 
irt a haldoklásáról. Hasonló eset történt külföldön. 
Egy Thereso O’Connor nevű betegápolónő öngyilkos­
ságot követett el laudanummal és aztán óráról-órára 
a következőket vetette papírra az agóniájáról:

. . .  Elhatároztam, hogy véget vetek az éle­
temnek laudanummal. Régóta fajdalmaim vannak 
a lábamban : úgy gondolom, hogy loudanum lesz 
a leg obb szer a megszüntetésükre. Sajnálom, 
hogy ebben a házban, ahol élek, bosszúságot 
okozok, de mer> valahol csak meg kell halnom,

nem dagad nagyon magasra sem egyért, sem 
másért. Hát az asszonyok és lányok büszke te­
kintetéből ugyan mi lett? Ebből a tekintetből, 
mely olyan fontos, olyan nevezetes volt. Ezt a 
tekintetet hiába keresi ma az ember, az asszo­
nyok a középszerűséget szeretik s bámulat fogja 
el őkot egy pár középszerű vers hallatára, sőt 
még összelopkodott regényekben is tudnak gyö­
nyörködni. Pedig azelőtt ugy-o valamivel különb 
dolgok kellettek ahhoz, hogy asszonyt hódítson 
az ember? Most sokkal kövesebbel beérik. Mert 
sokkal kisebb a lelkűk. Az asszony elveszitetto a ha­
talmát. Gazdag és kedves egyszerűségét, nagy 
szenvedélyeit, a fajfenntartás ösztönét, nem örül 
már egy férfinak, annak az egy hősnek, annak 
az egy Istennek, torkoskodók lettek az asszonyok, 
megnyalják ezt is, azt is és mindenkinek oszto­
gatják pillantásaikat. A szerelem egy kihalt ér­
zést jelent ma már, amelyről csak a könyvek be­
szélnek. amelyet olvasmányaikban élveznek csak 
át a nélkül, hogy elragadná őket, a nélkül, hogy 
térdre roskadnának előtte. Elhangzik mellettük, 
mint a régi hang. Meg kell vallanom azonban, 
hogy az asszony nem nflektálja ezt a hiányt, va­
lósággal érzi, az asszony meg van koppasztva. 
Ezen pedig nein lehet segiotni, legfeljebb arra 
kell ügyelni, hogy a baj el no harapódzzék. Egy- 
pár nemzedék kihaltával újra feltámad bennük 
mindaz, ami ma hiányzik belőlük. Ez a dolog 
rendje. Most azonban úgy van a dolog, ahogy én 
én mondom. Csak a kereskedelem az egészségos, 
csak abban van még lriss és pozsgő élet, a ke­
reskedelem ! Abból támadnak fel az uj idők.

Mildét nagyon bosszantotta ez a beszéd, 
tizkoronás bankjegyet vett ki a zsebéből s az 
asztalon keresztül odadobta Koldovinnek, aztán 
dühösen mondta:

— No . .  . Itt a pénzed 1 Emlékszel ugy-o, 
hogy egyszer tíz koronát kértem tőled. Elfeled­
tem. Most visszaadom s reméltem, hogy crtod, 
hogy elmehetsz ?

Koldevin arca lángba borult, do azért el­
vette a pénzt.

Dem tehetek másképpen. Nem Kívánom azonban, 
hogy halálomat nyilvánosságra hozzák. Holtteste­
met az anatómiának ajándékozom, csináljon vele, 
amit akar . .  •

Éjjeli tizenegy éra.
. . . Megtörtént. Százötven gramm laudánu- 

root vettem be. Kellemetlen volt egy kissé ilyen 
nagy adag, de egy kis jóakarattal megtörtént. 
Kissé láradtnak erzern magamat, almo3 vagyok. 
Eddig nem hittem, hogy van másvilág. Lehet, 
hogy az utolsó pillanatban meg fogom változ­
tatni a nézetemet. Akkor majd azt írom egy pa­
pírra, hogy: „Igen!* Ha ellenben az utolsó pil­
lanatban is azt hiszem majd, hogy nincs másvilág, 
ezt a szót írom majd le, hogy : „Nemi* . . .

Éjfél.
A rco m  k e z ű  fe lp u ffa d n i. F ü lz u g á s  bánt. S z e m ­

golyóm összehuzódik. A halál csak nagyon 
lassan érkezik meg. Még egy adagot ve­
szek be . . .

.EiTy óra.
Duplán látok mindent és egyre hányok. 

Milyen lassan jön a halál I Még egy adag , . ,
Két óra.

Nem tudok már sokat írni. A szivem úgy 
kalapál, mintha meg akarna repedni. Kloroform­
hoz kell folyamodnom, beveszek ötven gramm 
kloroformot. Zenét nem hallok, angyalokat nem 
látok, nem hiszem tehat, hogy van túlvilág . . .

Hat óra reggel.
Még mindig élek. Borzalmasan szenvedek és 

szeretném az ütőeremet lelvágni, hogy siettessem 
a végemet. Borzasztó ez az állapot. . .
Itt vége a feljegyzéseknek. Néhány órával ké­

sőbb Theresa O’Connort holtan találtak vérében. Egy 
késsel súlyos sebet hasított magán. A halottkém je­
lentése ez volt:

— Elmezavarban elkövetett öngyilkosság.
•

4 -  M u n k á c s y  M ih á ly  h e g e d ű j e .  Egy berlini 
lap megemlékezik arról, hogy Munkácsy Mihály nem­
csak nagy festő, hanem jeles muzsikus volt, s  mes­
terien kezelte a hegedűt, S hegedüjátékában igazi 
magyar temperamentuma jutott kifejezésre. Az 1891-iki 
nemzetközi kiállításon egy sereg képpel vett részt, 
s ez alkalommal maga is elment Berlinbe Honfitársai 
akkor ünnepséget rendeztek a tiszteletére. Ennek az 
ünnepségnek a fénypontja pedig Munkácsy csud latos 
hegedüjátéka volt. Az elragadó cigányos nóták való­
sággal föllelkesítették hallgatóit, akik viharos taps­
ban törtek ki. •

+  T ö r v é n y t i s z t e lő  t y n k .  Falusi gazda: Látja 
szomszéd ezt a tyúkot, ez hat tojást tojik egy héten. 
Azelőtt he'et is tojt,

A szomszéd: Az nyilván akkor volt még, amikor 
a törvényben nem volt benne a vasárnapi munka­
szünet.

i _ — . - i .  7 ~

— Nem igen udvariasan köszöni meg a 
kölcsönt — mondta.

— Nem. Nem is mondtam soha, hogy ud­
varias ember vagyok. A fődolog, hogy megkapta 
a pénzét és hogy elkotródik.

— Igen, igen köszönöm. A pénzre szüksé­
gem van. Elfogyott — mondta Koldevin s egy 
darab ujságpapirosba göngyölte a bankjegyet.

Már ahogy a pénzt becsomagolta, az is mu­
latta, hogy milyen nagyon ritkán volt módja 
benne. Hirtelen Mildéro pillantott aztán s komo­
lyan és keményon odaszólt:

— Igazán nem számítottam rá, hogy valaha 
visszakapom ezt a pénzt.

Mildén végigszaladt a hideg, de aztán erőt 
vett magán; az erős sertés nem hajszolta föl 
ülőhelyéből, egy pár szét mormogott ugyan, de 
aztán bocsánatot kért, hogy nem akarta megsér­
teni, hogy ideges volt, röviden. . . .

Norem azonban sehogysem tudta már meg­
őrizni komolyságát. Részeg volt, mint a csap s 
akármerről nézto a dolgokat, nem tudott egyebet 
felfedezni, csak mulatságos dolgokat.

— Hát ezt az embert is megpumpoltad 
Milde ? Nem, isten ugyso nagy akasztófa vagy 
Milde, mindin embert megpumpolsz. X. ur az 
utadba akad, puffl mogpumpolod! Loirhatlan 
alak vagy 1 Haha, hát ezt 13 megpumpoltad f 1

Koldevin fölállt.
Ugyanebben a pillanatban Ágota is felomel- 

kedett s Koldevinhez sietett. Valami csodálatos 
meghatottság vett rajta erőt, mikor megragadta 
Koldevin közét, suttogni kezdett, az ablak felé 
vonta, aztán újból suttogva beszélt. Most mind­
ketten leültek. Körülöttek nem volt sonki, aki a 
beszédjüket hallgathatta volna.

— Igen, igen, hozzám szélt — mondta 
Ágota. Megértettem, jól megértettem Koldevin. 
Majd meglátja, most mindon máskéntlesz, szót foga­
dok önnek. Un azt mondta, hogy már nőm tudok, 
hogy olvoszitettom a büszkeségemet. Nem, nem, 
majd megmutatom, hogy nem veszítettem el.

(folytatása kövoUtoztk.!
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N a p i r e n d .
Kaptár. Szombat, május 5. — Római k a to likus: 

V. P ius pp. — Protestáns : Gnthárd. — Görög-orosz : (április 
22.) Syo. Teodor. — Zsidó: Ija r 6. S. Kodosira, 2. p e rű r.— 
A nap kél 4 óra 22 perckor. — Nyugszik 7 órakor. — A 
hold kól reggol 9 óra 54 porckor. — Nyugszik éjjel 12 óra 
& perckor.

J  mtttMz/rrrl* nem foqmlnak.
A képviselohás összeférhetetlenségi bizottságának ülése 

dólelőtt 11 órakor.
Árverés a belvárosi kir. záloqházban. r
nemzeti muzcum : Képtára és néprajzi osztály (Csillag-

utca 15. sz.) nvitva d. o. 9 órától délután 1 óráig. Többi 
tárai megtekinthetők 1 korona belépődíj mellett.

Iparművészeti múzeum zárva.
Tavaszi tárlat a városligeti Műcsarnokban, nyitva 

délelőtt 9 órától délután 6 óráig. Belépő dij 1 korona.
A z ui országház kupolacsarnoka megtekinthető délelőtt 

10—1-ig. Belépődíj 40 fillér.
Deák-mauzoleum a kerepesi-uti temetőben, nyitva dél­

után 6 óráig.
TeJcnoloqúii iparmuzeum zárva.
Országos képtár zárva.
Közlekedési muteum  zárva.
Mezőgazdasági múzeum (Kerepesi-ut 72.), nyitva d. e. 

) órától 1 óráig.
Szabadalmi levéltár fErzsébet-körut 19.) nyitva délelőtt 

/ —1-ig.
Iparművészeti múzeumi könyvtár zárva.
A  magyar királyi központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térképgyűjteménye (II. Oszlop-utca) nyitva 
délelőtt 10—1-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9—12-ig és délután 
3—8-ig.

Akadémiai könyvtár nyitva délután 3—8-ig.
Múzeumi könyvit r  nyitva d. e. 9—1-ig.
Magyar Kereskedelmi Muteum. Igazga tóság : VII. 

kerü let Kerepesi-ut 20. szám alatt. Hivatalos ó rák : délelőtt 
9-től délután 2 órái?. Tudakozó-osztály és Kereskedelmi 
szakkönyvtár: VII. kerület, Kerenesi-nt 22. szám alatt. 
Hivatalos órák délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 3 
órától ő óráig. A hazai termékek állandó kiállítása, a Keleti 
m intatár és kereskedelem történeti gyűjtemény, továbbá a 
házi-ipari kiállítás (melyben az üzletvezetőség árusításokat 
is eszközöl) a városligeti iparcsarnokbon ny itv a : délelőtt 
9 órától 12 órá g ég délután 2 órától 4  óráig. A külföldi 
kirendeltségek központi üzletvezetősége (Mntryar kereske­
delmi részvénytársaság) V. Váci-körut 32. szám alatt.

Szórakozó h e ly ek .
A lla tk e r t  nvitva egész nap.
S o m o ssy  M n i a. tó . Nagymező-utca. Ma egész uj 

szenzációs műsor.
F oltos Caprioo. YI., Révay-utca IS. Naponta fé­

nyes műsor.
S te fé n ía -s z á l lo d a , Murányi-utca 53. Budapest leg­

olcsóbb szállodája.
U n io n -S z á llo d a  díszes nagy étterem, villanyvilági- 

tás. specialitás kerékpárt erem.
F e ta n o v l ts  M etro p o l s z á l lo d á ja . Naponta hang­

verseny (lásd hirdetést.) Újonnan berondezott fényes ét­
termek.

P u tz e r -p ln c e  D e á k - té r  naponta a pince ét-termek- 
ben Dobronyi Géza I-ső rangú zenekarának hangversenye.

K Ö Z G A Z D A S Á G .

A vetések állása.
— A Budapesti Kap tó tudósitójától. —

E u d a p e s t ,  m á ju s  4.

A földmivelésügyi miniszterhez a gazdasági 
tudósítóktól beérkezett jelentések szerint április má­
sodik telében száraz, szeles és részben hideg idő árás 
uralkodott, itt-ott havazással, illetve zivatarok kísére­
tében jégesővel és záporokkal ; 26-ikán erős északi 
szél és vihar után 27-ikére virradóra csaknem az 
egész országra kiterjedő dér és fagy volt, mely jelen­
tékeny bárt okozott, nemcsak a zsengébb tavaszi nö­
vényben, hanem az ősziekben és különösen a szőllő- 
és gyümölcsfélékben. Április 30-ikán az ország né­
mely vidékén, mint Heves és Pest vármegyékben 
nagy jégesővel párosult és felhőszakadáshoz hasonló 
záporeső volt, minek következtében egyes helyesen 
jelentékeny a kár, úgy a vetésekben, mint általában 
a növényzetben, szóllőkben és gyümölcsösökben.

A lefolyt időszak tehát ismét kedvezőtlen volt a 
mezőgazdasagra, bar néni tagadható az sem. bogv egyes 
vi lékeken a legutóbb beállott csapadokdus enyhe 
időjárás befolyása alatt javulás is mutatkozik.

A gazdasági munkálatok szépen haladnak. Az 
az aggodalom, hogy a gazdasági munkaiatok idejére 
el nem készülhetnek, jóformán mindenütt megszűnt.

Az ósri gabonavetések állapotában nagy át­
lagban csekély a lej lód és. All ez különösen a rozsra 
nézve, amely az ország nagy részében bokrosodás 
nélkül már szárba, sót néhol kalászba is hajt. A 
késői buzavetések is a Tisza és Duna mentén, te­
hát le g in k áb b  az Alföldön ruhák és gyenge közepesek, 
remélhető azouban, hogy e vetések még helyre fognak 
allani. Az ószí búza vetések kielégUöek a Duna jobbpatt­
ján és az erdélyi részeken; türhetőek és közepesek a 
Duna balpartján es a Tisza jobbpartjáu, továbbá a 
Duna-Tisza közén és a Tiszi-Maros szögének nagy 
részében. Ez utubbi vidékeken azonban a férgek sok 
kart okoztak. A tavaszi búza általában meglehetős fő.

Az őszi rozs túlnyomó részben csak alig közepes, 
mert a tél es tavasz folyamán sok hetven erősen 
megritkult. Nagyon sok helyen kiszántottak, de leg­
inkább csak a későieket, amelyek a koraiaknál jóval 
gyengtboék. A rozs szárba hajt, sőt néhol kalászát 
is tolja. Az Április 27-iki dér és fagy, meg a férgek 
is kárt okoztak benne.

A búzában és a rozsban egyaránt sok az acat 
és a gyom.

Az őszi árpa csekély kivétellel elég jól nő, ellen­
ben a tavaszi árpa, mel.vnok vetése néhol még nincs 
is befejezve, nz április havi hideg időjárás következ­
tében fejlődésében viss:am iradt.

A zab vetéso a hegyi vidékeken még folyamat­
ban van: mig nz ország nagy részeben inár kikelt 
és meglehetős jól fejlődött.

Ami kevés repce maradt, az meglehetős jól vi­
rágzik, bár a fagytól az is szenvedett, mégis átlag 
közepes termést ígér.

A kukorica vetésével az Alföld nagyobb rószéu 
elkészültek ; a korai vetések már kikeltek s kielégi- 
tőén fejlődnek.

A korai ósrgrongrfódtt a dér és frgv sok kárt oko­
zott, úgy hogy néhol uj maggal kellett pótolni a 
veszteséget.

A kerti vetemőnyekben is sok a fagykár. A késői 
vetésüek szépen kikeltek.

Köles, k'.>mló és Ae>if/«rfélék, illetve a len is elég 
jól állanak.

A áoárfjH/palánták tűrhetően állanak.
A répában a kipusztult vetéseket uj vetőmaggal 

pótolják. Az orrraányos bogarak sok helyen kárt 
okoznak.

A mesterséges takarmányok közepesen álanak, 
néhol a dér megcsípte a lóherét és lucernát.

A réti fűben közepes termésre lehet számítani.
Az április 27-iki erős fagy az addig kifakadt 

szőlőkben sok kárt okozott.
A gyümölcsfák virágzásban lévén, sokat szenvedtek 

a dértől és a fagytól. A cserebogarak az ország szá­
mos vidékén pusztítanak.

Ipar és kereskedelem.
Háziipari k u iz u s o k . Az a siker, mely Darányi 

akciója nyomán lakadt, arra indította a minisztert, 
hogy a háziipari elómunkásokat képző kurzusokat 
még kiter;ed!ebb módon rendezted. Tavaly 130 helyen 
4000 kisgazda tanult. Valamennyi gazdasági egylet­
hez leiratot intézett, adjanak véleményt,hogy a házi­
ipari foglalkozásnak mely részé iránt mutatkozik elő­
szeretet és mely nyersanyag tenelietik és szőröz­
hető be könnyű szerrel. Egyben Telhivja az egylete­
ket, hogy a háziipari kurzusokat szervezzék. Ez ak­
ciójában a gazdasági egyleteket anyagilag készség­
gel támogatja. A téli gazdasági előadások programni- 
ját eleve kéri, hogy állítsák össze.

S z e s z á ra k . A kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten 87.60 korona pénzben, 88.— korona áruban. 
— Bécsben 41.80 korona pénzben, illetve 42.20 korona 
áruban.

B o r jn v á s á r . 1900. évi május hó 4-én. (A 
budapesti marhavásártéri vásári pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás: Belföldi élő borjú 1797 drb, leölt 
borjú — db, bécsi élő borjú — db. — db. horvát, nö­
vendék marha 6 darab, bárány élő 150 darab, leölt 
bárány — darab. Árjegyzés azonos tételekből: Ár-
ogyzések. Belföldi élő borjú 54-----69 f.-ig, I. r.

70—76 f.-ig, kivételes 84—100 1. kilónkint, leolt borjú — 
1.-ig, II. r . -----— f.-jg. kivét. — 1. kilónkint, le­
vonás nélkül. Bécsi leölt b o rjú --------f.-ig. Növen­
dék marha 38—45 f.-ig kilónkint, I. r . -----— i.-ig.
Bárány élő 11.-----16.50 k., leölt b á rán y ----- k., ki­
vételes á r -----k.-ig páronkipj. A vásár hangulata
élénk volt.

B u d a p e s t i  s e r t é s -k o n z a m v á s á r .  A lerencvárosi 
petróleum-rakodónál lévó székes-fővárosi sertészon- 
tumvásá’ árjegyzésé 1900.évi május 4-én. Készlet 400 
darab, Érkezett 973 darab, összesed 1373 darab. — 
Eladatott 871 darab. Maradt 502 darab. — Kapi 
árak: 120—180 kgr. snlybar 96—1C4 koronáig, 
220—280 kgr. súlyban 100—107 Koronáig. 320—380 
klgr. súlyban 9^—1(8 k.-ig . Üreg nehéz páronkint 
400—500 kilós 90—92 Koronáig. Malacok —-----ko­
rona 100 kilónkint A vasár hangulata élénk volt.

A budapesti gabonatőzsde.
B u d a p e s t ,  május 4.

Lanyha irányzat mellett a kínálat ma jó és a 
vételkedv csekély volt. Forgalomba korült 10.000 
métermázsa búza 5 — 10 fillérrel alacsonyabb árakon. 
Rozsban csők élj' volt a f orgalom, az árak 5 fillérrel 
ostok.

Kiadatott:
Búza. T i s z p v i d é k i : 100 mm. 80 k. 8

K. 30 f„ sárga, árpás, 100 mm. 80 k. 8 K. 25 f., 200 
mm. 79 3 k.8 K. 32»/a i., 100 mm. 79 k. 8 K. 35 
f., 100 mm. 79 k. 8 K. 25 1., 200 mm. 79 k. 8 K. 10 
1., sárga és kev., 100 mm. 78*7 k. 8 R, 05 f., bük- 
könvös, 100 mm. 785 k. 8 K. 35 f., 100 mm. 78*5 
k. 8 K. 25 f.. 100 mm. 77’5 k. 8 K. 35 1., 100 
mm. 77*5 k. 8 K. 25 fillér.

P e s t  m eg y  e i:  500 mm. 80 k. 8 K. 20 1. 
100 mm. 77-6 k. 8 K. 15 f., 100 mm. 76-5 k. 8 K. 
— fillér.

É rd  ó ly i :  100 mm. 79 k. 8 K. 50 f.
F  e  b é r in e g y e i : 1150 mm. 74 k. 7 K. 90 

f., 400 rom. 74 k. 7 Iv. 90 f.
M a r o s i :  3600 mm. 76’8 k. 8 K. — f.
B i h a r i :  100 mm. 79 k. 8 K. 30 1.
R a k t á r á r u :  2440 mm. 74*5 k. 7 K. 60 f.
Mind 3 hónapra.
Rozs: 100 mm. 6 K. 20 f„ ab Debrecen, 500 

mm. 6 K. 20 1., ab Nagyvárad, 350 mm. 6 k. 76 1., 
malomba.

Zab: 200 mm. 5 K. 65 í.t 150 mm. 5 K. 55 f.
K észpénzfizetés mellett.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint, készpénzben 60

kilogrammonkint — A minőség hektoliterenkint és 
kilog ram m on  kint.

A  h a tá r ld ö t iz le t  folyamán a következő köté­
sek történtek:

Búza májusra • . . 7.83—7.77—7.75—7.77 
Búza ok óborra. • • 7.99—8.00—7.97—7.95—7.99 
Rozs májusra . . • 6.95
Rozs októberre • . 7.00—6.99—6.98—6.95—6.99 
Zab májusra . • • ——.—
£ab októberre . • . 5.33
Tengeri máiusra • • 5.61—5.62—5.64
Tengeri jnliusra . . 5.69—5.71—5.74
Bence augusztusra . —.------- .—

D é li  e p y  ó r a k o r  a következő zárőárakat állapi* 
lották meg hivatalosan a tőzsdén :

Búza októberre . . . . . 7.99 .  8 . -  .
Búza májusra . . . . .  7.78 .
Rozs máiusra . . . . . 0.— . 0 . -  .
Rozs októberre . . . . . 0.99 .  7 . -  .
Zab májusra . . . . . 0.— . 0 . -  .
Zab októberre . . . . . 5.31 ,  5.32 .
Tengeri máiusra . . . . 5.63 .  5.65 .
Tengori júliusra . . . . 5.72 .  6.73 .
Bepce augusztusra . . . 12.90 .  1 3 .-  .

D é lu t á n  f é l  5 ó r a k o r zárul:
Búza májusra . • • . • • • 7.75— 7.76
Búza októberre • . . • 7.97— 7.98
Rozs májusra . . . . « • . 6,35 — 0—
Rozs októberre • . • 6.96— 6.97
Zab májusra . . . . . . . 5.02— 5.04
Zab októberre . . . .
Tengeri májusra . . . - ■ ♦ 5.64— 5.65

„ júliusra . . . . . . 5.73— 5.74
Repce augusztusra . .

A budapesti értéktőzsde.
Gyenge érdeklődés közepeit s osekély változá­

sok mellett zajlott le a mai értéktőzsdénk. A zárlat 
csendes volt.

Külföldről bányaértékekben hausse-mozgalom 
ébredez és ét jelzik, ami nálunk mérsékelt visszhangra 
talált, bár Rimamurányi és Salgó némileg javultak.

A déli tőzsde gyengébb külföldre, főleg osztrák 
hitelekben, némileg gyengébb volt. A zárlat ismét 
alacsonyabb.

A helyi piac csendes és változatlan.
A valuták és ércváltók változatlanok.
Az előtözsde: üzlettelen.
Jeyj/ertek: Osztrák hitelrészvény 730.20—781.10. 

Osztrák-magyar államvasut 643.------644.60. Rimamu­
rányi vasmű részvény 621.——623.50. Közúti vasút 
640,50 —642.80 korona.

A déli tőzsde: változatlan.
Jegyeztek: Osztrák hitelrészvény 730.70—731.30. 

Osztrák-magyar államvasut 644.—. Jelzálog-bank 461. 
Rimamurányi vasmű részvény 621.75—622,50. Közúti 
vasút részvény 642.-----643.— korona.

Forgalomba került: 4®/o*os magyar aranyjáradék 
97.60, 4®/o-08 magyar koronajáradék 92.75, Magyar 
Aszfalt-részvény 364.— korona árfolyammal.

Vtótözsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztiák hitelrészvény 728.30. Magyar hitelrész­

vény 735.25. Leszámítoló bank 494.—. Rimamuránvi 
vasmű 621.75. Osztrák-magyar államvasut 644.25. 
Közúti vasút 642..50 Villamos vasút 335.— korona 
árfolyammal.

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzletben a szezonszerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak é s  végül a termény- 
üzleti árjegyzőbizottság hivatalosan a kővetkező ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar —.——.— 
korona, vörös aprószomii —.—— korona, vörös 
erdélyi — —— korona, vörös bánsági —.———.— 
korona, középszemii —.———.— korona, nagyszeraü
—.---- .— korona. Disznózsír: budapesti 58.------59.—
korona, vidéki —.--------korona.* Táblaazalonna:
légen szárított vidéki —.------- .— korona, városi 4
darabos 48.——49.— korona, 3 darabos 52.-----58.—
korona, füstölt —.------- .— korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 17.75—18.— korona, 120 da­
rabos —.------- .— korona, 100 darabos 28.50—24.—
korona, 85 darabos 29.——29.50 korona azonnali 
szállításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 16.25— 
16.50 korona, 100 darabos 22.25—22.50 korona, 85
darabos 28.-----28.25 korona. Szilvaiz: szlavóniai
18.50—19.— korona, szerbiai 16.50—17.— korona 
azonnali való szállításra.

i



szám. Budapest, szombat B U D A P E ST I NAPDÓ 1900. május 5. 13

A bécsi gabonatőzsde.
Béos, május 4. (A Budapesti Napló tolefon- 

í elöntése.)
Az árfolyamok hanyatlása nem szűnt meg s 

búza és rozs ma ismét hat fillért vesztettok. A foly­
ton tartó országos eső, mely remélni engedi, hogy a 
vetések állására kedvező hatással lesz, eladásokra 
késztetett s erre adtak okot a gyöngébb new-yorki 
árfolyamok is. Zab gyöngébb vo lt; őszre később 
elérte a tegnapi magasságot, tavaszra öt fillérrel 
emelkedett a tegnapi árfolyamhoz képest.

Búza május—júniusra 8.11—8.10, őszre 8.23— 
g.20—8.22, rozs május—júniusra 7.22, rozs őszre 
7.34—7.31—7.33, zab május—júniusra 5.42—5.47, 
zab őszre 5.62—5.66, tengeri május—júniusra 5.84—
5.82—5.86, julius—augusztusra 5.98—6.-----5.99, repce
augusztus—szeptemberre változatlanul 13.20—13.30 
koronán kelt. A készáruk piacán a majdnem teljes 
iizlettolensőg miatt az irányzat gyögébb volt s búza 
és rozs öt fillérrel olcsóbban lett volna szerezhető. 
A tőzsde lanyhán záródott. Jegyeztettek: búza május 
—júniusra 8.08, búza őszre 8.21, rozs őszre 7.35— 
7.32, zab őszre 5.64, tengeri julius—augusztusra 6.88.

A bécsi értéktőzsde.
Az előtőzsde ismét üzlettelen, de az árfolyamok 

tartottak.
Déli tőzsde szilárdabb Berlinre.
A zárlat egyéb külföldi hírekre ismét gyöngébb. 

Bécp. május 4. iMaqyar irtékek tárlata.'} In aranv- 
járadék 116.95. Tiszai ós szededi köloeön sorsjegy 138 50. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 99.50. .Magyar keleti vasúti 
állami kötvénv 117.40. Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 
490.—. Rimamurányi vasm iirészvénv 624.— . Magyar ko­
ronajáradék 92.50. 4°/oos M agvar foldteherm. kotvénv 92.60. 
Magyar hitelbank részvény 735.—. Magyar n veremén v köl­
csön sorsjegy 164 25. Massa-oderbergi vasúti részvény 350.—.
Magyar kereskedelmi bank 2725.

B ec s , májns 4. (Otttrák ir t ékek tárlata.'} 4«2% panir- 
járadék 98.85. 4u/o-os osztrák aranyjáradék 117.—. 1860-iki 
sorsjegy ’ 35.80. Osztrák hitelsorsjegy 400.— . Ansx»l-osztrák 
bank 290.50. Bécsi bankegyesület 519.—. Osztrák-magyar 
bank 1770. Dőli vasút 112—. Dunagözhajézási részvénv 
726.—. Dohányrészvény 303.— . Császári és királyi arany 
11.38. Német bankváltók 118.35. 4*2°/o ezüst járadék 98.35 
O sztrák koronajáradék 98.20. 1864-iki sorsjegy 202.—. 
O sztrák hitelintézeti részvény 728.—. Unionbank 588.50. 
Osztrák Lunderbank 451.—. Osztrák-magyar államvasut 
642.—.Elbavölgyi vasút 477.—. Aloosi bánvarészveny 637.50. 
20 frankos arany 19.28. Londoni váltóár 242.85. Bécsi 
Tramwav 364.50. Az iránvzat bágyadt.

B ecs. május 4. (A Budapesti Nanió tudósítójának 
telefonjelentése. A délutáni matján/orsalamban a zárlatok a 
következők voltak: Osztrák hitelrészvény 727.75 Magyar 
hitelrészvény 735.50. A ngoLOsztrák bank 291.— Union bank 
121.—, Lunderbank 590.—, bankogyesület 453.—, osztrák- 
magyar államvasut részvény 642.—, északnyugati vasút 
részv. 140.—, elbavölgyi vasút 478.— , dunagőzhajós részv. 
466.—, alpesi 1 ányarészvény 302.50, májusi járadék 621.—. 
osztrák koronajáradék 538.—, m agyar aranyj. 98.85, magyar 
koronajáradék 92.50. német birodalmi márka készpénz 
115.25 nltimóra 118.42. török sors iegvok —.— rim amuráuvi

vasmű —.— déli vasút —.— dohányrószvény
Napóleon d’or —.— Lombard — .

Külföldi értéktőzsdék.
B e r l in , május 4. (lőtadei tudósitd*.} A fölső-sziléziai 

vasiparról érkezett kedvező konjunktúra jolentésekra, vala­
mint a vaspiacról órkozett egvéh biztató jelentésekre a 
bánvnértékek iránt élénk vételkedv nyilvánult. F.nnok kö­
vetkeztében a kohórészvényok és velük a bányarészvények 
jelentékenyen emelkedtek. Ilnrpeni és H ibernia részvények 
4—4°/o-kal, gelsenkircheniek 3°/n-kal emelkedtek. Ez az 
emelkedés kedvezően hatott az egész piac irányzatára, 
amely azután szilárdan alakult az egész vonalon. A bank- 
őrtékok is javultak. A vasúti értékek közül a transvaali 
vasúti részvények emolkedtek, a déli vasút részvénye azon­
ban Bócsro gyöngültek. Magánleszámitolási kam atláb 4x/é%.

B e rl in , május 4. (Zártat.} <*2°/n-os nanirjáradők 
—•—• 4°/n osztrák aranyjáradék 99 25. Libavölgyi vasút
—.— Magyar koronajáradék 92.25. Osztrák-m agyar állam- 
vasút 137.—, Kassa-oderbergi vasút —.—. Béeei váltóár
84.40. Magyar vasúti beruházási kölcsön 10140. Alnesi 
bányarészvónv —,—. Disconto-Commandit 186 25. Általános 
villamossági Edison 246.25. Cél senkire heni 223.60, Laura- 
kohó 287,75. 4*2°/n ezüstiáradék 97.60. 4% m agyar aranv- 
járadék 97.00, O sztrák hitelrészvénv 227 25. Déli vasút 
26.30. Károly Lajos vasút —.—. Orosz bankjegy 216.25. 
4% aj orosz kölcsön 98.75. Török dohányrészvóny 158.50. 
Olasz járadék 05.25. Magvar hitelbank —.—. Dynamit 
Trust 158 60. Harneni 234.50, Az irányzat gyengo.

B e r l in , m ájus 4. íA Budapesti Napló tudósítójának 
távirata.) F.sti torqalom. Négyszázalékos m agyar aranyjára­
dék 67.60. Magvar koronajáradék 92.25. Osztrák hitelrész­
vény 226.25. Osztrák-magvar államvasut 136 50. Déli vasút
26.10, Eszaknvugati vasút —.—. Elbavölgyi vasút —.—
Orosz bankjegv készpénz Buschtiehradi 303.50. Orosz
bankjegy 95.40. (Ultimo.) Lombard —.—. Szilárd.

H a m b u r? , m ájns 4. í Zárlat.\ 4.-*’L ezüstjáradék 
97 50. 1860. sorsjegy 138.—. Déli vasnt £6.50. osztrák
nranvjáradék 99.25. O sztrák hitelrészvény 226.50. Osztrák- 
magyar államvasut 136 50. Olasz -árodék 95.25. 4"'„ magyar 
aranyjáradék 97.85. Az iránvzat nyugodt.

F r a n k f u r t ,  május 4. (Zarkif.) 4*2% nanirjáradők
98.10. 4°fn osztrák aranyiáradék 99.50. Magyar korona- 
iáradők 92.— . Osztrák-magyar bank 126.35. Dőli vasút 
26.70. Elhavólgvi vasút —.—. Londoni váltóár 2950.—. 
Bécsi bankegvesiilet 131.—.Villamos részvény 140.50. H°/o-os 
magvar aranvkölcsön 78.40. 4*2°/o-os ezüstjáradék 97.70. 4°/n 
magyar aranvjáradők 97.50. Osztrák hitelrészvénv 227.20. 
O sztrák-magvar államvasut 137.—. Északny. vasút 116.—. 
Bécsi váltóár 843.33 P árisi váltóár 814.66. Unionbank —.—. 
Alpesi bánvarészvépv 263.—. Az irányzat szilárd.

F r a n k f u r t ,  m ájus 4. (A Budapesti Napló tudósító­
jának távirata.i Árfolyamok januárra. E sti forgalom. Oszt­
rák hitelrészvénv 226.40. Osztrák-magvar államvasut 137.30. 
Déli vasút 26.20. Osztrák aranyiáradék —.— Olasz járadék
95.40. Laura-kobó 266.80. Itarpeni 233.90. Discont 186.75. 
Alpesi —.—. Bécsi bankegvesiilet — . Csendes.

P á r ia , május 4. • (Zárlat.'} O sztráu-magvar állam- 
vasút —.—. 4°/u osztrák aranviáradék 97.50. Osztrák 
Landerbank 474.—. 3°/o francia iáradók 101 10. Ottomanbnnk 
578.—. 3l/s°/o francia járadék 102-25. Alpesi bánva rész­
vény —.—. Déli vasút — 4°/u magyar aranyjáradék 
98.—. Párisi bankrészvény 11.75. Olasz járadék 95.25. 
Francia tö r’.eszth. járadék 99.70. Osztrák földbitelintézeti 
részvény —.—. Török dohányrészvény 326.—. Az irányzat 
nyugodt.

Budapest-köbányai sertéskereskedelmi 
csarnok jelentése.

Május 4. A sertésüzlot irányzata csöndes.
A) Hízott tértitek ára ? L A ) M a g y a r  e l s ő r e n d ű :  
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súly­

ban) 104------1C6 fillérig. Üreg közép páronkint 300—340
kilogramm ig terjedő súlyban — —------ krajcárig . Fiatal ne­

héz fpáronkint 320 kilogrammon felüli sulvban) 108—110— 
fillérig. Fiatal közén fpáronkint 251—320 kilogrammig 
való sulvban ' 107— 108 fillérig. Fiatal könnvü páronkint 
250 kilogrammig terjedő sulvban' 106— 107 fillérig. — 
II. M a g v a r  s z e d e t t :  Nehéz fpáronkint 280 kilogram­
mon felüli e n l v b a n l --------- krajcárig. Közén fpáronkint
240— 260 k ilo g ra m m  s u l v b a n ---------- k r a jc á r ig .  —  K ö n n y ű
fpáronkint 24C kilogrammig terjedő s ú ly b a n ) ---------k r a j ­
cárig. — III. R o m á n i a i  i Nehéz fpáronkint 820 kilo­
grammon felüli snlvban) — - ——  ■■ fillérig. •— Közén 
fpáronkint 250—320 kilogram m ig terjedő sulvban) ——— 
fillérig. — Könnyű fpáronkint 25C kilogrammig terjedő 
sulvban) — ■ -----------fillérig. — IV, R o m á n i a i  e r e ­
d e t i  ÍS t a c h 1). N ehéz fpáronkint 240 k i lo g r a m m ig  te r je d ő  
su lv b an )------.— fillérig. — Könnvü fpáronkint 250 kilo­
gram mig terjedő su lv b an )——— krajcárig. V. S z e r b  iá i : 
Nehéz fpáronkint 260 kilogramm fölül? su'vban) 107——108 
fillérig. — Közén fpáronkint 240—260 kilogramm ig ter­
jedő enÍvnám 1C6—107 fillérig. Könnvü (páronkint 240 
kilogramm ig terjedő sulvban) 104—— 1C6 fillérig.

R e r t é s ’ é t s  -  á m  !Qnn. máj. hó 2. napján volt 
készlrt 40987 darab, 1900. m ájus hó 2. napján felhaha­
tott 365 darab, 1900. évi május 3. napján clszállittatott 
340 darab, 1900. m ájus hó 4. napjára maradt készletben 
41012 darab.

I d ő j e l z é s .

— A m. kir. országos meteoroloaiai intézet jelentése. — 
B udapest, május 4.

Az északnvugoti minimum helyét megtartotta, ellen­
ben a  déli depresszió Olaszországon kivül Ausztria-Magyar- 
orsa&gra és a Balksn-félszigetro is kiterjeszkedett, minde­
nütt bő esőket hozva o tájakra. Egyúttal a Biskaya-öböl 
felöl maximum nyomult a kontinensre.

E kőt depresszió területét kivévo az európai időjárás 
túlnyomóan száraz. A hőmérsékleti viszonyok nem változtak.

Hazánkban az eső országos és helyenkint, főleg a 
nyugati részeken, igen jelentékeny volt. Az idő különben 
enyho jellegét megtartotta.

Kilátás: Megélénkülő északnyugoti szelekkel némi 
hősülyedés és az eső sziinése várható.

V i z a 1 1 a s.
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» Mohács • Török-Beoso S 63
a 6,35 £.61 » Titel
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R á b a e».-Oo.thárd lí f t r ö s f’ft’if'.n o .—
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S z a m a a FtoéR O.Sl 0.44 » ü .t s (..04
* ^zatmár 1.22 l . i b , * Máké 1 .-8 1.35

K r n a z n a N.-M ai(énv t . l . T e n ic s F..Ko«téIv 1.52 1.
L a t o r c a Munkács 0.13 I té g a Kfőzeté l . lú 1.17
L a b o r ra Homonna T em e-vár 11.'-8 0 . —
l u < U ngvár 0.20 0 .2 . • Pcoskorek 1.15 1.S0

Emmerling-féle szab.

viharágyu
a legjobb és egyedüli, moly veszélytelen. Több ki­
állításon aranyérm ot t s  díszoklevelet n y e r t Meg­
rendelhető Emmerling Adolf tűzijáték- és lampion- 
gyárosnál Budapest, Gróf Károlyi-utca 26. szám.

L e g s z e b b  L e g jo b b  L e g o lc s ó b b
PAJP.anPAP.an P A P ,„

* ésszehajbató vaságy  3 
irat ráccal 10.—

1 drb rouge paplan 1.70
1 •  caehm ir paplan 2.50 
1 .  patin caehm irpan lon  3.50
l .  atlasz raehm lrpaplan 4 
I .  atlasz selyem  párián 7.'.
I .  fodrosad . t»«lr.t. anlan 12.— 
1 .  jó vászon ágylepcdó

▼•'Tás nélkül 
1 drb jó vászon ohifíon pap­

lan lepedő
t drb Panel takaró pokróc 
1 drbjó lónokróo

1 acél sodrony ágybetét 5.—
1 tengerim  fejváukoe 1.—
1 levarott asaimacaák 2.20
1 .  matráo 8.80
I f'rinde Afrlquo matráo 4.50

12.—
i párnázott ruganyos mat- 

tác 1G-—
I n a ey sso b a szö n v sg  ? 0/3002.5 i 
1 ablak túrna függöny 1.50 
1 bouret agy téri tó 2J0
Futóazftnyeg méteronkfnt 25 

krtól 4 frtig.

U I I I A P h S T . IiTÍTTpEST?
Dr. Mainai Mihaljné-Sllbennann Anna

felsőbb leány tan- és nevelö-inteta
V I. G y é r  - u t ó n  U .

Az intézet 1900. augusztus hó 1-én a Teréz-körut 
39. sz. I. emel. levő tágas helyiségekbe helyezte­
tik át. — Az intézet áll. nyilvánossági joggal fel­
ruházott 4 elemi, 4 polgári és 4 továbbképző 
osztályból. K ívánatra bővebb felvilágosítást nyújt 
és prospektust küld az igazgatóság

l>r- M áln a i M ih á ly . |

G IC H N E R  J Á N O S  és T A K S A
paplan, matráo •‘s kárrltosáru  gyárosok, szőn yeg , függöny.

ágy- e s  asztalterítő stb. nagy vál ászt k bán. 
B u d a p e s t, 111 . k é r ., E rsse b e t-k ö ru t 20 . s zá m .

Á rjegyzéket k ívánatra ir.gyen és b'-rmontve küldünk.
Nem tetsző  árukat k icserélünk , v agy  a pénzt v isszaad lak

2 szekrény, 2 ajtós, diófa fényezett ___  3 4  í r t
2 ágy, diófa, fényezett   —.  ................... 22 .
1 éjjeli szekrény, diófa, fényezett__________8 .
1 mosdó, 2 ajtós, diófa, főnyezott_ _____14 .
2 szekrény, 2 ajtós, diófa, m a t t _________ 38  ,
2 ágy, magas, diófa, matt _ __ . . . __... 38 .
2 éjjeli szekrény, diófa, m árványnyal _ 22 ,
1 fcredenc, 4 ajk fülkés, faragott, feh. márv. 48  .
1 díván, m agas támla szőnyeggel  40  „
1 ebédlő-asztal, diófa, m a tt . . .     14 B

butor-elsidás.nBQg

Nagy válazrték egyszerű, valamint a

1 ebédlőszók, ó-nómot s t i l ... ............ ... 4  f r t
1 íróasztal. 3 fiókos ____ ________ -  18 ,
1 hálószoba, matt d ió fa____— ___ ... 125 .
1 hálószoba, faragott _______ ___ — 170 .
1 garn itú ra crépe- vagy bourette-

b eh u z a t_______... __ _____ _  e o  ,
1 garnitúra s e ly e m - b e h u z a t____ -  8 0  .
1 garnitúra p lü s s -b e h u z a t____ 95 .
1 sza lo n asz ta l...............  ...  ...  ...  ... 10 ,
1 consol márványnyal ós tükör _  26 ,

legdíszesebb kivitelű bátorokban.

flnGQ SZÓ I ITT Ó11 fővárosi asztalos és kárpitos butortelepe 
UUud Ixdlltldll Budapest,Erzsébettér 18Sas-utca sarok, I.emelet

A v j e a r y a ó h  k l v a n a l r a  I n g y e n  b é r m a n t v a .

KÉPES
levelező

lapok
Magyar művészek újabb 

alkotásai után.
Finom fénynyomat. Hazai 

készítmény.
Baditz Ottó: Vagyok olyan 

legény mint te.
Bihari Sándor: Munka 

után.
Innocent Ferenc : Fátyol­

tánc.
K arvaly József: Vásárfia. 
Kőnek Ida : Havasi pász­

torok.
Margitai Tiham ér: Ronó 

FAI históriája.
Márk L a jo s : Ezornyolc- 

százhuszban.
Márk L a jo s: Terofero és 

Szerelmi dal.
Neogrády Antal: Vesztett 

boldogság.
Senyei K áro ly : Szökőkút, 

Kecskepásztor.
Teles E d e : Enyelgés. 
Tolnay Ákos: Diana és

Enyelgés.
Neogrády A ntal: Az erdő 

titka.
Pechán József: Utolsó 

gyufa.
Vajda Zsigraond: Kedó 

Íves bírák.
V ajda Zsigm ond: Kedves 

iró.
20 darab ára I frt 

bérm entes küldéssel. 
M egrendelhető a

B u d a p e s t i  N a p ló
kiadóhivatalában

Vlll.iózsef-körut 18. szám

S z ig e t i L a jo s  *’
Caáaz. é s  k irályi udvari szá llító , Jósaef főherceg ta  Coburg 

herceg  udvari szállítója.

V égeladís íiz letfelhagyis végett.
22 é v  óta fennálló, a legjobb h írnek örvendő szíjgyártó- é« 
nyerges Üzletem (elhagyom . Szorgalm am  által szerzett ered­
ni’ nvuyel nyugalom ba vonulok, ez alkalommal óriási Áru rak­
tál óin. moly a leg s /o lld a o b  és íz léses á iukból áll, saját elő 
állítási áram on, sőt e g y ea  tárgyakat m ég i zon alul is  áruba 
bocsátom , ezzel régi jó  vevőim  m ég e -v szo r  utoljára jó árum ­
mal olcsón kiszolgálhatom . Tájékozásul raktáramon lévő áruk 
m ennyiségéről fölem lítek egv  pár árucikket, u . m.: koeslző 
lószerszámok 2.10 lóra, ezek  söréit van könnyű jukker, magyar 
siillangos é s  kum m etos m indet'féle veretékre, vnn négyes  
páros éa egyéb  könnyebb és nehezebb k iv itelben , 240 lóra 
nyercgficr, lo v a ssá g i-, gya logság i-, c iv il-, úri-, női- és gye;- 
mek n yereg-terek , istá lló  kötelékek, hevederek, takarók, lovag­
ló- és koeslzó  ostorok, vesszők  é s  botok, utazóböröndök n 
legerősebb disznóbőrből, igen  ajánlható k é/1- é s  olila - 
táskák, u r i-é s n ő l noressoirek, boreudezett táskák, s z iv a r -• s 
•zivarkatárcák. p a p ír -é s  aprópénz erszények , m inden e szak­
mába vágó fen tem llte tt tárgyakból nagy vá l«s-ték . K épes 

árjegyzéket (c ivil é s  tiszti) bérm entve küldök.

B L U M A U E R
gyógy­

in té z e te
Roma-Pischelsdorfban.

G le lsd o r f m e lle t t ,  
S tá jero rszá g .

------.ló ellátási_____
M é r s é k e l t  á r a k .

rutok, a vóredónyo 
Kimerítő prospektusokat i 
a tulajdonos és vczctő-orv

376 m. a tenger sz. 1. gyö­
nyörű alpesi vidéken, 
enyhe éghajlat, pormentes 
ózondus levegő. Vi< gyógy­
intézet minden kényelemmel, 
a  modern igényeknek meg­
felel, megbízható orvosi ke­
zelés. Kiválóan alkalmas 
emésztési zavarok, vérsze­
génység ellen, az ideg- 
rendszer. krónikus- ós ho­
rony gyomor- és ból-hu- 

k betegségei ellen, 
ttgyen ós bérmentve küld 
>s Julius Blumauer.

I



B U D A P E S T I N A P LÓ

ELVEK: Nagy forgalmat olcsó és szabott árak mellett elérni.

cö
Z

STANDARD isletbizfositó-társaság
Edinburghban (Angolhon.)

— — ------ — —  Alapittatott 1825-ben.

K ü lö n leg esség ek

Dr. Fischer Róbert,
a kémia doktora és kozmétikus,
kozmétikai kémikus

laboratóriumából
Becs I. Habsburgergasse 4, II. em.

^Szörvesztöszer
( E p i l t t  t ő i r e . )

A szőrt az arcon, a kezeken, karokon stb.
vegyi utón E p i l a t o l r e - r a l  ir t ju s  ki. Az eljá­
rás egyszerű és fájdalmatlan, a hatás lassú, de 
biztos. Az Epilatuire ugyanis hosszasabb hasz­
nálatnál a hajgyökeret tö k é le te s e n  k i i r t j a  
é s  b iz to n  m e g g á to lja  az u ja b b i k i ­

n övést.
A k ü lö n le g e s s é g e k  a r a i:

Szőrvesztőszer  (Epiiatoire) a szőr tökéletes 
k iirtására és az újabb növés meggátlására
1 kis palack _ ... __ ... _______  3.— írt
1 nagy p a la c k ......... ....... . . ___— — 10.— .

A reszin -p aszta  a  szőrt az arcon, a karokon 
stb. azonnal kiirtja, darabja .........  1.— frt

S zep lő -k rém  i té g e ly .....................  2.— ,
Ózon. vízbe oldva, 1 palack (l/i liter) 1.23 » 
S ző k ítő  (Blondeur) 1 pal. <i s liter) 3.— „ 
,,F o“ hajfestőszer, 1 doboz szőkétől feketéig

1.20 írttól 3 írtig  és . . .  ...................— 3.— ,
A re  p o r -z o m á n c  nappali arcpor, 3 árnyalat,

1 doboz rouge-zsal ...........................  3.— frt
rougo nélkül  .................. .................. 2.— .

V’én u szv iz  szép tiszta arcbőr nyeréséhez 
1 palack.................................................... 2.— frt

.Szer orrvörösség ellen, doboz ......... 2.— ,
K o zm étik u s kovaporond apörsenések

elmulasztására —  ............ „ .......... 1.30 frt
Ismertető füzetek az Ózonról és a  többi különle­
gesség használatáról ingyen és bérmentve. — 
Bizonyítványok o szerek ártalmatlanságáról meg- 
tekinthetők, szintúgy sok ezer hálairat az eg»'sz 
viiágból. — Felvilágosítás az összes kozmétikus 
ügyekben ingyen. tSMF Rendelő órák délelőtti 

9 órától esti 6 óráig, rbqb 
Raktár: I>r. Török József gyógyszerész

és Koller Testvéreknél B m h i p e s t e i .

Ideg- és nemi betegségek
makacs vér- és bőrbajok, mint gyengeségi álla­
potok ra d ik á lis  gyógyítására  párat­
lan s ik erű  gyógytiatásai fo ly tá n  

leg m eleg eb b en  a já n lju k

IIIK V E V E S

HYDRO-ELEKTROTHERAPIAI
R E N D E L Ő - IN T É Z E T

B u d a p e s t ,
VI. kér., Teréz-körut 44 . I. emelet. 
T a p a s z ta lt  g y o rs  és b iz to s  
e re d m é n y e k  fo ly té n  h o n o ­
r á r iu m  te lje s  g y ó g y u lá s  u tá n  

is  f iz e th e tő .

Rendelés d. e. 8—1-ig d. n. 2—8-ig.
Levelekre díjmentesen válaszoltatik. Prospectus 

ingyen.

4 .1, v .

K o r o a a

. 2 8 ,0 0 0 .0 0 0  
. 1 5 0 .0 0 0 .0 0 0  
. 2 2 2 ,0 0 0 .0 0 0  
. 1 6 0 ,0 0 0 .0 0 0

É vi b e v é te l ...........................• • . .
K iu ta lt  n y erem én y részek  • • .
Vagyon ......................................................
H a lá lese tek  fo ly tá n  k ifize tv e  • ,

A S ta n d a rd  kötvényeinek nevezetesebb előnyei:
Kétségtelen biztonság. Alacsony dijak. Szabad viláqkötvények. Kötvények érvény-
ben tartása díjfizetések elmulasztásánál Tőkésítés és előre megállapított
visszaváltási é ték Megtámadhatatlanság. Feltétlen fizetés öngyilkosság eseteben

egy évi fennállás után. Szabad háborubiztositás népfelkelők reszere.

D íj tá b lá z a to k  k ív á n a t r a  k ü l d e t n e k .

A már 45 év óta dirséretreméltólag Ismert a a 71.012. ez. lim, leirat követelményei­
nek teljesen megfelelő

vsa- V Ü K O V Á R I
szeplő, himlöhely. sömör. májfoltok, takadet-ok 
forrosági persenesek. orrvöróssegek cj minden

egyeb areviragzások ellen, valamint a
v u k o v á r l

mely az arckenöcscsel a használati utasítás
szerint alkalmazva meg korosabb egyéneknek 

is viruló s fiatal kinézest kölcsönöz.
Egy natry tégely ára 1 kor. 60 fill., kiaobb 1 kor., szappan 1 kor. Utánzá­
soktól óvakodjunk I Csak Krajcsovics által Vukováron készített kenőcs valódi.

Minden tégelyen Krajcsovics. a készítő arcképe látható. 
F Ő R A K T Á R : T ö rö k  J ó z s e f  g y ó g y s z e r t á r a  B u d a p e s t ,  K irá ly -  

u tc a  12. é s  A n d r á s s y - u t  29 .

SORSJEGYEKRE

ÉRTÉKPAPÍROKRA
(▼ tsssaflzatheto te t ­
sz é s  szerinti kisebb  
re szleto k b en  la) bár­
m ily ö s sz e g e t  igen  

olcson  ad

KOVÁRYÁRMIN
b a n k -é s  váltóiizl-to

or.ztálysor*|átek-foeláru-
•lto.

IV .k ér. Kerenciek-terr. 
Qrof Cilráky-palota

J Titkos betegségek
gyópyilására a specialista legjobban ajánlható számos 
éven át szerzett ga zd a g  kórházi tap aszta lata i alapján.

ű r . FABINYI J .
T. kórházi orvoH, gpecialiata

gyógyít legrövidebb idő alatt biztos nkerrel fé r i  aknái 
é' n őkn él: h ugyosóto lyást, hólyagbajokat, bnfa- 
kóros seb ek et. syphUlat, ennek követk ezm én yeit, 
makacs bőrbajokat és az őnícrtozésbol lamadt 

Id eg b ete g só g ek et
M eglepő az eredm ény férfiul g y en g esé g n é l (Impo- 

ten tla ) úgy fiatal, miüt öregebb egyenesnél.
Biztos siker folytán a honorárium utólag u  fizethető. 

Levelekre díjtalanul válasz; kívánatra gyógyszerek.
Laka,: Budapest, Erzsobet-korut 12. sz.,

( D o l i ik n y - a t e e  e a r o k ,  I .  e m e le t ) .
Befdrat a lépcsőnél. Külön várótermek.Bénidét d é le lő tt e s te  6 S-t* * .

R adó  A n ta l:

Jilbumo

A la p it ta to t t  1 8 8 7 .

Jelenkori magyar költők 
verseiből. Harmincöt raa- 
gvar festőművész képei­
vel. 26 forint helyett

1M F o r in t .
Megrendelhető a „Buda­
pesti Napló* kiadóhivata­

lában Jozsef-körut 18.

----- »-----— A la p it ta to t t  1 8 8 7 .

Állandó nagy botor-kiállítás.
Kizárólag csak m agyar mii-ipattermékek, melyeknek vab diségáért kezeskedünk, úgyszintén saját I 
készítmény u kárpitozott bútorainkat a n. é. butorvásárló kötöttség b. ügyeimébe ajánljuk. Dús vá-1 
laszték található szilárd és modern stílé h á ló - , e b é d lő - , fé rf i-sz o b a  éa s z a lo u -b e re n d e x ó a e k b ö l. I 
valamint bármely egyes bútordarabokból, a iegegysaortibbtől a legfinomabb kivitelig, minden verseny tI 
( “ Kériük az igen t. közöneóget saját érdekében, esen kedveid alkalom fol-g

használását és szükségei bútordarabjait nálunk beszerezni. Hazafias tisatelettel

P A T Y I T E ST V É R E K kizárólag csak VIII., Korepcsi-nt
l*imii<»nln-«*AIIÓ m e lle t t .

V n y y  h itfo v - ftlh u m  /  k o r o n a  b e k ü ld é t?  m e lle tt le rH je y y e k b e n  b é rm e n tv e .

9a.

1900, májuB 5. 132 . szám.

Ápold s z é p s é g e d e t  é s  if jú s á g o d a t!  
C Z E K M -fé leO S A N

Eiry fór- vagy szájtisztltószer som volt m ég k épes oly gyor-  
-JUI a legazélesobb kórok pártfogását m egnyerni, nnut Oaaii. 
Ezen kipróbált prapam tum  liatAsa antlsoptikus. konzerváló, 
uu. iitó, kellem es 6b sajátságod ö sszetételein él fogva  uinuleu 
tekintetben jóval felülm úlja az ed d ig  Ismert fogszoreket. 
(isati euségbea, szépségben és fájdalom m entesen tartja m eg  
a fogakat a legniat .-..Hl. életkorig . Osan hatóhág.lag és hzA- 
„ ' / . .r v o - l  bizoii.vttvAnyti.val lett vélem ényezve. A r a k  : 
OMm-szaJvizeaztmcia üvegbon 1 J ó k o r ,  Osan-foirpoti szelen ­

cékben ft b- Ilii. Oaan-fegkcft'k á i.o tillér.
ÍKKNY-fóle

T a n m n g e n e
a logjobb, kipróbáltan ártalmatlan

h a j f e s t ö s z e r
h nj- óe sz a k á i- , valam int n a e n iö ld ö k fe a té sr c , m elyek  
a legegyszerűbb  m ódon, inár egyszeri használatnál is egész  
biztosan visszanyerik  azon k ifogástalan, tenves s z ő k e ,  
b a rn a  v un fe k e te  te r m é s z e te *  s z in t ,  m ely som szap­
pannal va.ó m osásnál.. sem  a gőzfürdőben m eg uem  fakul.

Á ra 5 k o r o n a . 
4 Z l l i M  -fé le  « e d e t l

Orientalische Rosenmilch.
( K e l e t i  r ó z s a t e j )

n l e g jo b b  szer a s z é p s é g  m egtartására é s  ü d e  a rc b ő r t  
szerez, me y s e m m i  m á s  hasonló ártalm atlan B/er á lla l el 
nem érhető;k itűnő hatású p ó rsen ések ésa b ö rn ek  bárminemű  
i íBztátalansága ellen , m egszünteti a sárga v a g y  barna areazlut.

á r a  2 k o ro n a ,
hozzá B a ls a m tn -s z a p p a n  6 0  fill.

FKI I St l l - l é l e  v a ló d i  h ír e s
Sonnenblumenoehl-seife ára 70- 100 fill.

ANTON J . CZERN Y Bécs,
X V III. C ári I,n< lw l|fstrfksse « .

B udapesti főraktár : T ö r ö k  J ó z s e f  gyógy szerezn é l Klrály- 
utea 12. ég Andi Assy-utgu., továbbá E gger féle Nádor gyógy-  
t tban  VI., Váci-körűt 17. Neruda Nándor IV., Kossuth  
Lajos-utca. Lux Mihály IV., M uzoum-ktírut 5. Molnár és 
Moser IV., K oronaherceg-utca. lle e k l Á goston IV., Káro’.y- 
ktírut 26. Ka tschm sroff V ili., K erepeai-ut 89. MU ler I. L ., 
e.-. é s  klr. udv. illutszertár, IV., Koronahercog-utca. Lueff 
Sándor illatszettár, IV.. V áci-utca 22., úgym int minden  
gyógyszertárban, droguerlábban és parfüm ériákban. S zétkü l­

dés u tánvét m ellett. — Prospektus ingyen .

Titkos betP£sé<rek ellen
25 éri, részben katonaorvosi (a bécsi és buda­
pesti katonakórházakban), részben magánorvos

tapasztalatai után legmelegebben ajánlható

mEAJDACSY,
T. cs. é s  k . ezred orvos.

E le c tro th e ra p ía i rendelő  intézete  
Budapest. Vicl-körnt 4. sz . 1. em.

A legelhanyagoltabb hugvcsőfolyásokat, legsú­
lyosabb bugyhólyagbajokat, bujakóros sebeket, 

syphilist, az ön fert'rte tés utóbajait

Elgyengült fé rfie rő t
az orvosi világ által legújabban olyannyira fel­

karolt és hatásában páratlan sikerű

Electro-M assage
vagy Psychrophor

által, magömléseket, nőknól fehérfolyást befecs­
kendezés nélkül, a legmakacsabb bőrbetegsége­
ket, valamint ifjúkori bűnök következtében be- 
álh 'tt ideg és ennek utókövetkezményeképp létre­
jött hátgorincbajokat gyógyít a legújabb gyógy­
mód szerint alaposan és biztos, állandó sikerrel. 
Rendel: délelőtt 9 órától 4 é rá ig : este 7—8 óráig. I 
Kőknek úgy mint férfiaknak külön be és kijárat. I

Külön várótermek.
Levelekre díjtalanul azonnal válaszoltatik; eset- |

lég gyógyszerekről is gondoskodva lesz.

V alód i párisi gyártm ány, fótá lláa  m e lle tt, e r e ­
deti eio rn n ro la ib o n .

tiu m m l c s  h n lh o ly a g  tucataiíkmt . . 1 írttól írtig I 
P á r is i  n őt s z iv a c s b a
I:ri«.itor ..

• t' ti penarium  oclusivum iPelipnrus) M cnzinfa tanár I 
zcilnt vezetővel l.fiO írttól ’■1 IHif. Saal td. havibaj

cni kötelek .l)in n a -6 v  3..'»u krtlol fittig. — Gyiljte- 
nony uraunnk 3 írttól lo  írtig. 10 frtnyl m sgreud#- 

l é s n é l  16 ~ á r k e d v e z m é n y
Me?rendelenek ,v>nto«an <- 4i- ke: n e-zk bölletnck.

I K E L E T Ű • Badaa st, IV.. Koronát rcog utea 17.
| tt;mx »  \
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S z ín h á z a k , s z ó r a k o z ó  h e ly e k .
M . A IR . O P E R A H A Z .
Szombat, 1900. május hó 5-én. 

Signorini Ferenc felléptével.
T e li  V ilm os.

Opera 4 felvonásban. Zenéjét szerzetté Rossini. 
Kezdete 7*/a órakor.

NEM ZETI SZ ÍN H Á Z .
Szombat, 1900. m ájus hó 5-én.

A z  a t ta c h é .
Vígjáték 4 felvonásban. Irta Meilhae, F ord íto tta: 

K nyaskó L.
S z e m é l y e k :

Scbarpf báró Ujháai De Merő Pálfl
A felesége M aróthv Frondville Gyones
Praohs gróf Náday Kamsay Horváth
Madeleine Csillag Maceray Nádai B.
Estillac Egressy  Feigel Vízvári

Kezdete 7’/2 órakor.

vár-sz r: ' ! á z .
Szombat, 1900. hó

Z á r i  a .
i-őn.

vígszínház.
Szombat, 1900. m ájus hó 5-én.

P  h 6 d r  a.
Tragédia 5 felvonásban. Irta  Racine. Fordította 

Ábrányi Emil.
Szem élyek :

Tliezeus 
Pnédra 
1 Iippolit 
Aricia

Gál 
Jásza i M. 
Bihari 
Lenkei 
Kezdete ‘

Oenoné 
Tberam én 
Panope 
Ism enc 

, /s órakor.

Hunyady
Balassa
M átrám é
Cseruy

ftÉPSZlM HAZ.
Szombat, 1900. m ájus hó 5-én.

Pálmay Ilka  assz. harmadik föllépése. 
Nap és ho ld .

Vig operett 1-ső felvonása. Írták  A. Vanloo és E. 
Leterner. Ford. Evva Lajos és Fái J .  Béla. Zenéjét 

szerzetté Charles Lecocq.
Manói* Pálm ay Beatrix Hegyi

U t á n  a :
Szép H elén a .

Operett 1-ső és 2-ik felvonása. írták  Meilhae és 
lialévy. Fordították Fái J . Béla és Makai Emil. 

Zenéjét szerezte Offenbach.
Helena Pálm ay P áns Hegyi

Kezdete 7-tyi órakor.

MAGYAR SZÍNH ÁZ.
Szombat, 1900. m ájus hó ó-én.

Abrányiné W e.n M argit assz. vondégfelléptével*
A K le o p á tr a .

Operett® 3 felvonásban. Irta  és zenéjét szerzetté 
Verő György.
Szem élyük:

Cassia grófné Abrácyinó Éliás Giréth
Niott* Rózsa J im  Sziklai
i asb’ia Valér Ráthonyi George apó Mátrai
Kegnard Borosa Millelleur Margó Z.

Kezdete 7VS érakor.

URÁ Hl A S Z IN H  A Z
K erepesi-ut 21.

Szombat, 1900. m ájus hó 5-én.
Sp anyo lország .

Ir ta  P ékár Gyula.
206 vetített képpel, 4 spanyol tánccal és 11 a  bik® 

viadalt ábrázoló rnovgó fényképpel.
Kezdete 7’,'s orakor.

K IS F A L U D Y  S Z ÍN H Á Z .
Szombat, 1900. m ájus hó 5-én.

M ásodszor:
A n y o m o ru lta k .

■ -go V iktor hasoncimü regénye után m agyar színre 
alkalm azta Kövessy Albert.

Kezdete 7 órakor.

Fővárosi Kioszk
a z e lő t t  G r u b e r

—-----------------S t e f á n la -ú t  -------------------------
fo ly ó  év i m ájus ft-lő l k ezd v e

naponta katonai hangversenyek
Kiváló tisztelettel

K o le g e rs zk y  Győző
városi bérló.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, 
k<>gy a Király etca 35—37. sr. a., Berliner Bódog ur 
tulajdonát képező

Nemzetközi Kávéházat
megvettem és e hó 28-tól fogva személyesen vezetem.

Oda fogok törekedni, hogy t. vendégeimnek a 
• r'jobb kávéházi italokkal Fzolgálliassak, és pontos 

és előzékeny kiszolgálásban részesüljenek.
Számos látogatásért esedez

G rU n h u t J ó zs e f
ezelőtt Pápán a I’ollák-íélc kávéhá* bérlője.

TJri H a v e lo c k
7 írttól,

N ő i H a v e lo c k
9 írttól,

F iú  H a v e lo c k
4 írttól,

L e á n y  H a v e lo c k
6 írttól feljebb.

A leg job b  csak

Justitz Leopold,
lodenruha-specialista

B E C S,
IX.,Wáhringerstraese 48.

Telefon 7248. sz. 
a tanítók egylete házának 
az osrtr. tourista. a toering- 
club es s/ámos kerekpár- 

egylet stb. szállítója.

L Ó D É N  
lódén 
L Ó D É N  b‘ltóköp«ny 12.—
L Ó D É N
L Ó D É N
L Ó D É N  „uia-öitőnylS.— 
lódén -'k e ­
lődén
L O D E N ’X r 1- w.- 
L O D E N »“  10_
L Ó D É N  ,üiŵu*p 5_
L Ó D É N  gamaBnl 2.60

L Ó D É N
L Ó D É N  * ,.y,
L O D E M “ *  4 -  
L O D E X flu-öltöny 6.—
L Ó D É N  *“t« ‘’í '“ '6_  
L Ó D É N  art öltöny 12.—

icro és  
m o lln y  
sdáSZÓlt. 16.—

hegyi kabát 7.50

L Ó D É N  T̂ ‘ “  
L Ó D É N  köpeny 12.— 

L Ó D É N  irodakabát 6.— 

L Ó D É N  bosssu  5.— 

L Ó D É N  4.50

L Ó D É N  foieitó ío.—
L Ó D É N  tekekabát 7.—
v an m in t minden elgondolható  
runaúarab m indenfele lajia o- 
deui ö. a lehető leg o k s  nb 
nagybani árak m e lle t t ; m inden  
f.-ntnerezett cikk jobb muid- 
Söeheu is m inden árválto- 
zatbnn készletben ta r tsu k . — 
Minták k épes árjezyzekkel in- 
gy en  és berm antve. — Vldöki 
m eg rendelések a legjobban el- 
h ité lte in ek . Nomtetnzfl -Kodály. 
U lan u l kicseréltetik  vag y  a

te ljes  ö sszeg  ’-isszaadatik.
J n M itx  I.eopnltl,

lodonrufcv- specialista,
Bécs, IX., Wáhringerstr. 48 
Hivatalnok nad rag, szür­

ke. t r ic o t...............5.50
Hivatalnok zubbony ál-

larazóld ............ ..  7.—
Tcrnanadrág, drap,

tricot ... — ... — 5 53 
Double-hálokabát _ 7.—

Somossy mulató
(N agym ező-u tca).

A lbrech t F eren c , igazgató.
Pénztárnyitás 7*/a-kor. Kezdete 8’/2-kor.
Mérsékelt nyári idény helyárakkal. Páratlan fényes siker. 
A májusi műsor az igazi szenzációk láncolata. Felül-

B-mulhatlan sikert ért el

„A z  Ö r v é n y  t á n c “
Danse aérienne. Valso de Tourbillon az
A I . K X r K S T M J U n i

ez a csodálatra ragadó mutatványa, továbbá

IMLovaw .V tlé l
szubrett és bravúr énekesnő.

Les Carangeots \ S k4bb 
C h a rle s  P a n ly

a legtökéletesebb fütymüvész és állathangok utánzója.

Nanon Lucie
franci* excentrikus énekesnő.

Anie Anetta La béllé Zarina
ének- és tánc-szubrett. uj élőképek sorozatával. 
Azonkívül a műsor újonnan szerződött művészei. 

H ely á ra k  k o r o u a é r té k h e n :
I. em. p áh o ly .........  . . .  — ................... . 14.— korona
II. em. páholy ..................................... 8.— „
Idegen páholvülés földsz. és I. em. I. sor 4.— „
Ugyanaz II. sor .................. ........... ........  3.— „
Idegenpáholy ülés II. em. I. s o r   3.— »
Ugyanaz II. sor ......... ..... ............. . . ___2.— »
Zenekariülés .     . . .   3.— ,
II. etil. támlásszék I —II. sor . . .   2.40 .
Földszint vagy télikert belépő .........  2.—
Jegyek a nappali pénztárnál és elővételben Weiss

A. nagytőzsde Károly-körut 26.
A mulató villanyos világítása saját gépei által esz­
közöltetik; a gépek W űste és R upprecht gépgyáro-

sok által készi tettek.

J70L1ES P.APRICE
Ma

n to g -y  i i j d o n s á í j i  e s t ! !
11 órakor:

Die H o ch sfa p le rin .
Bohózat Leitner H.-től.

Megelőzőleg 10 órakor. Megelőzőleg 10 órakor 
Szen zációs ú jd o n sá g !

A csonkafüiü ember.
Bohózat. F . de Croisot eszméje után irta Etieune. 

Rendező Rótt S.
Szem élyek:

Bachruch Jerem iászabnagykereskedő Pfeifer M.
Cólia, nejo ............... ..................... . . .  Schindlerné G.
Hajnalka, leányuk .............— -- ---------Ferenczy Zs.
Dr. Kazár Ede ügyvéd, mellesleg

milliomos _____________ _____Rótt S.
Dr. Spitz Gerő, idegorvos —____... Steinhardt G.
Szimathy Leó hírlapíró ... __ . . . __F iirst B.
Gedeon, Dr. K azár szo lgá ja____ ___Peterdi Gy.
Adonyi Mariska m ű lo v arn ő_______ Jungw irth  C.
Lili, sz'ibaleány egy budapesti nagy­

szállóban .....................  ......... ... St. Lengyel G.
Jam es, főpincér ..................................Echten K.

Újságárus, távirószolga.
Történik napjainkban, egy elsőrangú budapesti nagy­

szállóban, Dr. K azár külön lakosztályán.

Ős-BucLavára.
Ma szonibitlon, e s te  7 órakor

főpróba és megnyitás
a l e l j e ,  m ájusi m O sorral.

Doléptí dij 1 k o r o n a . Mérsékelt áru belépőjegyok 
az összos dohánytőzsdékben és a földalatti villamos­

vasút összes Állomásain.

A JÁ N L A T O S
mindenkinek — mielőtt butorszükségletét fedezi, 

látogassa meg

N E M E S  É S  L E N G Y E L
elsőrangú butortelepét

IV., Kccskemétl-utcxa 6. szánt
hol a legmodernebb bútorok és különféle ebédlő-, 
háló- és szalon-berendezések a legjobb kivitelben.
a legszárazabb anyagból, legjutányosabb árakon

vásárolhatók.

N Á D O R

szá llod a .
Budapest, Vámbáz-körut 2.

T ulajdonosok:
Holstein testvérek.

Kl'xirasgii szálloda, szem ben a köz­
ponti vásárcsarnok főbejáratával 

gyönyörű kilátással a  Dunára. 
S zA z  s z o b a  é s  s z a ló n o k  l  f o ­
r in t tó l  fe lje b b , beleértve a k i­
szo lgálást is. H o s s z a b b  I d e ig  
v a ló  ta r tó z k o d á s n á l  j e l e n t é ­
k e n y  e n g e d m é n y . Hónapos szobák  
m^rsókc'.t áron. Villamos vasúti 

összek öttetés minden irányban.

PETANOVITS M etpnpo le-saálló ja .
kedvelt zenekara áts. ik. Színház után teljesen friss vs-Ifj. Oláh Józsi

lakodalmak, bankettek m egtartására igen alkalmas díszes fofiérterem 
elegáns kfllönsznhák állanak a vendégek rendelkezésére.

és

FE.IFA.l tS. MKáltÉN
a l l é n  h a s z n á l j o n

■ " C A P T Ű L IN -T .- ® *
K ip ró b á lt le g jo b b  ezer .
m elynek klttlnö s  l'.dltö határa pár
porc alatt bekövetkezik, 1 ü v e q n e k ,  
mely többszöri beóörzsOlésre elependo 

á r a  1 k o r o n a .
Kapható alndcn gyógyszertárban, t • 

vábbA a köbzltönöl
D r. E g g e r  l . a ö  * s  E g g a r  J . 
„Míéor* gyógyszertárában. Budapest, 

VI, vanl-kérut 17. sz.|IV C .iptolln a m»gv. kir. sasba- 
dalod hivatal által ÍVIG. alatt

.V n ta lon n lljazo tt a

SACHS ÁRMIN
első magv. cs. ős kir. szabadalm.

hordozható jegszekrénygyár.
Budapesten. Gyár : Vili. kér . Bezerédi- 
utca 19. és föraktárhelyíaég: Vili. Jó- 

zsef körut 16 sz.
K itlatetT e a ■•ajr milléninm l rrennel-

nlja ttlonnan ezoriccsstett . |^ ( t l i é « « r ö l e < e l t  a sör, bor, tej, v lf ,  h as, é te l stb . bohiltésA e, 
valamint t a r t á l y a i t  r a a r y in l t  számára a o r é p e l t  annak e lö á llittsá r i, m inden nagyságban  
és  alakban, nem különben ezabadalm azo t legújabb óg leggyakorlatibb f á m l i B b n ó  6 a  r tn -  
I t n b n ó  c s a p j a i t  é s  t i n r r t ó a k n á k a t .  szellentyük sörhöz, m elyek folyton a legnagyobb  

választékban raktáron tartatunk, a legolcsóbb  árak m ellett.

Á r j e g y z é k e k  é s  á b r á k  I n g y e n  m e g k ü l d e t n e k

Bútorok hitelre
a legolcsóbb árak és legkedvezőbb fizetési feltéte­

lek mellett. Fölvitagosítással szolgálVAKGA IfiNáC h ite lfőnök
Budapest. IV., Koronaherceg-utca 2., butorraktarban.



Budapest szombat B U D A P E S T I M APLÖ 1900. május 5 1 3 3 . szám

Minden azé e g y u e r i  beiktatása petit
betűkből t  kr C inm ei ellátott hir- 
detésekért külön 36 kr. kincstári 

M ly.ir.Hi J*r. APRÓ HIRDETÉSEK E kinM éM k re dijm entM .n M  W- 
r il ig o s it ts t  » k i.- tó h iv .U l:  József  

kSrut 18. szóm.

Lertlkoli tu d a k o zó d á s. • [ ) « .  adunk feMM*o«td«t, ó n k  a v^afzra zzftaéyaa bólyafet kell mellékelni. Tudakozódásoknál^ hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni É.1L

APRÓ H IR D E TÉ S E K  

E L Ő F IZ E T É S E K
felvétetnek a

BUDAPESTI NAPLÓ
részére

a k iad óh ivata lb an  
Jozsef-körut 18., 

raimamt a következő dohány- 
tőzsdékben:

3reuer nővérek, Terét-kör- 
ut és Podmaoiczky-utca 
sarok.

Ncmec8ek-féle tőzsde Pa-
tőG-tér.

Cenda Józsefoe, Andrássy- 
ut 59.

tőzsde, Kerepesi-at l.

Oentsoh Miksaoe, Andrássy- 
ut 38.

^zaotó Mór tőzsdéjében.
Kecskeméti-utca 14.

v/eitzenfeld Jakab, Király- 
utca l.

Blockr.er J. hirdetési iroda 
IV. Siitő-utca 6.

Elek Bernát hirdetési iroda
V. Fürdő-utca 4.

Fischer J. D. hirdetési iro-
da IV. Zsibárus-utca 7.

Coldberger A. V. hirdetési 
iroda IV . Váci-utca 9.

Haasenstein és Voglerhird. 
iroda V. Dorottya-u. 9.

Leopuid Gyula hirdetési iro* 
dója VII. Erzsóbot-kör- 
ut 14.

Mosse Rudolf hirdetési iro­
da VII. K árolykörut 9.

Scliwarcz József hirdetési 
iroda V. Marokkó-u. 4.

Tanczer Gyula hirdetés 
iroda IV. Szervi tatér 8

C laire .
Kedves sorait csak pén­
teken délután kaptam  meg 
8 ’?y legnagyobb sajná­
latomra nem jelenhettem 
meg a jelzett helyen. 
Szombaton és vasárnap 
nem vagyok a főváros­
ban. Kegyoskodjék tehát 
a jövő hétre újabb talál­
kát adni, remélhetőleg 
ekkor ügyesebb leszek. 
A levélért hétfőn délután 
beküldők a  kiadóba. Kéc 
csók. 6124

Sym p ath la .
A tegnapi záporeső talál­
kozónkat sajnos elmos­
ta. Kedden délután 5 óra­
kor a je lzett helyen pon­
tosan ott leszek s nagyon 
kérem, ha az ismerkedést 
ekkor lehetővé tenné. 6122

C aster é s  P o llu x .  
Nem tudjuk mire vélni sze- 

retetrcroeltó Nagysadtok 
hallgatását.

B iza lm i á llá s t
keres egy igen előkelő 
családból szárm azó intel­
ligens fiatalember, esetleg 
m agántitkán állást is el­
fogad, szives megkeresé­
seket .Megbízható* címen 
továbbit a  kiadóhivatal.

29U7

In te l l ig e B ,
ü;yes com ptoirista 2 évi 
gyakorlattal állást keres 
elsőrendű referenciákkal 
rendelkezik. Leveleket

Comptoirista* jeligével to­
vábbit a  kiadóhivatal.

2908

Á lláat
óhajt változtatni egy fia­
tal könyvelő, ki jelcnlog 
eHY na67 részvénytársa­
ságnál van alkalmazva. 
Cím a kiadóhivatalban.

2909

A U talm azá .t
koros egy végkielégitett 
vasutas kitűnő bizonyít­
ványokkal, ki minden 
in d á i m unkára alkalmas, 
l.sotleg  5—600 korona 
óvadékkal pénzbeszedő, 
vagy pénztárnoki állást is 
eifogad. Cim a kiadóban.

2851

S ersü ldözött
szegény fiú arra kéri a 
résztvevő emberekot, ad* 
jaoak neki valamely fog­
lalkozást. Szép írása van 
s kétségbeejtő helyzeté­
ben elfogad bármely ál­
lást. Inkább bármit, csak 
koldulni ne kelljen. Ajén 
latot az .örvény szélén' 
címen kér e lap kiadó­
jába.

ír á s b e li  m un kát,
cimszalagot, másolatokat 
stb. elvállal jó  Írással biró 
hölgy. Cim a  kiadóhiva­
talban. 2857

O vadékképes
29 éves fiatal ember je­
lenleg egy nagyobb inté­
zet hivatalnoka, mint pénz­
táros, vagy más bizalmi 
állást keres. Ajánlatokat 
kérek .2000—3000 koro­
na.- 2723

PénzheszedC i,
raktáraoki,felügyelői vagy 
más megfelelő állást ke­
res egy jelenleg vidéki 
kereskedő (esetleg bizto­
sítékkal.) Címe a kiadó- 
hivatalban. 2898

K e r e s te t ik
elsőrendű urasági inas 
intelligens, ki már mint 
első inas alkalmazva volt, 
a magyar és német nyel­
vet tökéletesen bírja. Óim

kiadóhivatalban. 2829’

K é t b ic ik lit
egy nőit és egy férfinak 
valót óhajtok venni jó 
állapotban, de olcsón. 
Ajánlatok az ár megjelö­
lésével „Bicikli* jeligével 
e laphoz kéretnek. 2906

N y á rila k
Rákos-Szent-Mihályon ol­
csón eladó. Cim a  kiadó­
hivatalban. 6117

E lő k e lő
magyar állami hivatalnok
a legszerényebb feltételek
mellett házfelügyelői ál­
lást keres. Cim a kiadó- 
hivatalban. 2345

F érfi-, n ő i-d iva t
és rövidáru-üzlet vidéki 
város főterén, olcsó bolt­
bér. azonnal eladó, az üz­
let értéke berendezéssel 
együtt körülbelül 8000 
korona. Cim a  kiadóhiva­
talban. 289<4

E gy e leg á n sa n
berendezett hónapos szoba
előszobával, egész külön 
bejárattal a Váci-köruton, 
közel a Törvénykezési 
Palotához, fiatal orvos 
vagy ügyvédnek is igen 
alkalmas, m ájusra kiadó. 
Cim a kiadóban. 2865

K ttlön bejáratn
két ablakos, féregmentes, 
csinosan bútorozott szoba 
a Népszínház közelében 
junius hó elsejére kiadó. 
Cim a  kiadóhivatalban

2903

F iad é .
Budapesthez közel, egész­
ségei. gyönyörű szép he­
lyen, remek kilátással, 
pormentes levegővel, jó 
és bővizű kuttal, gazda­
sági épületekkel; egy 
nagy gyümölcsös, a leg­
nemesebb fajú fiatal gyü­
mölcsfákkal és 3 hold be­
ültetett am erikaira oltott 
szőlővel, és egy nagy 
kényelmes urilakházzal 
vagy anélkül. Csak váUsz- 
bélyoggel ellátott levelek­
re adatik válasz. Cim a 
kiadóhivatalban. 6123

Znglftgetben
keres 2—3 szolid fiatal 
em ber 1-ére tiszta búto­
rozott szobát. Ajánlatok 
ár megjelölésével „Sze­
rény * alatt a kiadóba. 6125

H irte len  e lu ta zá s
miatt lakásomat, mely 4 
szoba, 1 kabinet és mel­
lékhelyiségekből áll, min­
den áron lögtön kiadom. 
Damjanich-utca 43. az. 
II. em. 21. ős. 6119

T e lje s  e llá tá st
kaphat egy tisztességes 
úriem ber, egy intelligens 
úrnőnél a Dohány-utcá­
ban, a két színház köze­
lében. Cim a kiadóhivatal­
ban. 2889

Jobb
izraelita csaiádból való 
tanuló teljes ellátást kap­
hat distingv.ttt családnál, 
a Kerepeai-at közelében. 
Cim a kiadóhivatalban.

2888

K iad ó szoba
a Kerepesi-uton a Nép­
színház mellett egy csi­
nosan bútorozott kótabla- 
kos féregmentes utczai 

szoba, tágas előszobával, 
külön bejárattal a  lépcső- 
házból azonnal kiadó. Cim 
a kiadóhivatalban. 2900

K ü lö n  bejárat a
féregweutes, tiszta, csi­
nos bútorozott szoba 

a Teréz-köruton azonnal 
kiadó az Andrássy-ut 
(Oktogon) közelében. Cim 
a  kiadóhivatalban. 2866

C sinos
fiatal intelligens urinő 
ajánlkozik jobb üzletbe 
pénztárosnőnek, elárusító- 
nőnek, szép írással bir, 
irodába is alkalmas, eset­
leg biztosítékkal is ren­
delkezik. Cim a kiadó­
hivatalban. 2857

Nagyon jó  
forgalmú fehérvarró, himzfi- 
és riényomda-intezet élénk 
helyen, több év óta fenn­
áll, családi ok m iatt eset­
leg nzoonal eladó. Ciin a 
kiadóban. 290b

Roma- Pischelsdorf
nyaralóhely.

K eled  RtAierorerAg'ban, jryö- 
■yíirti vidék , legolcsóbb ellá ­
tás, fürdők valam int g yógy in ­

tézet. É rtea ités-o l szolgál
Blnmaner.

ÜMagyar
találmány!!

íflüvészi ^ iv ite lü  
Aquarell (kézi) festés

kivitelben.

Magyar
festés!

Magyar fa!
Magyar munka!

10 drb ára 2 kor.

A pénz elöleces be­
küldése után

bérmentve.
Megrendelhető a kiadó­

hivatalban.

Egészen uj!
Gyűjtőknek m eglep etés!

Cim balom
fekete, díszes szalonhang­
szer, jutányosán eladó. 
Cim a kiadóhivatalban.

6120

K iadó.
Egy bútorozott szoba és 
konyha a Hermina-utor., 
a villanyos vasúti meg­
állóhely közvetlen közeíó- 
bon, gyönyörű helyen, ju ­
tányosán kiadó a nyári 
idényre. Cim a kiadóban.

2869

E R É N Y I - f é le
kitiintetott „ N E R  V I  N* 
nagy üveggel 80 krajcár. 
Legjobb : csuz, köszvénv, 
csonthántalmak, derékfá­
jás és szaggatás ellen.

Köznép-osztály.
Foreno József-kabát 4 írt
J a q u e t   ____ 3 frt
F rack  ............ _  ... 5 frt
Nadrág ...     2.50.
Rothberger Jakab,
Kristóf-tér 2. I-ső emelet.

készpénzért vagy

r é s z t é t ­
f iz e té s re

legolcsóbban

F U  C H S
B Q D O G n á l

BUDAPEST, 
József-körut 26.

Magy. kir. államvasutak. 
Igazgatóság.

H irdetm én y.
A m agyar kir. állam­

vasutak védnöksége alatt 
álló fiumei nyilvános rak­

tá r részvénytársaság 
Fiúméban foglalkozik a 
Fiúméba vasúton érkező 
és onnan hajóval továb­
bítandó, valamint a Fiú­
méba hajóval érkező és 
onnan vasúton elszállí­
tandó és a helyi á ruk  át­
vételével, megőrsésével, 
gondozásával, csomagolá­
sával, átadásával s e^yéb 
kezelésével,nemküiömben 
az átvett áruk  tűzkár el­
leni biztosításával.

A részvénytársaság ga­
bona elevátorában a kül­
földre rendelt vagy i m ­
portált gabonanemüek 

mindennemű "Kezelését (u. 
m. eleválást, keverést, 

egalizálást, rostálást, 
trieurözést és osztályozást) 
elvállalja, úgyszintén vé­
gezteti a gabonának zsá­
kokban vagy ömlesztett 
állapotban való (alla riu-
fuaa) bajóba rakását is.

A részvénytársaság a
nagymélt. kereskedelem­
ügyi m. kir. Ministerium 
á tál jóváhagyott üzlet- 
szabályzatát és díjtételeit 
kívánatra díjtalanul ren­
delkezésre bycsátja.

Budapest, l : 00. ápr. 30. 
Az igazgatóság.

Magy. kir. államvasuiak.
H ird etm én y .

Gács-magyar közös for­
galom.

A II. rész 4. díjszabási 
füzatben comentro foglalt 
díjtételek hatályon kívül 

belyezéso.
A gáca-magyar közös 

forgalom 1900. január 
1-től érvényes II. rész 4 
díjszabási füzetében a 6. 
tételszám alatt Lódecz és

Lábatlan állomásokról 
gácsországi állomásukra 
szállítandó cementre fog­
lalt közvetlen dijtétolek 
1900. junius 1-ével hatá­
lyukat vesztik.

Budapest, 1900. április 
havában.
A magy. kir. államvas­
utak igazgatósága a ré­
szes vasutak nevében is. 
(Utánnyomás nem riijazt)

Magas törzsű 

Rózsafák
Ez idei téli ojtványok, 
részben már bimbóval 
1 drb 60 fillér, 100 drb 

50 korona.
Földgomoiyal vagy cse­
répben junius közepéig 

szállíthatók.

F e n y ü fá k
Legalkalmasabb ülteté­
si ideje most van, má­

jus 20-ig.
Lucfenyő, jegenye, fe­
hér, fekete és töm- 
jénfenyü, 20 cm. 3 ni 
magasságig ára 30 fil­

lértől 130 fillérig. 
Külföldi (exotikus) tűle­
velűek 30 kitűnő fajban, 
1 drb nagyság szerint 

1—7 korona. 
Részletes képes árjegy­
zéket kívánatra küld : 

Gr. Batthyány Zsigmond-fcle 
uradalom intézösége 
C s e n d l a k ,  

posta: Vas-Ferencfalva.

4 %  k i l ó  k á v é
bérmentve utA nv-ttel vnipy előre  
tízéivé, jót All Ah az áru jóságáért 
Afrikai mocca, sryonjrjBz. frt 3.70 
Santos, ktllöul. fin. „ í* 
Salvador, zöld  .  .  •  1
Ceylon, kékeszöld  kttlön-

legea finom „ I
Aranyjáva, sArgAs külön­

leges finom „ 5.30
Gyöngykávé. nagy. finom „ 5.20 
Arab mocca, leírt. arom. „ 6.35 
Á rjegyzék vám tarifával ingyen.

Etlinger & Ce., Hamburg,

Butorvevőknek
k ü lö n ö s a lk a lm a  
n y ílik  jó , szo lid  
b áto ro k a t a le g ­
m odernebb k iv i­
te lb en  leg jn tá  nyo- 
sabb árakon  bevá­
sáro ln i, Kecskeméti 
utca 6 .sz . 1 em. a. 10.

Cs. kir. szab déli vaspálya

H ird e tm én y .
Az idei fürdőévad ta r­

tama alatt, agaz f. é. má­
jus hó 1-től fogva szep­
tember hó végé g, Buda­
pest déli vasútról, Bu da- 
poát keleti pályaudvarról,

Budapest- Kelenföldről, 
Székesfehérvárról s Nagry- 
Kanissáról rendkivülm ér 
sókéit áru I, II. és III. 
osztályú, az egész évadra, 
azaz f. é. szeptem ber hó 
30-ig érvényes menettérti- 
jegyek adatnak ki Siófokra, 
Szántódra, Balaton-Föld- 
vár m. h.-re, Szárszó m. 
h.-re, Szemes-re, Lelle m. 
h.-re, Boglárra, Fonyód- 
Fürdőtelepre, Máriatelep- 
ro, Balaton-Berény m. h.- 
re és Balaton-Szt.-György- 
re, továbbá (Siófokon át) 
Balaton-Füredre, Almádi­
ba, Kénesére és (Boglá­
ron illet. Fonyéd-Fürdő- 
telepcn át) Badacsonyba, 
Révfülöpre és vissza. Ezen 
menotíértijegyek alapján 
az utipodgyász a fen tne­
vezett vasúti és gőzhajó­
zási állomásokra és vi­
szont közvotlenül továb­
bit, atik.

Ezenkívül a fürdőévad 
tartam a alatt Budapest 
déli vasut-Siófok és Bala- 
ton-Földvár közti forga­
lomban Időleges jegyek is 
adatnak ki, melyek árai 
a következők;

a) Budapest d. V -Siófo 
közölt:

1 hóra: I. osztály 104 
korona, II. osztály 76 ko­
rona. Az egész fürdő­
évadra : I. osztály 256 
korona, II. osztály 188 
korona.

b) Budapest d. v.-Bals- 
ton Földvár között:

1 hóra: I. osztály 118 
korona, II. osztály 86 ko­
rona. Az egész fürdőévad­
ra : 1. osztály 290 korona, 
II. osztály 212 korona.

Az igazgatóság.

Olaszország és az olaszok 
műkincseinek m'ntegy 2000 
fényképből álló gyűjteménye. 
Remek diszalbum hosszúkás 

negyedrét formában.
A teljes mű 30 füzetből áll, 
ára füzetenként I K. 20 fill. 
Mogjolonik havonkint két­

szer. — Igazga tó : 
L aurcncic  G yula. 
A magyar kiadás szer­

kesztője :
BOROSS VILMOS.

A kiadásunkban legkö­
zelebb megjelenő, párat­
lanul szép es gyönyörű 
diszalbum, moly minden 
részében kizárólag a leg­
kiválóbb intézetekben ké­
szül, művészi elrendezése 
és fényes kiállítása, vala­
mint nagy, pompás és 
tiszta fényképfelvételei ál­
tal elsőrangú alkotásként 
hódit majd az egész mü­
veit világon. — A műbe 
felölelt képek, melyek tel­
je s  és tiszta egészét ké­
pezik Olaszország term é­
szeti szépségeinek és gaz­
dag műkincseinek, az 
olasz vidék beható isme­
rete s az ottani építészet, 
festészet és szobrászat pá 
ratlan müveinek alapos 
tanulmányozása alapján 
választattak Össze és ren- 
deztettek el.

A füzetek két hosszúkás 
nyolcadrét oldalán a szer­
kesztő jeles tollából, aki 
alap is ismerőjo Olaszor­
szág tájainak, népének és 
műkincseinek, lebilincselő 
szöveg szolgál szeretetre­
méltó cicerone gyanánt. 
— E mű össze nem ha­
sonlítható az eddig Olasz­
országról megjelent selej 
tos vásári m unkákkal és 
ezek elmosódott és tiss- 
tátlanul nyomott elicbói* 
v e i; e disza.búmmal
monumentális

remekművet
alkotunk

as olasz klasszikus föld­
ről, olyan nagyszabású 
müvet, melynek értéke 
minden időben maradandó 
lesz s a melynek jelentő­
ségét az Olaszországot 
szeretők és ismerők leg­
szélesebb köreiben éppen 
úgy, mint a művészetet 
kedvelők, művészek é9 
tudósok között a legmele­
gebben fogadják és elis­
merik.

A képok hibátlan tisz­
tasága és az.oknak a leg­
apróbb részletig tökéletes 
élességo folytán e remek- 
mü egyúttal nélkülözhe- 
totlen m unka a művé­
szetek különböző ágainak 
tanulmányozásánál.

A füzetek 1 korona 20 
fillérnyi ára e terjedelmes 
és nagybecsű művészi tel­
jesítmény mellett páratla­
nul olcsó.

Előfizetések elfogadtatnak a 
.B u d a p esti Napló* 

kiadóhivatalában 
Budapest. József körút IS.)

Előfizetési á r:
fi füzetre 7 kor. 20

12 . 14 .  40
IS . H .  fiO
80 8fi •  —

A k ia d ó h iv a ta l,
Budapest, V. Mérleg utca 11.
A munka elkészülto után 
bolti Ara lényegesen ma­
gasabb lesz. — A máso­
dik füzet kiadása után 

kéthetenként f’gy-egy 
újabb füzet jelenik meg. 
— Az egész mii 1900. ka­
rácsonyra készen lesz.

W RlGHT
VILÁGHÍRŰI
LAWNTEHHil
EGYEDÜLI)

MABTARDRSZÁI
KERTES
BUDAPEST
ÁRJESYZÉK

QITSON
AMERÍKAÍ 
RAKETJEÍ 
RAKTÁRA 
RÉSZÉRE 

ODOR
KRÍSTflFTÉR 
l INGYEN.'

Hallatlan
árleszállítás.

B e ty á ro k .
Történetek az alföldi 
rablóvilágból gr. Rá­
day korában.

Előbb 2 K. most 80 fillér.
B r ó d y :

F ehér könyv. Uj re­
gény és egyéb dolgo­
zatok. 1-ső kötet.

Előbb 2 K. most 1 K.
D a r w in :

Az ember származása 
és az ivari kiválás.

Előbb 3 K. most 1 K.
A szabadság  

v érta n ú i.
Regényes korrajz.

Előbb 2 K. most 1 K.
E gy szeg én y  i f jú  

tö r té n e te .
F euillet Octave-tól. 
Regény.

Előbb 2 K. most 60 filL
A v ilá g  vége.

Flanimnrion Camill-
tól 43 képpel.

Előbb 2 K. must K. 1.10
A h áro m szo k n y á s  

leá n y .
(Kock Pál).

Előbb 2 K. most 50 fill.
M ávnoritó

tö r té n e te k .
(Maupassant.)

Előbb 1.60 m ost 60 fill.

J ó  m adarak .
(Ujdenság!)
(Gutius) Ujsbb tör­
vényszéki karcolatéi;.

Előbb 2 K. most 60 fill.
Megrendelhető a .Budapesti
Napló* kiadóhivatalában, 

utánvéttel vagv a pénz 
beküldése ellenében.

2 koronán alóli rendelések 
csak az összeg előzetes 
beküldése ellenében esz­

közöltetnek.

Z á lo g h á z i
cédulákat veszek. Eladok 
13 latos ezüst evők őszie­
teket, gram mja 5 kr., gi- 
rando lókat, gvertyatarto- 
kat, haltálakat, ,‘tálcákat, 
gramm ja 6 kr., 12 darab 
ezüst evőeszköz 6 frt 50 
k rM teljes 12 személyre 
való teljes evökészletekot 
138 írttól kezdve, dús vá­

laszték mindennemű 
ezüst mu ötvös tárgyak­
ban, arany férfiláncek ké- 
lóggóval, gram m ja 85 kr.. 
masszív arany gyűrűk 2 
frt 40 krtóL, tula remon- 
toir órák 6 f r t  Grűnberger 
Ármin Béla örökösei Bu­
dapesten, IV„ Városhár-tér 
9., I. em. 23. Har sbazár. 

Képes árjegyzéket bér­
m em re és ingjon.

RéazletMzelóaro la.
Nyomatott a  .Pátria* iroda1 mi és nyomdai vállalat részvénytársaság korforgó gépén, Budavoat, Ollé4-at 25,

í


